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Værdisatte træer
35 grønne fagfolk gik
til workshop for at
blive bedre til at bruge
modellen Vat19. 16

Under broen
145 udstillere viste de
3700 gæster et stort
maskinsortiment i
bagende varme. 10

Grønne gågader
Beplantningen giver
nyindrettede gågader
i Silkeborg deres helt
egen karakter. 4

Natur som forbillede
Naturens udtryk kan
tilføre større frodighed
og herlighed i
planteanvendelsen. 32

• Denne Catalpa bignonioides var et af de træer der skulle værdisættes da grønne fagfolk trænede Vat19. Underviserens eget bud var 46.245 kr.
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KOMMENTAR

Grønt Miljø er et magasin om planlægning, anlæg og drift af have, park
og landskab. I ti årlige numre skriver vi for fagfolk i privat eller offentlig
virksomhed, fagets kunder, leverandører og uddannelsessøgende. Års-
abonnement: 450 kr. inkl. moms. Kollektive abonnementer kan aftales.

grontmiljo.dk
facebook.com/grontmiljoGrønt Miljø

DET BREMSEDE PARKDIPLOM

Parkdiplomuddannelsen på Skovskolen er sat i bero eller
‘bremset’ for nye optag som skolen oplyser. Uddannelsen er
ikke efterspurgt nok, så økonomien holder ikke, lyder det.
Dermed mister faget en efteruddannelsesmulighed der har
kørt siden 2004. En efteruddannelse man tog på deltid
mens man arbejdede. Den havde 6 moduler der hver blev
sluttet med en opgave i arbejdspladsens regi. Uddannelsen
havde først mest fokus på kommunal park- og vejdrift, men
blev siden gjort bredere. Ifølge Skovskolen har ‘mindst 138’
personer været tilmeldt et modul på siden 2018. Og som
Henriette Lunn Vonsbæk skriver i dette nummer, har der  i
gennemsnit været 4 færdige diplomere pr. år.

I 2023 lanceredes en ny studieordning med bæredygtighed
i fokus. En indsats der nu synes spildt. Et andet pardoks er
den charmeoffensiv Skovskolen har kørt i år for at få flere
ansøgere, især til skov- og landskabsingeniøruddannelsen
på Djurslandafdelingen. Denne offensiv rullede først ud ef-
ter indstillingen om at bremse parkdiplomet var taget. Så
parkdiplomet kom ikke med. Det er ikke noget den ellers
velorganiserede og charmerende skovskole kan roses for.

Bortset fra AMU-systemet har parkdiplomet de seneste 20
år været den eneste formaliserede efteruddannelsesmu-
lighed på deltid i branchen. Og som Vonsbæk forklarer har
fagets heltidsuddannelser skåret meget af den faglighed
bort der er grundlaget for parkdiplomet. „Så hvis kvalifika-
tionerne skal udvikles, må det ske gennem efteruddannelse
når folk lander i praksis. Derfor er det meget uheldigt at
nedlægge parkdiplomuddannelsen,“ siger hun med rette.

Skovskolen vil også gerne i fremtiden arbejde for at skabe
bæredygtig efteruddannelse der ifølge Rasmus Kjær er en
del af Skovskolens fremtidige bidrag til livslang læring in-
den for det grønne område. Han henviser også til at eks-
terne altid kan søge enkeltfag på professionsbachelorud-
dannelser. Det er en mulighed der bør udnyttes. Problemet
er bare at de nævnte uddannelser ikke nødvendigvis har de
relevante fag som netop var parkdiplomets niche.

Derfor er der nu  brug for af branchens organisationer sæt-
ter sig sammen for at indkredse det behov der er for grøn
efteruddannelse. Og sammenholde det med hvad branchen
har, så man kan se hvad den savner. Hvorefter man kan op-
fordre fagets skoler om at udbyde det der mangler. Det
kunne måske også styrke de eksisterende heltidsuddannel-
ser på stedet. Organisationerne bør også kunne bidrage til
en fælles informationskampagne. Den vellykkede rednings-
aktion for skov- og landskabsingeniøruddannelsen viser at
det kan lade sig gøre. SØREN HOLGERSEN
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Silkeborg har efter eget ud-
sagn Danmarks grønneste

gågader. I henholdsvis 2020 og
2021 indviede kommunen nye
versioner af Vestergade og
Søndergade, og i 2022 fulgte
lommeparken på Søndertorv,
alle designet af SLA. I de to
gågader er naturinspireret be-
plantning rykket ud midt i ga-
den som frodige øer hvor man
også kan lege eller tage sig en
pause på byturen.

Fornyelsen af to af byens
fem gågader begyndte med
en stor borgerinddragelses-
proces, fortæller landskabsar-
kitekt Birgit Holst fra Silkeborg
Kommune: „Vi stod bl.a. oppe
i gågaderne og fangede folk
for at få deres ønsker og hold-
ninger. Noget af det vigtige
var at naturen som kommunen
er kendt for, også skulle af-
spejle sig i gaderne. Folk ville
også gerne have at gågaderne
gav en oplevelse ud over det
at købe ind i butikkerne.“

Inspireret af Søhøjlandet
SLA fik opgaven med at om-
sætte borgernes input til reali-

PROJEKT. Beplantningens placering og karakter giver Silkeborgs to nyindrettede gågader sin
helt egen identitet. Afsættet er borgerinput og inspiration fra naturen omkring byen

Af Tilde Tvedt teter. Ret hurtigt opstod en
idé om at placere en række
øer i midten af gadeforløbet,
både for at få mest mulig
plads til planter og for at give
gågaderne en ny og stærk
identitet. De organisk formede
øer skaber rum og variation i
de helt lige gader, dæmper
vinden og bringer bynaturen
helt tæt på.

Borgerønskerne inspirerede
til at tage afsæt i Søhøjlandet,
det karakteristiske landskab
omkring Silkeborg. Landskabs-
arkitekt Karsten Thorlund fra
SLA forklarer at den naturin-
spirerede beplantning i Vester-
gade tager afsæt i landskabets
tørre bakketoppe og i Sønder-
gade i de fugtige lavninger
med søer og kilder. „Det hæn-
ger også sammen med at de to
gader går henholdsvis nord-
syd og øst-vest og dermed har
lidt forskelligt mikroklima.“

Mindre udstillingsareal
Butiksindehaverne havde na-
turligt nok stor interesse i pro-
jektet og blev bl.a. inviteret til
morgenmøder med landskabs-
arkitekterne ude i gaderne.
Der blev også bygget en 30

meter lang mock-up i 1:1 for
at man i fællesskab kunne ta-
ge stilling til hvordan idéen
om de grønne øer virkede. Ga-
derne er nemlig kun cirka 10
m brede, så der er ikke ret me-
get råderum. Husene er des-
uden så høje at brandvæsenet
skal have adgang med stige-
vogn, og butikkernes gadeud-
stillinger fylder også.

„For at få plads til at plante
så meget som muligt blev det
politisk besluttet at reducere
udstillingsarealet fra 2,5 til 1,5
meter fra facaden. Butikkerne
var selvfølgelig ikke glade for
det, men vi havde en detail-
handelsekspert inde over til at
vurdere hvad der er vigtigt for
salget. Det blødte debatten
lidt op,“ siger Birgit Holst.

Frodige øer på række
Øerne ligger spredt ned gen-
nem gaderne og varierer en
del i størrelse. De er beplantet
med træer, stambuske, stau-
der, græsser og et hav af løg-
planter. Træerne er bl.a. skov-
fyr, sydbøg, røn, birk, tjørn,
fligetbladet rødel og vildæble,
i alt ca. 50 stk. i de to gader.

Karsten Thorlund ville gerne

have haft endnu flere stam-
buske og flerstammede træer
for at understøtte naturfølel-
sen, men gennemkig på tværs
af gaden var vigtig for butiks-
ejerne, så der er også plantet
højstammede træer.

Beplantningen suppleres af
forskellige former for sidde-
pladser og legemuligheder,
bl.a. lave træstubbe og mark-
sten man kan hoppe rundt på
eller sidde på.

„Borgerne ville gerne have
at man også kunne gøre noget
og få en oplevelse i gågader-
ne, og det har vi arbejdet på
at tilgodese, især med fokus
på børn. Gaderne får dermed
mere liv, selv når butikkerne er
lukket,“ siger Thorlund.

Gadebelysningen er ændret
fra lysmaster til lamper der er
placeret på facaderne i cirka 4
meters højde for at få mest
muligt plads i gaden. Over de
grønne øer er monteret pend-
ler der kan styre lyset meget
præcist og skabe fortættede
rum, også om aftenen. Lyset
varierer hen over året, og der
er mulighed for særlig stem-
ningsbelysning, f.eks. når bu-
tikkerne holder aftenåbent.

• I gågaderne Vestergade og Søndergade er beplantning med inspiration fra Søhøjlandets natur rykket ud i gaden som frodige øer. Planudsnit: SLA.

Søhøjlandet ligger midt i gågaden
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• De organisk formede øer skaber rum og variation i de lige gader,
bringer bynaturen helt tæt på og dæmper vinden. Øernes størrelse vari-
erer, og de ligger med forskellig afstand. Der er bl.a. plantet cirka 50
træer, både flerstammede og højstammede. Foto: Silkeborg Kommune.

• Beplantningen suppleres af forskellige former for siddepladser og le-
gemuligheder, bl.a. lave træstubbe man kan hoppe eller sidde på. Det
er med til at tilgodese borgernes ønsker om at gågaderne skal give op-
levelser ud over det at købe ind. Foto: Mikkel Eye.

• Både Vestergade og Søndergade er smalle, cirka 10 meter fra facade
til facade, og var før uden beplantning. Omdannelsen begyndte med en
stor borgerinddragelsesproces hvor borgerne bl.a. fandt det vigtigt at
lade naturen omkring byen afspejle sig i de nye gågader. Foto: SLA.

Gågaderne afsluttes med
pullerter der kan hæves og
sænkes for at regulere vare-
kørsel. Det skal sikre at biler ik-
ke fylder i de smalle passager
på hver side af de grønne øer i
butikkernes åbningstid.

Lommepark med leg
Beplantning, legeelementer
og opholdsmuligheder fra
gågaderne gentages i større
skala på Søndertorv i den syd-
lige ende af Søndergade. Her
lå tidligere en asfaltbelagt
plads med fire store egetræer
og en gammel skaterrampe
omkranset af bøgehæk ud
mod en stor vej.

Det var ifølge Karsten Thor-
lund et dødt hjørne som ikke
rigtigt blev brugt længere: „Vi
fjernede belægningen og for-
bedrede vækstforholdene for
egetræerne. Desuden blev der
etableret en bundvegetation
og plantet godt 40 nye træer
med stor artsdiversitet.“

De fire bevarede egetræer
er grundstammen i det nye an-
læg der er en meget grøn lom-
mepark med små biotoper og
fokus på leg, igen med inspira-
tion fra borgerne der ønskede
et sted for børnefamilier i by-
midten. „På forhånd var vi lidt
bekymret for sliddet på be-
voksningerne, men det har

heldigvis ikke været et pro-
blem,“ siger Karsten Thorlund.

Et centralt element er et om-
råde med vandleg hvor bør-
nene selv udløser vandstråler.
Vandet løber i en meget lav
fordybning i belægningen til
en mini-ellesump med bro
over. Ud over legemulighe-
derne fungerer lommeparken
også som pausested for alle, et
lille stoppested på vejen.

Klinker som nyt materiale
Både Søndergade og Vester-
gade munder ud i Torvet der
er byens største plads og har
en traditionel indretning med
mulighed for større arrange-

menter, suppleret med op-
holdsmuligheder. Anlægget er
tegnet af Schønherr med inspi-
ration fra bysbarnet Asger
Jorns kunst. Her er belægnin-
gen en mosaik af små uregel-
mæssige granitsten (flækker)
sat i beton.

I modsætning til det har de
nyindrettede gågader gulv af
klinker. „Det er et nyt materi-
ale for os, og vi skulle lige
overveje om vi ville introdu-
cere noget helt anderledes.
Men klinkernes farve passer
godt til konceptet, og samtidig
er vi i et område med tidligere
teglværker, så vi kastede os ud
i det,“ siger Birgit Holst.



6 GRØNT MILJØ 6/2024

Karsten Thorlund fortæller
at man i forbindelse med
mock-uppen testede en grus-
belægning i felter. Den blev
dog fravalgt af driftshensyn,
og i stedet gik jagten ind på et
materiale med noget af den
samme varme og stoflighed.
Det endte med klinkerne som
også er lette at lægge igen ef-
ter de opgravninger der er
hverdagen i enhver midtby.
Låsebånd i cortenstål skal sør-
ge for at klinkerne ikke flytter
sig ved varekørsel.

Buus Anlægsgartner A/S
stod for anlægsarbejdet, både
plantearbejder, de nye belæg-
ninger af teglklinker sat på
kant, byrumsinventar og op-
bygning af legeelementer.

Før plante- og belægnings-
arbejdet blev der udført kloak-
renovering og klimatilpasning
der bl.a. afleder regnvand fra
alle flader. Vandet opsamles i
regnvandsmagasiner som be-
plantningen kan suge vand fra
ved hjælp af et særligt system
til underjordisk vanding. Det
lukkes om vinteren fordi kom-
munen af og til bruger salt i
gågaderne. Bedene har des-
uden et drypvandingsanlæg
som supplement.

Begrænset arbejdsplads
Anlægsarbejdet var slet ikke
let på den begrænsede plads.
„Butiksejerne var naturligt nok
bekymrede for adgangen til

deres forretninger, og derfor
færdiggjorde entreprenøren
mindre stykker ad gangen og
arbejdede skiftevis i den ene
og den anden side af gaden så
der ikke blev kaos over det
hele på en gang. Brandvæse-
net skulle jo også kunne kom-
me frem under anlægsarbej-
det,“ siger Karsten Thorlund.
Held i uheld foregik en del af
anlægsarbejdet under corona-
nedlukninger hvor der var
færre folk på gaden og i en
periode også lukket i de fleste
butikker.

„Vi havde stor gavn af føl-
gegruppen med repræsentan-
ter for butiksindehavere, lokal-
råd, turisme, bygningsejere
med flere der kom lidt tættere
på projektet. Når der var nogle
lidt vanskelige perioder, havde
vi mulighed for at gøde jorden
i denne gruppe,“ siger Birgit
Holst. Hun fortæller også at
borgerne har taget godt imod
projektet der gør gågaderne
til mere end ’bare’ handelsga-
der. I en spørgeskemaundersø-
gelse i foråret 2022 svarede
79% at de er tilfredse eller me-
get tilfredse med beplantnin-
gen. Cirka 1.000 mennesker
deltog i undersøgelsen.

Den største kritiker blandt
butiksejerne endte ifølge Bir-
git Holst også med at mene, at
det er blevet godt. Placeringen
af det grønne midt i gaden
bringer folk tættere på butiks-

• Borgerne ønskede et sted for børnefamilier i centrum af byen.
Derfor blev den tidligere asfaltplads Søndertorv omdannet til grøn
lommepark med lege- og pausemuligheder, her nyanlagt i 2022.
Området med vandleg er et centralt element. Foto: Mikkel Eye.

• Grundstammen i lommeparken er fire gamle egetræer der er
suppleret med bundplantning og cirka 40 nye træer af mange arter.
Efter to år har beplantningen allerede godt fat, og små stier giver
mulighed for at opleve den indefra. Foto: Tilde Tvedt.
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PROJEKTET
Bygherre: Silkeborg Kommune og

Silkeborg Forsyning
Totalrådgiver: SLA
Ingeniør: Ingeniørfirmaet Viggo

Madsen A/S
Hovedentreprenør: Buus

Anlægsgartner A/S
Borgerinddragelse: Cooperator
Størrelse: Cirka 7.000 m2.
Budget: 32 mio. kr.

KILDER
Karsten Thorlund, 26.08.2024
Birgit Holst, 27.08.2024
SLa.dk
Buus-ag.dk
Silkeborg Netavis 23.05.2022

• Enkelte øer er ikke grønne, men består f.eks. af lodrette træstammer
der også kan bruges til leg. Nogle steder er bundplanterne ikke kommet
så godt i gang. Hunde der letter ben, kan spille en rolle, men også sim-
pelt slid da arealerne er små og de besøgende mange. Foto: Tilde Tvedt.

facaderne, og den nye, smal-
lere zone til vareudstillinger
fungerer. Dog svarede knap
hver femte borger i spørgeske-
maundersøgelsen at de synes
der er for lidt plads til at kom-
me forbi hinanden i de nyind-
rettede gågader.

Ramme med muligheder
Plantevalget er inspireret af
Søhøjlandet, men for Birgit
Holst kunne man også have
valgt mere traditionelle pryd-
planter. Det vigtigste er struk-
turen og rammerne som be-
plantningen kan udvikle sig in-
den for. „Men det var interes-
sant at arbejde med det ander-
ledes plantevalg. Resultatet er
betydeligt større artsdiversitet
end i mange andre gågader,“
konstaterer hun.

Nogle af planterne i øerne
er dog ikke så godt i gang som
Birgit Holst kunne ønske sig,
og det manifesterer sig flere
steder som bare pletter i un-
derplantningen. „Besøg af
hunde spiller måske en rolle
da deres urin er en stærk cock-
tail for planterne. Men det kan

også være simpelt slid da vi jo
taler om ret små arealer og
mange besøgende,“ siger hun.

Måske bliver der brug for at
justere på artsvalget, og det
kan ske uden at ændre den
æstetiske helhed grundlæg-
gende vurderer hun. Træerne
klarer sig generelt godt og har
meget mere plads end de syn-
lige øer da vækstjorden stræk-
ker sig ud under belægningen.

Silkeborgs grønne gågader
var i 2023 indstillet til Dansk
Landskabspris - dog uden at
vinde. Byen blev samme år ud-
nævnt til Danmarks bedste
handelsby 2022-2024. ❏

GRØNT MILJØ 6/2024
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Selv om meget er som før
coronaen, er alt ikke ved

det gamle. Langt flere arbej-
der hjemme. Hver tiende pe-
ger på pandemien som årsag
til at de er flyttet - og helst
mod mere natur. Og så er der
brug for at udfordre idealet
om den meget tætte by fordi
de grønne områder bruges
mere end før.

Det viser den nye forsker-
rapport ‘Pandemiens spor’ fra
Realdania og Build- Institut for
Byggeri, By og Miljø ved Aal-
borg Universitet. Den er en del
af indsatsen ‘Respond - ram-
merne for den nye hverdag’.

Foråret 2020 og de tre år der
fulgte med nedlukninger og
restriktioner, glemmer de fær-
reste. Ansigtsmasker, tomme
børnehaver og skoler, stille ga-
der. Hjemmearbejde. Menne-
skefyldte parker og skove. Al-
tansang, social afstand, coro-
napas, PCR-test, smittekæder. 

Læring til løsninger
Men selv om pandemien nu
fylder meget lidt i vores dag-
ligdag, bevidsthed og adfærd,
er der masser af læring fra
pandemien som kan omsættes
til gode løsninger i det bygge-
de miljø, viser rapporten. 

Den viser bl.a. at corona har
været årsag til hver 10. flyt-

ning i perioden med nedluk-
ninger. Og de der flyttede på
grund af pandemien, svarer at
de i højere grad har søgt mod
større boliger med bedre mu-
ligheder for hjemmearbejde
og længere væk fra byer med
et ønske om at bo tættere på
familie og venner samt tæt-
tere på naturen. 

„Hvis flere søger ud af de
store byer mod mere plads og
mere natur som vores under-
søgelser viser - jamen, så æn-
drer det markant det danske
bosætningsmønster. Det kan
på sigt betyde større efter-
spørgsel på boliger i landdi-
strikterne og med det mere liv
og udvikling i de områder,“ si-
ger Toke leder af forskergrup-
pen i Respond.

Det er netop de afledte
langtidseffekter af pandemien
rapporten ser nærmere på.
„Det er rart at være tilbage i
en normal hverdag. Men det
må ikke betyde at vi misser en
unik chance for at lære af co-
rona-tiden og holde fast i nog-
le af de erfaringer og læringer
vi også kan bruge i dag,“ siger
adm. direktør i Realdania Jes-
per Nygård. 

Run på grønne områder
Corona viste også svaghederne
ved at bo tæt. Mens tidligere

pandemier som kolera har væ-
ret afgørende i vores bestræ-
belser for at indrette byer med
mere lys og luft, er begrebet
fortætning tilbage på byplan-
lægningens agenda. Ifølge se-
niorforsker ved Build Marie
Stender fik pandemien den
tætte by til at ‘stramme’ mere.

Både i dagbøger fra coro-
natiden og i interviews med
beboere i tætte by- og bolig-
områder kunne forskerne se at
mange oplevede pladsen i de-
res nabolag mere trang. Nabo-
erne kom på godt og ondt
tættere på når alle pludselig
var hjemme samtidig. Det kal-
der ifølge Marie Stender på en
ny forståelse af begrebet tæt-
hed der ikke kun handler om
hvor tæt vi bygger, men også
hvor mange personer der er
pr. m2, og hvordan tæthed op-
leves af beboerne. 

„Kampen om pladsen blev
skærpet. Særligt i de store by-
er hvor de grønne arealer er
kommet i høj kurs. Vores un-
dersøgelser viser også at vi op-
holder os mere uden for end
før pandemien. Og det giver
run på parker og grønne om-
råder i særligt de store byer.
Det rejser også spørgsmålet: Er
vi gode nok til at tænke grøn-
ne områder ind når vi bygger
nyt eller transformerer bydele

Corona har ændret vore byer og hjem
Forskning peger bl.a. på at vi er mere ude i det grønne end før, og at
det skærper behovet for at finde balancen mellem fortætning og grønt

i de større byer,“ lyder det fra
Marie Stender. 

„Modsat er der i dag et stort
pres for at udnytte den ledige
plads i byerne optimalt,“ for-
klarer hun. „Derfor er det rele-
vant at rejse spørgsmålet om vi
har ramt den rette balance
mellem at få mest muligt ud af
pladsen og bo tæt - også i
bæredygtighedens navn - og
den stigende brug af og efter-
spørgsel efter grønne områder
i de store byer.“

Arbejder stadig hjemme
En anden blivende tendens er
hjemmearbejde. Ifølge rappor-
ten er andelen der arbejder
hjemme, steget fra 18% før
pandemien til 26% efter. I dag
arbejder hver sjette beskæfti-
gede hjemmefra mindst en
dag om ugen. 

„Hele vores samfund er byg-
get op om at vores hjem er et
særligt, privat sted. Her puster
vi ud og restituerer, når vi ven-
der hjem fra arbejde. Men un-
der pandemien skete der no-
get med den opdeling,“ for-
klarer Mette Mechlenbor der
er boligforsker ved Build og en
del af Respond-indsatsen.

Det øgede hjemmearbejde
har dog ikke fået arbejdsplad-
serne til tilsvarende at redu-
cere antallet af m2. Virksomhe-
derne forventer at vi i højere
grad vender fuldt tilbage til
vores arbejdsplads. Kun 7% af
de adspurgte virksomheder
har reduceret i mængden af
areal efter corona-tiden. sh

• Pandemiens Spor giver et nyt bud på pandemiens betydning for samfundet, det levede liv, og hvad vi lærte. Foto: Bjarke Ørsted.
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Maskiner under Broens
gode, logistiske forhold

blev for alvor udfordret da
weekenden op til udstillingen
bød på over 45 mm regn. En
stor indsats fra messeledelsen
betød dog at de rekordmange
3.699 gæster der blev talt i
indgangen, ikke mærkede me-
get til udfordringerne da slam-
sugere og køreplader og tre
tørre dage op til Maskiner un-
der Broen havde klaret proble-
merne.

Derfor blev det til to dage i
maskinernes tegn som forman-
den for Maskinleverandørerne
- park, vej og anlæg, der ar-
rangerer Maskiner under Bro-
en, ikke tøver med at kalde en
stor succes.

„Vi har haft et brag af en
udstilling, og der er ingen tvivl
om at Maskiner under Broen
har været en stor succes hele
vejen rundt i år. Den samme
melding får jeg fra de andre
udstillere jeg har talt med,“ si-
ger Lasse Lindholm der er for-
mand for Maskinleverandører-
ne sektion 2 - Park, Vej og An-
læg og desuden er indehaver
af Lindholm Maskiner A/S.

„Der har været mange besø-
gende på standen, og det har
været gode, nysgerrige kvali-
tetsbesøg. At messen er oppe
på 145 udstillere og 3.699 gæ-

Maskiner under broen i bagende sol
UDSTILLING. Fjerde udgave af Maskiner under Broen i Middelfart bød på rekordvarme for
de 3.700 gæster og de 145 udstillere som bød på bredt maskinsortiment

ster, er imponerende, og det
viser bare at Maskiner under
Broen er blevet en indarbejdet
del af branchen og et must for
fagfolk. Det mærker vi tyde-
ligt, både på snakken op til
messen, men absolut også i lø-
bet af de to udstillingsdage,“
siger Lasse Lindholm. Sidste
Maskiner under Broen i 2022
havde 3.191 besøgende og 142
udstillere.

Sikkerhed gjorde udslaget
Som det efterhånden er tradi-
tion, blev Maskinleverandører-
es Innovationspris kåret på
Maskiner under Broens åb-
ningsdag. I alt dystede 21 ny-
heder  fordelt på 6 verdens-
nyheder,12 Danmarksnyheder
og 3 firmanyheder - om sejren,
og det var vidt forskellige ty-
per innovative løsninger som
løb med medaljerne.

Sikkerheden kom i højsæ-
det, da førstepladsen blev ind-
taget af den hydrauliske af-
fjedring i feje-sugemaskinen
Kärcher MC 150 fra Nellemann
Machinery A/S. Sølvet gik til
den fuldt elektriske 6 m3 feje-
maskine Faun Viajet 6E fra
Boschung Scandinavia. Epoke
Groups dynamiske dosering af
saltspredning med Epoke Epo-
Sat indtog 3. pladsen.

Juryen bestod af Michael

Nygaard, leder af Esbjerg
Kommunes Materiel & Værk-
sted, Troels Skov Larsen, part-
ner i Skov Larsen A/S, og Ni-
cholai Schlechter, medejer og
driftschef ved Stuboggren.dk.

Ifølge juryen vandt Kärcher
MC 150’s hydrauliske affjed-
ring guldet på grund af den
betragtelige forbedring af ar-
bejdsmiljø sikkerhed som sy-
stemet giver. Og ikke mindst
fordi det er en teknologi som
kan udbredes og komme man-
ge brugere til gavn på sigt,
fortalte Nickolai Schlechter.

„Teknologien har et kæmpe
potentiale for udbredelse fordi
den bedre affjedring har stor
effekt på hele arbejdsdagen
for føreren og skaber bedre
arbejdsmiljø for mange,“ un-
derstregede han.

Helt op til 11 timer
Der er ægte elkraft under mo-
torhjelmen på sølvmedaljevin-
deren Faun Viajet 6E som kan
køre hele arbejdsdagen (og
mere til) på ren el med solid 6
m3 kapacitet i beholderen.

„Maskinen er et godt tegn
på at der både er brug for æg-
te innovation og mere ‘almin-
delig’ udvikling. Her har vi en
løsning som er blevet præsen-
teret før, men det er første
gang at den kan køre en hele

arbejdsdag, og denne løbende
udvikling er også vigtig. Des-
uden var vi imponerede over
at den kan køre helt op til 11
timer,“ understregede Nickolai
Schlechter.

Tredjepladsen - Epoke
Groups dynamiske dosering af
saltspredningssystem Epoke
EpoSat - imponerede juryen
med sin evne til at udføre
glatførebekæmpelsen med
samme niveau af sikkerhed
men med langt lavere saltfor-
brug. Systemet er desuden
selvjusterende og går selv op i
dosis hvis der eksempelvis er
en lavning hvor der er ekstra
glat, lød det fra juryen. Derud-
over har Epoke EpoSat en in-
telligent dataopsamling som
ifølge jurymedlem Michael
Nygaard adskiller den fra an-
dre systemer. Listen med alle
indstillede maskiner kan findes
på maskinerunderbroen.dk
‘Fremtidens græsser’.

Tre miniseminarer pr. dag
Hver dag under Maskiner un-
der Broen blev der holdt tre
såkaldte miniseminarer: ‘Skab
liv i græsset’, ‘GPS styring’ og
‘Fremtidens græsser’. Oplæg-
get ‘Skab liv i græsset’ var i al
væsentlighed det samme som
Grønt Miljø tidligere har refe-
reret i artiklen ‘En drift der

• Maskiner under Broens areal ved
den nye Lillebæltsbro var presset
til det yderste. Foto: Maskiner un-
der Broen / Lars Hestbæk.
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Sølvet gik til Faun Viajets store elektriske fejemaskine.
Foto: Maskiner under Broen / Lars Hestbæk

• Med 3.699 besøgende fagfolk
på Maskiner under Broen '24 blev
publikumsrekorden fra 2022 slået
med over 500 besøgende. Torsda-
gen var desuden sommerens var-
meste dag, og det kunne mærkes,
så det var de færreste gæster der
kunne holde til flere timers rund-
tur på arealerne. Foto: Maskiner
under Broen / Lars Hestbæk.

• Kärchers hydrauliske affjedring vandt guldet i Maskinleverandørenes
Innovationspris. Foto: Maskiner under Broen / Lars Hestbæk

• Den tredje og sidste podieplacering gik til Epoke EpoSats dynamiske
dosering af saltspredning. Foto: Maskiner under Broen / Lars Hestbæk. skaber mere biodiversitet’ i

Grønt Miljø nummer 10, 2023
og vil ikke blive refereret her.

Fremtidens græsser
‘Fremtidens græsser’ var fak-
tisk to oplæg med fagmænd
fra henholdsvis frøproducen-
ten Barenbrug/Linds Semenco
og DLF omkring de mulighe-
der og udfordringer som de
grønne fagfolk står overfor
når det gælder landets græs-
plæner.

Her fortalte DLF at selv om
2024 har været enormt regn-
fuld, er det tørken som har
været definerende for græs-
folkets hverdag i de foregåen-
de otte år.

„Og selv om vi i dag typisk
bruger en kombination af raj-
græs, engrapgræs, rødsvingel
uden udløbere og rødsvingel
med korte udløbere i alle
gode plæneblandinger til fod-
bold og golf, betyder de sidste
mange års tørre forhold at der

GRØNT MILJØ 6/2024
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kan blive brug for blandinger
med strandsvingel, bakkesvin-
gel og måske noget forårs-
svingel. Det har vi allerede
prøvet, og de har fine tenden-
ser når der er tørke. Sådanne
blandinger står simpelthen
grønne i længere tid,“ lød det
fra scenen. Herfra blev det
også understreget at DLF’s
4Turf er god mod den frygte-
de sygdom brown patch, men
også mod sneskimmel og rust
som dog ikke for alvor er et
problem herhjemme.

Også Barenbrugs fagmand
Oluf Bos fortalte at de fokuse-
rede mere og mere på at ud-
vikle sygdomstolerante arter
da virksomheden forventer
flere og flere sygdomme med
fremtidens ændrede klima.
Det er vigtigt at man som kun-
de gør sig klart hvad man for-
venter af fremtiden. Mere
tørke på ens arealer eller mere
oversvømmelse? Ellers var op-
lægget meget fokuseret på
frøforædlingens teknikker og
kommende lovgivning om bæ-
redygtighed og klimaaftryk.

GPS Maskinstyring
I miniseminaret ‘GPS Maskin-
styring’ fik tilhørerne indblik i
hvordan GPS-styring kan være
en hjælp til en bred vifte af
grønne maskinopgaver.

„Jeg vil præsentere hvordan
GPS kan bruges til at gøre
hverdagen nemmere og resul-
tatet mere pålideligt. Med GPS
kan man få bedre og mere
ensartede græsarealer, man

kan få udbragt næringsstoffer
mere ensartet, få udsået græs-
frø mere ensartet og generelt
få mere for en mindre indsats.
Uanset hvad er et ensartet re-
sultat bare mere professionelt.
Og hvis man anvender GPS,
kan det eksempelvis give bred-
debanerne et kæmpe løft,“
fastslog oplægsholder Claus
Bjerre fra Traqnology.

Entreprenørfirmaet Kaj Bech
A/S er nogle af dem som har
benyttet Traqnologys løsnin-
ger til GPS maskinstyring, og
her var teamleder Jens Hum-
melmose ikke i tvivl om forde-
lene:

„Vi sparer især tid, når vi
skal lave forårets første op-
kridtning. Tidligere skulle vi ud
med snor og måle op og finde
vinkler. Nu sidder der bare en
GPS-sender på maskinen som
selv stopper og starter kridtet,
og hvis det var tilladt, kunne
maskinen sagtens klare opga-
ven alene, så det er virkelig et
område hvor vi sparer meget,“
sagde Jens Hummelmose.

Muligvis også i 2026
Der er endnu ikke taget en of-
ficiel beslutning hos Maskinle-
verandørerne - park, vej og
anlæg omkring om der kom-
mer endnu en Maskiner under
Broen i 2026. Samtlige udstil-
lere og aktører som Grønt
Miljø har talt med, indikerer
dog at maskinfolket godt kan
sætte kryds i kalenderen ons-
dag og torsdag i sidste uge af
august 2026 i Middelfart.

• De tre daglige miniseminarer var velbesøgte, især oplæggene om
græs. Her var over 35 fagfolk i det varme telt hvilket er en markant
større opbakning til foredragskonceptet end ved tidligere udstillinger.
Foto: Maskiner under Broen / Lars Hestbæk.

• Udstillingen havde et bredt produktudvalg - fra droner der kan høj-
tryksrense bygninger i 50 meters højde, alt i græspleje og ny robot-
teknologi til dette danskproducerede sorteringsanlæg fra Alscreen til
120.000 kr. ekskl. moms. Foto: Maskiner under Broen / Lars Hestbæk.

Eksempelvis pointerede
branchedirektør for Dansk
Maskinhandel og Maskinleve-
randørerne Klaus Nissen at ud-
gangspunktet er at udstillin-
gen fortsætter, men at beslut-
ningen skal evalueres fra gang
til gang.

Formanden for Maskiner un-
der Broens messeudvalg og in-
dehaver af maskinproducen-
ten Timan A/S Birger Pedersen,
påpegede at det er meget
svært at finde argumenter for
at Maskiner under Broen ikke
skulle fortsætte og komme
igen i 2026, men han under-
stregede at det er en beslut-
ning som foreningen ikke har
truffet endnu.

Lasse Lindholms holdning
lød således: „Jeg kan ikke
forestille mig at der ikke bliver
en Maskiner under Broen i
2026. Jeg er ganske sikker på
at udstillerne her vil sige at
den udstilling er kommet for
at blive. Jeg kan selvfølgelig
ikke stå her og garantere det,
men personligt er jeg ganske
overbevist.“

Maskinleverandørerne -
park, vej og anlæg er også
medejer af den bredere orien-
terede udstilling Have & Land-
skab der holdes i 2025 på Led-
reborg og for første gang i
mange år ikke i Slagelse. Ma-
skinleverandørerne går på de
lige år primært efter deres
vestdanske kunder. lt
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• Vanddragerne i spiret var et af Børsens skulpturelle
symboler der skulle værne stedet mod bl.a. ilde-
brand. De er lavet i bly og har siddet på spiret siden
1777. Foto før branden: Danske Erhverv.

Det var både nyskovet og
ældgammelt træ der gik

op i røg da Børsen i Køben-
havn brændte 16. april i år.
Bygningen var ved at gennem-
gå en renovering der skulle
have varet fra år 2022 til 2027,
og der var netop etableret nyt
undertag inden branden.

Fyrretræet til det nye under-
tag var vokset og skovet i Fin-
land, nord for polarcirklen.
Ifølge den projektfolder som
Leif Hansen Arkitekter inden
branden udarbejdede om re-
noveringen var det finske fyr-
træ udvalgt fordi træerne
nord for polarcirklen vokser
meget langsomt. Det gør træ-
et hårdt, stærkt og tungt.
Plankerne målte 3,8 cm i tyk-
kelsen og 20 cm i bredden.

Selve tagkonstruktionen var
dog i den anden ende af al-
dersskalaen. I forbindelse med
renoveringen blev der foreta-
get en dendrokronologisk un-
dersøgelse af kerneboringer i

Børsens
ældgamle
træ

det gamle træ. De viser træets
årringe hvis antal og tæthed
er som en stregkode. Ved at
sammenligne stregkoden fra
Børsens trækonstruktion med
andre årringsprofiler i Europa,
kunne man se hvor træet
havde vokset, hvornår og hvor
gammelt træet blev.

Det viste sig at hovedtagets
trækonstruktion var den origi-
nale fra Børsens opførelse i
1620-1624, og at træerne blev
fældet i 1619 da de var om-
kring 150 år gamle. Årringene
svarede til træer der har vok-
set på Gotland og det sydøst-

• Børsens oprindelige trækonstruktion var lavet af træ
fra Gotland og skovet i starten af 1600-tallet. Nu er ar-
bejdet at finde mindst 150 år gamle Østersøtræer til
genopbygningen. Foto før branden: Danske Erhverv.

Arkitektvirksomheden Lytt
 Architecture har sammen

med Graphisoft Center Dan-
mark lanceret et værktøj som
beregner og implementerer
landskabsdata i den gratis
LCA-beregner ’DesignLCA’.
Værktøjet blev lanceret 19.
september på BIM World.

DesignLCA er oprindeligt
udviklet af Graphisoft i samar-
bejde med Lendager. I samar-
bejde med Lytt implementeres
landskabsdata nu i beregne-
ren. Så får landskabsarkitekter
en gratis mulighed for at do-
kumentere klimaaftrykket af
deres projekter, fremgår det af
den fælles pressemeddelelse.

„DesignLCA er et gratis
plugin til Archicad og er sam-

men med materialebibliotek,
terrænopbygninger og LCA-
data en del af den danske
Template til Archicad. Ved
hjælp af dataudveksling via
IFC kan DesignLCA også an-
vendes hvis projekterne er de-
signet i Revit, Rhino, Sketchup
eller et andet BIM-program,“
hedder det fra Lytt og
Graphisoft.

Karen Marie Fisker Landkjer,
partner og leder af Lytt Bære-
dygtighed, uddyber at den
grønne omstilling er afhængig
af at rådgivere vælger mere
klimavenlige løsninger:

„Selv om der endnu ikke er
lovkrav om LCA-beregninger i
landskabsprojekter, mener vi
hos Lytt at det er afgørende at

Nu kan landskabsarkitekter
lettere dokumentere klima
Lytt og Graphisoft lancerer landskabsdata til
DesignLCA der er et gratis plugin til Archicad

• Karen Marie Fisker Landkjer, SLA: afgørende at vi tager ansvar for den
klimabelastning der knytter sig til vores arbejde.

lige Sverige. De oprindelige
sandsten på Børsen blev også
hentet fra Gotland.

Nu forestår arbejdet med at
genopføre Børsen, og her er
de gamle, gotlandske træer en
stor udfordring. Der skal ifølge
Danske Erhverv som ejer Bør-
sen, bruges 800 til 1.000 træer.
De skal være 22 meter i brugs-
længde. Det svarer til et træ
på 30-45 meter - hvilket ifølge
TV2 betyder at de skal være
mindst 150 år. Og for at være
tro mod originalkonstruktio-
nen skal træerne også helst
være fra Østersøregionen.

Hvis de ikke fældes i januar
2025, skal genopbygningen
vente et år, oplyser Lars Dau-
gaard, underdirektør i Dansk
Erhverv, til TV2. Derfor er det
et kapløb med tiden at finde
en leverandør.„Vi har ikke no-
gen skove i kikkerten lige nu,
men vi har taget kontakt til
Dansk Skovforening og har
dialoger med Sverige og Tysk-
land,“ siger Lars Daugaard.

Det er planen at kong Fre-
derik den 26. september 2024
lægger den første sten i fun-
damentet under den del af
Børsen som skal genopføres. lt

Dendrologi viser at
det originale træ til
bygningen bl.a. er fra
1600-tallets Gotland

vi tager ansvar for den klima-
belastning der knytter sig til
vores arbejde. Siden 2021 har
vi derfor udviklet vores eget
materialebibliotek som funda-
ment for LCA-beregninger
med målet om at integrere
LCA i designprocessen.“

 Hun tilføjer:„Denne erfa-
ring har vi taget ind i samar-
bejdet med Graphisoft Center

Denmark hvor vi sammen har
udviklet et specialiseret LCA-
værktøj for landskabsarkitek-
tur der muliggør beregninger
fra de tidligste skitser til det
færdige projekt. Med kombi-
nationen af BIM og LCA kan vi
effektivisere og automatisere
LCA-beregningerne og der-
med optimere landskabsarki-
tekternes arbejdsprocesser.“ sh
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Værdisætning af træer
(Vat19) er en dansk model

til at værdisætte træer. Den
var udgangspunktet da Skov-
skolen på Københavns Univer-
sitet sammen med Danske An-
lægsgartnere og Dansk Træ-
plejeforening holdt workshop-
pen ‘Værdisætning af træer
med Vat19’ den 3. september i
København.

35 deltog i arrangementet
hvor studielektor Oliver Bühler
fra Skovskolen, fagkonsulent
Kim Tang fra Danske Anlægs-
gartnere og træplejer Steen
Christensen fra Dansk Træple-
jeforening gennemgik model-
len og deltagerne holdvist fik
øvet den i praksis.

De fleste deltagere kendte

modellen, men ville gerne bli-
ve bedre til at bruge den som
det fremgik af de hurtige svar
deltagerne kunne give via QR
eller login. De kunne også give
deres umiddelbare bud på
hvor meget værd en række
træer var som blev vist på bil-
leder. Og vel var der store
spænd i de foreslåede værdier,
men de blev ‘generelt set no-
genlunde ramt’ ifølge Oliver
Bühler når han sammenligne-
de de samme træer i Vat19.

Der er ellers gode mulighe-
den for at få meget forskellige
værdier, også når man bruger
Vat19. Det skyldes især at der
indgår faktorer som træernes
placering og sundhed hvor
faglige skøn fylder meget.

Med som de tre underviseree
fastslog: Også de trænede
rammer ikke de samme tal,
men de nærmer sig når ruti-
nen stiger. Bühler slog des-
uden fast at det afgørende
ikke er at nå så store værdier
som muligt, men at nå værdier
som accepteres i retssystemet
og ikke ses som forhandlings-
oplæg.

Hvornår den skal bruges
Som det blev gennemgået på
workshoppen, er Vat19 typisk
brugt i erstatningssager, men
kan også bruges til at fastsæt-
te bod i byggesager og i plan-
lægningssituationer hvor man
vil kende træernes samlede
økonomiske værdi.

Man skal dog vide hvornår
det er rimeligt at bruge den,
og hvornår man skal gå en an-
den vej. Det er f.eks. klart at
der er særlige ikoniske træer
med en særlig værdi, historisk
eller botanisk eller andet, hvor
Vat19 giver alt for lav værdi.
Her må man lave er særlig
kontrakt der f.eks. siger at er-
statningsværdien er 2 x Vat el-
ler mere. Det samme kan gæl-
de hvis man vil beskytte træer
på f.eks. en byggeplads.

Man skal heller ikke nødven-
digvis anvende hele Vat19 hvis
det skadede træ er mindre
end de 18-20 cm træer der er
udgangspunktet for modellen.
Så kan man lige så godt nøjes
med at bruge den etablerings-
omkostning som Vat 19 be-
gynder med som de tre under-
visere fastslog.

Man skal endvidere huske at
modellen er beregnet til soli-
tære træer, træer i grupper,
rækker, alléer, herunder fler-
stammede træer. Men model-
len kan normalt ikke anvendes
til buske og skovbevoksninger.
Ikke alene i hvert fald som Kim
Tang fastslog.

Det metodiske ophæng
Som Bühler bemærkede, kan
det være svært at sætte tal på
værdier som placering, sund-
hed og økosystemtjenester,
Og Kim Tang erkendte at me-
toden kan opleves subjektiv,
især faktoren placering. Det
afgørende er ifølge Bühler
dog at det med Vat19 er mu-
ligt at beregne en værdi ud fra
definerede kriterier og med et
metodisk ophæng, og at både
retssystemet og fagfolk kan
forholde sig til den.

Modellen er udviklet på
baggrund af andre metoder
som Lars Poulsen kortlagde i
sit bachelorprojekt. Det gæl-
der især den amerikanske ISA-
model, men også den tyske
Koch-model der var årsagen
for at aldersfaktoren kom
med. Vat19 fik derfor sin egen
form hvor forsikringssammen-
hængen blev tydelig. Man skal
have erstatning for det mi-
stede, ikke mere. Man får ikke
et stort nyt træ hvis det ska-
dede træ er ved at dø.

Vat19 er en revision af Vat
03 der udkom i 2003. Struktu-
ren er den samme i de to ud-
gaver, men der er flere mindre
ændringer som betød at vær-

Klar til at værdisætte træer
VÆRDISÆTNING. Med udgangspunkt i Vat19 tog 35 fagfolk til
workshop for at blive bedre til at bruge prismodellen

• Denne hestekastanje (Aesculus hippocastanum) skulle værdisættes. Den er formklippet og står i en allé.
Det gav udfordringer for vurderingen af bl.a. sundhed, arkitektur og alder. Undervisers bud var 39.916 kr.
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Samme art, samme sted. Vat19 bygger på hvad det ville ko-
ste at etablere et planteskoletræ af samme art og på samme
sted som det træ der skal værdisættes. Derefter giver man
dette planteskoletræ et størrelsestillæg svarende til det værdi-
satte træs størrelse. Derefter tager man højde for sundhed,
placering og alder på det træ der skal værdisættes.

Markedsophæng. Modellen har med andre ord et markeds-
bestemt ophæng og har alle miljøgoder med. Den tvinger
brugeren ud i faglige overvejelser om træets sundhed, place-
ring og alder - for dermed at minimere subjektiviteten og
skabe mere ensartede værdisætninger. Det betyder også at
modellen er beregnet for fagfolk, for man skal kunne bedøm-
me bl.a. træets sundhed, placering og restlevetid.

Etableringsomkostning. Værdisætningen begynder med
hvad det koster at etablere et planteskoletræ i 18-20 cm
stammeomfang. Alt aktuelt skal med: fjernelse af det skadede
træ, køb af nyt træ, plantning, udluftnings- og vandingssyste-
mer mv. og pasning i fem år. Omkostningen får man som lo-
kale entreprenørtilbud (honorar på 2000 kr. anbefales) eller
regner det selv ud. Omkostningen skal derefter reguleres efter
størrelse, sundhed, placering og alder.

Størrelsestillæg. Størrelsestillægget skal svare til forskellen
mellem planteskoletræet og det værdisatte træ. Man tager
planteskoletræets pris og deler med 19 (middelværdien af 18-
20). Så får man et beløb pr. cm stammeomfang. Det ganger
man med den størrelsesforskel der er mellem det lille plante-
skoletræ og det værdisatte træs stammeomfang. Det tillæg
man får, lægges til etableringsomkostningen. Resultatet skal
reguleres efter træets sundhed, placering og alder.

Sundhed. Udgangspunktet er at planteskoletræet er helt
sundt. Det værdisatte træ kan højst nå den samme komplette
sundhed, men er i praksis mindre sundt, bl.a. på grund af træ-
ets flytning så værdisætningen trækkes ensidigt ned.

Der er tre delfaktorer: rødder, stamme/hovedgrene og min-
dre grene/kviste/løv/knopper. Man giver point for hver, fra 0
til 5 hvor 5 er bedst. Summen deler man med 15 (maksimal
værdi) og får derved sundhedsfaktoren 1 når træet får lutter
topkarakterer. Ellers er faktoren under 1 og trækker ned.

Placering. Et træs værdi handler også om den sammenhæng
det indgår i. F.eks. stiger værdien når træet står et sted hvor
mange ser det, især hvis der ikke er træer i nærheden. Place-
ringen kan både hæve og sænke værdisætningen. Der er fem
delfaktorer: økologisk tilpasning, arkitektonisk relation, san-
semæssige kvaliteter, synlighed samt regulerende og støtten-
de økosystemer. Man giver karakter fra 0 til 5 og deler deref-
ter med 10 så placeringsfaktoren bliver fra 0 til 2,5. Placerin-
gen kan altså mere end fordoble basisværdien.

Alder. Når et træ ældes, falder det i sundhed og måske også i
placering f.eks. fordi æstetikken halter. Og dermed falder
også værdisætningen. I VAT 19 sætter en aldersfaktor ekstra
fart i værditabet når træet er gammelt nok, nemlig 2/3 henne
i træets liv. Ellers kan et træ nå høj værdi trods få års rest-
levetid. Faktoren gør det nødvendigt at fastslå træets rest-
levetid (forventet levealder minus den aktuelle levealder).

Træets værdi. Man tager summen af etableringsomkostnin-
gen og størrelsestillægget og ganger med sundhed, placering
og alder. Og husker at aldersfaktoren først tæller når træet er
mindst 2/3 henne i sit liv.

Vat19 Kort og godt

• 7 grupper skulle bruge Vat19 til at værdisætte 5 lokale træer. Her blev
etableringsomkostningen dog sat til 30.000 kr. på forhånd, undtagen
det første træ gruppen mødte. Her måtte grupperne beregne lidt selv.
Deres tal blev bagefter sammenlignet indbyrdes og med de værdier Kim
Tang havde nået. Der var nogenlunde overensstemmelse. Enkelte vær-
dier fra enkelte grupper stak dog noget af, mest på grund af anderledes
vurderinger af sundhed og placering. På billedet vandgran (Metasequoi
glyptostroboides, med de tal underviseren Kim Tang havde nået.
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Alle priser er eksklusive moms
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disætningen i den nye udgave
generelt er hævet, mest for et
ældre træ der står godt. Om
der kommer en ny Vat senere
er uvist, men Bühler antød at
der kan blive tale om at inte-
grere Vat i modellen iTree der
er beregnet på at værdisætte
større grønne områder.

Flere deltagere bemærkede
at mange både inden og uden
for faget ikke kender model-
len. Alle de grønne organisa-
tioner er dog med i samarbej-
det, og deres medlemmer bur-
de kender dem. Det gør de
store kommuner i hvert fald,
lød det fra Bühler.

Kim Tang bemærkede at
modellen heller ikke er så
kendt i retssystemet som man
kunne ønske. Det kan f.eks.
betyde at en part i en sag kræ-
ver en erstatning svarende til
de meget store planteskole-
træer man kan få længere ne-
de i Europa. En sådan erstat-
ning vil være meget større end
den som Vat19 udløser.

Etableringsomkostningen
Når man beregner etablerings-
omkostningen, er der flere dis-
kutable faktorer som ikke
mindst Kim Tang kom ind på.
Den ene er vandingen der kan
påvirke omkostningen meget,
f.eks. når en entreprenør skal
køre langt for at vande måske
bare ét træ. Her kan det være
nødvendigt at finde en prag-
matisk løsning. For at forenkle
problemet er der i Vat19 fast-
sat 30 vandinger som grundlag
uanset om det er nødvendigt
eller ej. Det var ikke specifice-
ret i forgængeren Vat03.

En anden faktor der påvir-
ker etableringsomkostningen
meget er om træet skal plan-
tes på præcist samme sted som
det skadede træ så man får en
ekstra omkostning til rodfræs-
ning. Og hvad nu hvis der er
rodvenlige bærelag der øde-
lægges når roden fræses? Ja,
kan befæstelserne og materia-
lerne genbruges, gør man det,
men ellers skal omkostningen
omfatte en fornyelse - uden at
det bliver bedre end før.

Sundheden
Træers sundhed kan være me-
get svært at bedømme, fast-
slog Steen Christensen. Der er
mange aspekter at tage med.
Men jo mere erfaringer, desto
nemmere er det at bedømme

træerne. Og så er det ikke nok
at bedømme træerne én gang.
Man skal bedømme træet i be-
gyndelsen af vækstsæsonen,
midt i vækstsæsonen og i slut-
ningen. Hvis man f.eks. kun
bedømmer et træ i marts, bli-
ver det for meget gætteri, især
fordi man ikke får løvet at se.

Ellers havde Steen Christen-
sen en række stikord at gå ef-
ter. For rødder kan det være
forankring, stabilitet, mekani-
ske skader, insektangreb, hul-
ler, svampelegemer, kompri-
meret jord, opfyldninger salt
og gas. På samme måde var
der stikord til de to andre ho-
vedfaktorer: stamme/hoved-
grene og krone.

Man skal være opmærksom
på at forbigående problemer
ikke skal belaste sundhedsbe-
dømmelsen. Et træ skal ikke

bedømmes lavt fordi det er et
tørke- eller insektår. Man skal
også overveje hvilken status
træet skal have for at udløse
et givet pointtal. Det skal ikke
nødvendigvis være et perfekt
‘fitnesstræ’. Naturen er divers,
og også ‘mærkelige’ træer kan
være sunde og gode.

Steen Christensen understre-
gede også at tilsyneladende
usunde træer ofte kan klare
sig fint og snyde modellen. Et
af de testede træer var en
vandgran der fik beskåret rød-
derne i den ene side for 10 år
siden. Men i dag ser træet ikke
ud til at lide nød.

Ifølge Steen Christensen
burde man supplere sundbe-
dømmelsen med en forklaring
om hvad der er årsagen til den
foretagne bedømmelse. Det
advarede Kim Tang mod fordi

det er oplysninger der åbner
for diskussion og retssager.

Placeringen
Placeringen går bl.a. på træets
synlighed. Jo flere der oplever
træet, desto større værdi. Det
forstår mange træejere  ikke,
for træet har jo stor værdi for
dem, forklarede Kim Tang.
Men det handler vel ikke kun
om hvor mange der ser træet,
lød det fra salen, men også om
hvor længe de gør det - og
måske også den glæde de får.

Og hvad så med en allé hvor
ét træ skal værdisættes fordi
det er fjernet, lød det fra sa-
len. At ét træ mangler, ændrer
ikke meget på alléens synlig-
hed, men det påvirker alléens
arkitektoniske udtryk som fal-
der, forklarede Tang.

Den arkitektoniske relation.

• Spidsløn (Acer platanoides) skulle de syv hold også værdisætte. Underviserens bud var 73.756 kr. og de
fleste hold var ikke langt fra. Beregningens usikkerhed taget i betragtning burde tallet afrundes til 74.000 kr.
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TRYKT UDGAVE
Vil du læse mere om værdisætnings-
modellen, må du købe den trykte ver-
sion ‘VAT 19 værdisætning af træer
på dag.dk >webshop.

går på om træer danner alléer,
rum, sigtelinjer og skala. Gør
de det, trækker det træets
værdi op. Det samme sker hvis
træet byder på sanselige kvali-
teter som blomster, duft, løv-
former og bark. Omvendt kan
træet også trække de sanse-
lige kvaliteter ned hvis der er
vrøvl med pollen, nedfaldsløv,
nedfaldsfrugt mv.

Placeringen omfatter endvi-
dere økologisk tilpasning: ret-
te træ på rette sted. Med pla-
cering følger også hvad træet
bidrager til af økosystemtje-
nester på det aktuelle sted,
herunder vandhåndtering,
CO2-binding, biodiversitet mv.

Vil træets placeringsværdi
falde hvis der kommer et byg-
geri eller anlæg, lød det fra sa-
len. Ifølge Bühler beregner
man da træets værdi som den
er før byggeriet, og som den
bliver efter byggeriet. En så-
dan før- og efterberegning
kan da indgå i planlægnings-
grundlaget på stedet.

Man skal være forsigtig med
at give karakteren 5 i sundhed
og placering, fastslog Bühler.
Alene flytningen til blivestedet
kan trække træet i sundhed.

Det perfekte træ findes sjæl-
dent. I forhold til placering,
kan man tage det neutrale
valg der hverken hæver eller
sænker værdien: 2 points.

Alderen
Træets alder indgår i model-
len, men træder kun i kraft
hvis der er mindst en tredjedel
af træets levealder tilbage. For
at kunne bestemme det, skal
man have træets aktuelle og
forventede alder. Men brug
ikke for meget tid på det i før-
ste omgang, for i de fleste til-
fælde bliver beregningen ikke
aktuel, lød det fra Kim Tang.

Hvis træet stadig står på ste-
det, kan man ofte ty til kom-
munale registranter når man
skal finde træets alder. Ellers
kan man anslå nærliggende
bygningers alder. Ofte har be-
plantningen samme alder.
Man kan også tage udgangs-
punkt i træets størrelse, bl.a.
stammeomfanget der vokser
nogenlunde jævnt med alde-
ren. Det er i snit omkring 2,5
cm i god jord, men mindre når
levevilkårene er ringere (se
f.eks. Grønt Miljø 6/2018 s. 26).

Hvis træet er fældet, kan der

DE STØTTER VAT 19
Dansk Træplejeforening
Danske Anlægsgartnere
Danske Arkitektvirksomheder
Danske Landskabsarkitekter
Danske Planteskoler
Foreningen af D. Kirkegårdsledere
Københavns Universitet
Park- og Naturforvalterne

ARBEJDSGRUPPEN BAG Vat19
Thomas B. Randrup, professor på Sve-
riges Lantbruksuniversitet. Oliver
Bühler, studielektor på Skovskolen,
Københavns Universitet. Søren Hol-
gersen, redaktør på Grønt Miljø.

være en stub med årringe, om
end de tit er utydelige. Men
ofte er der ikke rigtigt noget
at gå efter, sagde Kim Tang ef-
ter spørgsmål fra salen. Der
kan dog være billeder og luft-
fotos, herunder Street View,
der kan give et fingerpeg.

Fra salen blev det anført at
generelle lister over hvor gam-
le de enkelte træarter bliver,
ikke er dækkende. Nogle træ-
er bliver meget ældre. „Brug
ikke generelle tal og googl
ikke. Skøn selv den sandsyn-
lige levetid i det enkelte til-
fælde,“ lød Kim Tangs svar.

Og et konkret bud fra salen:
Usikkerheden er så stor i hele
modellen at man uden proble-
mer kan runde alle beløb af til
hele hundreder (hvor der nu
er eksakte tal). Det endelige
resultat kan ifølge Kim Tang
rundes af til hele tusinder ( i
dag er hele hundreder).

Utilsigtede paradokser
Vat19 indeholder nogle util-
sigtede paradokser som man
ifølge Kim Tang må acceptere.
Hertil hører at træer der er
dyre i produktion (fyr, tretorn,
rødgran mv.) medfører en hø-

jere etableringsomkostning og
dermed højere værdisætning.

Et andet paradoks er at en
nabo der har fældet og fjernet
et træ i din have. Han slipper
billigere end hvis han havde
ladet træet blive liggende. Det
er resultatet når etablerings-
omkostningen ikke skal med-
tage fjernelse af træet, og der-
med falder værdisætningen.

Et tredje paradoks er at
etableringsomkostningen sti-
ger når et træ der skal hentes
langt væk eller er svær at få
ind til plantestedet. Det er me-
todefejl der måske kan ændres
i en kommende udgave. sh
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Timan jubilerer
med fejesugeanlæg
Den vestjyske maskinprodu-
cent Timan har i år 20-års jubi-
læum og har bl.a. fejret det
med et nyt T1 feje-sugeanlæg
til producentens redskabsbæ-
rer Timan 3330. Dermed er
man oppe på 12 redskaber til
den knækstyrede redskabsbæ-
rer så den kan bruges til næ-
sten al vedligehold, f.eks. sne-
rydning, gadefejning og græs-
slåning. Maskinen drives af en
33 hk stage V Kubota-benzin-
motor og er beregnet til bolig-
foreninger, entreprenører mv.

Vejregelhåndbogen ‘Færd-
selsregler for alle - Univer-

selt design og tilgængelighed’
giver anbefalinger til perma-
nente løsninger for god til-
gængelighed, men ikke meget
til selve anlægsarbejdet. Det
har Hillerød Kommunes By- og
Miljøudvalg, Sweco og Handi-
caprådet rådet bod på i en
supplerende guide, skriver Giti
Azuzi og Christina M. Feldt-
haus i Trafik & Veje 5/2024.

Et af de største problemer
under anlæg er spærrede eller
indsnævrede gangbaner uden
mulighed for at krydse vejen.
Det er især et problem for
synshandikappede og perso-
ner med hjælpemidler på hjul,
bl.a. kørestol og rollator. De
bør ifølge guiden have mindst
1,0 meters jævn belægning
forbi anlægsarbejdet.

Den frie meter måles fra af-
spærringens yderste punkt, tit
foden. Afspærringen skal være
mindst 1,2 meter høj og skal
gå ned til højst 30 cm over ter-
ræn så den rammes af en stok
og advarer om en afspærring.

Kan der ikke sikres en fri
meter, bør der henvises til
modsatte fortov et sted hvor
man faktisk kan krydse vejen.
Ved mindre veje kan krydsnin-
gen ske hvor vejarbejdet be-
gynder. Her skal der sikres ni-
veaufri passage på begge sider
af vejen. Ved større veje bør
henvisningen til modsatte for-
tov ske ved en sikker kryds-
ning, f.eks. et fodgængerfelt.

Et andet stort problem er
niveauforskelle, især ved hen-
visning til modsatte fortov
hvor kantstenen er høj. Her

Bedre tilgængelighed ved vejarbejder
Hillerød supplerer vejregler med guide henvendt til handikappede

kan der udlignes med asfalt-
ramper, men hvis opspringet
er 10 cm og skal udlignes med
højst 1:10, vil rampen gå 1 me-
ter ud i sti eller kørebane. Der-
for anbefales at benytte eksi-
sterende sænkede kantsten.

Hvor gangbanen er snævret
ind til 1,0 meter over mere end
25 meter, bør der være møde-
pladser så man kan passere
hinanden. Mødepladserne bør
være 1,8x2 meter. Ved længe-
re vejarbejder bør der desuden
være flere passager i afspær-
ringen hvor fodgængere kan
krydse vejarbejdet så man
undgå at skabe barrierer.

Ved mindre og kortvarige
vejarbejder lægges ofte køre-
plader ud mens der ved større
og længerevarende vejarbejde
anlægges midlertidige grussti-
er. Belægningen bør i alle til-
fælde være jævn og skridsik-
ker. Køreplader bør ligge i ni-
veau med eksisterende belæg-
ning, og pladeoverlap bør ud-
lignes med asfalt. Hullerne i
pladerne fyldes ud så en mobi-
litystok, barnefod eller fører-
hundepote ikke kan sidde fast.

Det kan derfor være nød-
vendigt at varsle afspærring af
ledelinjer, og det bør da ske
med midlertidige opmærk-
somhedsfelter eller lignende.
Behovet bør dog vurderes i
hvert enkelt tilfælde.

Vejarbejder kan også med-
føre omlægning af busruter
og flytning stoppesteder. Det
rammer personer med funkti-
onsnedsættelser der tit er af-
hængig af offentlig trafik.
Flytning og nedlæggelse af
stoppesteder bør skiltes og an-

nonceres godt, og der skal sik-
res adgang til de nye stoppe-
steders placering. Skal stoppe-
stedet flyttes i længere tid bør
læskærm mv. flyttes til den
midlertidige placering. 

Der skal i det hele taget op-
lyses godt, og informationen
skal være tilpasset handikap-
pede, kort, præcist og visuel.

Den nye guide kan ifølge
Azuzi og Feldhaus bl.a. bruges
når der skal gives gravetilladel-
ser, og når der udsendes ud-
budsmateriale til vejentrepren-
ører. Det er ikke en udtøm-
mende liste, og tanken er at
guiden hen ad vejen udvides
med flere eksempler. sh

• Ved mindre og kortvarige an-
lægsarbejder anvendes ofte køre-
plader af jern. Opsping bør - som
her - udlignes smed asfalt.

• Principskitse af indsvævring med en fri bredde på 1,0 meter. Tegning af Søren Ginnerup gengivet fra kilden.

Overdrevsvejbi er
dukket op igen
Den kritisk truede overdrevs-
vejbi er genfundet på Jægers-
pris Skydeterræn. Bien (Halic-
tus leucaheneus) er sidst set i
Danmark i 1973 på Røsnæs for
over 50 år siden og ville snart
være erklæret nationalt ud-
død. Det er forskere fra Insti-
tut for Geovidenskab og Na-
turforvaltning der har fundet
den lille og metalglinsende bi.

Den er fundet i forbindelse
med forskningsprojektet Gra-
zing4Diversity der ser hvordan
kvæg og heste der græsser
året rundt, påvirker biodiver-
siteten. I projektområderne er
indtil videre fundet 43% af
alle Danmarks 296 biarter,
bl.a. overdrevsvejbien. sh
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KILDE. Giti Azuzi, Christina M. Feldt-
haus (2024): Tilgængelighed under an-
læg – ny guide i Hillerød Kommune.
Trafik & Veje 5/2024.
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Biodiversitet kræver plads,
kompleksitet, sammen-

hæng og ro. Tidlig involvering
af alle aktører - bygherrer, ar-
kitekter, ingeniører, entrepre-
nører og anlægsgartneren - er
afgørende. Bevar eksisterende
natur med store gamle træer,
store sten og varierede leve-
steder. Det kommer før ny bio-
diversitet der tager mange år
at skabe. Vær skarp på målet
med dit projekt. Fortæl omgi-
velserne hvad du vil, men lad
være med at oversælge det.

Sådan lød nogle af budska-
berne fra konferencen ’Biodi-
versitet og arealanvendelse i
bygge- og anlægsbranchen’
hvor Building Green samlede
en bred vifte af aktører fra
bygge- og anlægsbranchen på
Moesgaard Museum i Aarhus
28.-29. august. De fik to dage
med oplæg, workshops og
guidede feltture til projekter i
og omkring Moesgaard.

Konferencen gav mange
vinkler på hvordan vi kan løse
de udfordringer der opstår når
naturen møder vores behov
for at bygge og anlægge. Det
var også klart at vi ikke redder
biodiversiteten med grønt i
byerne, men at vi her skaber
bevidsthed om naturen.

Programmet kort og godt
Med et tæt pakket program
og 14 indlægsholdere får du
her et uddrag af konferencens
indlæg og konklusioner:

1. Vi skal være bedre til at
sikre en tværfaglig dialog om
projekterne og inddrage for-
skellige faggrupper fra start.

2. Vi skal sikre på at både
biologer og gartnere som skal
stå for det fremtidige anlæg
og drift, inddrages og bliver
hørt tidligt i et projekt og ger-
ne mødes på pladsen hvor an-
læg og byggeri skal formes.

3. Vi er knappe på areal og
ressourcer som grus og sten i
Danmark. Vi skal derfor priori-
tere hvad vi vil bruge vores

arealer til både i forhold til
byggeri, anlæg og dyrkning
samt recirkulere og genan-
vende hvor vi kan.

4. Planlægning af vores byer
og byggeri kan ikke redde bio-
diversiteten, men varieret
grønt og gamle træer spiller
en afgørende rolle i vores
fremtidige planlægning.

5. Behovet for mangfoldigt
grønt er større end nogen-
sinde i takt med at vi samles i
byerne. Det skaber sundhed
og merværdi for alle.

Livsnødvendigt grønt
„Det er ikke de små lommer i
byerne der redder biodiversi-
teten,“ lød det fra Bengt
Holst, formand for Den Danske
Naturfond i indlægget ‘Biodi-
versitet og byplanlægning’.
„Til gengæld har de stor ef-
fekt på vores sundhed, velvæ-
re og naturdannelse. Ligesom
mange dyr og fugle præges af
den natur de kommer fra, så
skal vi også præge vores børn
med mangfoldig natur til
fremtiden og skabe blik for
biodiversitet.“

Han understregede at det er
vores opgave at sikre naturen
de rammer og den nødvendi-
ge ro for at fremme biodiversi-
teten. Der er ubalance i øko-
systemerne i dag. Bl.a. fordi vi
har overforbrugt jordens res-

sourcer og presset mange ar-
ter. I Danmark har vi 1.844 for-
skellige arter af dyr og planter.
379 af dem er så kritisk truede
at de risikerer at uddø, bl.a.
kirkeuglen og flere sommer-
fuglearter (jf. Danske Rødliste
2019). Vi har forvandlet fro-
dige landskaber til ørkner. Mo-
nokulturer er skidt for diversi-
teten. Vi skal skabe flere leve-
steder for alle levende væse-
ner for at stoppe tabet af bio-
diversitet. Det er særligt vig-
tigt at vi værner om søer,
vandløb, enge og tørvemoser,
lød det fra Bengt Holst.

Han pointerede at naturen
har brug for at vi sikrer:
• Plads til mere natur.
• Kompleksitet og skaber va-
riation med områder og le-
vesteder der er vidt forskellige.
• Sammenhæng med korrido-
rer og trædesten mellem vores
grønne områder så fugle, dyr
og insekter kan bevæge sig
som vi mennesker gør via vo-
res infrastruktur.
• Ro og kontinuitet. Vi ser ofte
først effekten af naturomlæg-
ning efter 50 år.

„Bevar sammenhængen til
den omliggende natur i by-
planlægningen. Tænk biodi-
versiteten ind i alle faser af
byggeprocessen i landskabs-
og byplanlægningen: Valg af
byggematerialer, byggefase,

brugsfase, afvikling, organisa-
tion og tal tværfagligt,“ lød
det fra Bengt Holst.

Han blev suppleret af Grith
Bech-Nielsen der ledede kon-
ferencen og til daglig er bære-
dygtighedschef i Cowi. „Vi er
kloge, men umodne på biodi-
versitet. Vi skal dele vores vi-
den og praktiske erfaringer og
se muligheder sammen,“ op-
fordrede hun.

Vital tværfaglig dialog
Netop at arbejde tværfagligt
er superessentielt og et af ho-
vedbudskaberne fra Ida Marie
Lebech, landskabsarkitekt,
planafdelingen i Aarhus Kom-
mune: „Vi står i et paradigme-
skifte. Nu er det nu vi som fag-
folk skal på banen og mødes
og bidrage med vores forskel-
lige fagligheder i et ligeværd,“
opfordrede hun.

I Aarhus Kommune arbejder
man med ’landskabsbaseret
byudvikling’ som blev politisk
vedtaget af Byrådet i 2022. I
dag er de ret godt i gang med
at udvikle og sikre en grønne-
re by og områder med en
’Grøn Norm’. Den sætter bl.a.
konkrete mål for beplantnin-
gen på ubebyggede områder
der skal efterleves i kommu-
nens nye lokalplaner. Gennem
den gode tværfaglige dialog
om karakter, kvalitet og dispo-
nering har kommunen i dag
fået redskaber til at værdi-
sætte de naturkvaliteter som
ikke tidligere blev vurderet
vigtige i byudviklingen, for-
talte Ida Marie Lebech.

„Det er vigtigt vi taler sam-
men og oplever at afdelinger-
ne imellem ser og hører hinan-
den. Ikke mindst når vi står i et

Af Jeanette Thysen

Biodiversiteten har brug for
forskellige fagligheder
KONFERENCE. Det kræver en jordnær praksis hvis bygge- og anlægs-
branchen skal nå målene om biodiversitet og arealanvendelsepraksis

• Forsamlingen er klar til dagens tæt pakkede program med to dages oplæg, workshops og guidede feltture.
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paradigmeskifte som dette. Vi
kan bidrage på alle niveauer,“
opfordrede hun.

Værn om de gamle træer
At bevare og beskytte de
gamle træer i byggeri og an-
læg er et vigtigt indsatsområ-
de for at sikre biodiversiteten
og var titlen på indlægget, lød
det fra Charlotte Ahrndt Skov,
urban landskabsingeniør og
fagkoordinator for Grønne
Områder i Aarhus Kommune.

Alt for mange træer bliver
fældet eller skadet under byg-
geri og anlæg, men det er i
bevaringen og beskyttelsen af
de gamle træer at den store
værdi for biodiversiteten lig-
ger, fastslog Charlotte Ahrndt
Skov. Hun fortalte hvordan
kommunen arbejder med at
bevare de gamle træer der er
værdifulde for biodiversiteten,
historien, æstetikken og kli-
maet.

Træerne ødelægges ofte af
rødder der graves over, af ilt-
mangel og traktose, skader på
stammer og grene, jordpåfyld-
ning og asfaltering, forklarede
Charlotte Ahrndt Skov. Hun il-

lustrerede det med et eksem-
pel hvor der i et nyt boligom-
råde var udpeget seks træer
som bevaringsværdige. Under
nedrivning og nybyggeri blev
træerne skadet et efter et. Til
sidst stod to træer tilbage som
ikke havde det særlig godt.

Det har Aarhus Kommune
søgt at lære af. Især tre krav er
ifølge Charlotte Ahrndt Skov
vigtige for fremadrettet at be-
skytte gamle bevaringsværdi-
ge træer:
• Vurder træernes værdi og til-
stand fra start.
• Planlæg nedrivning af byg-
ninger og nyt byggeri med ud-
gangspunkt i træerne.
• Stil krav om en plan for hvor-
dan man beskytter træerne
under hele anlægs- og bygge-
processen.

Samlede påvirkning
„Off-side-påvirkningen af bio-
diversitet er et nyt felt som vi
er nødt til at blive klogere på,“
lød budskabet fra Susanne
Grunkin, kompetenceleder for
bæredygtighed hos Arkitema.

I dag kigger vi primært på
on-site påvirkningen af nye

• Danmarks ældste tarmvridrøn på Moesgaard er et af de gamle træer
der er yderst værdifulde for biodiversiteten og for klimaet, bl.a. fordi de
giver skygge, fortalte Morten D.D. Hansen. Han viste rundt og gav ek-
sempler på hvordan store træer, sten, dødt ved, vand og varieret be-
plantning skaber et særligt liv med bl.a. løvfrøer omkring Moesgaard.

Fra: Jeanette Thysen
<haveriget@gmail.com>
Dato: 6. september 2024
kl. 16.36.14 CEST

projekter, dvs. inden for det
konkrete projektområde for
byggeri og anlæg, men den
del står kun for cirka 15% af
påvirkningen, forklarede hun.
Off-site-påvirkningen sker
gennem de materialer vi hø-
ster bl.a. gennem udgravning
af grus, sand, ler, kalk, skov-
ning af træer, brydning af
jernmalm og den efterfølgen-
de transport uden for det spe-
cifikke område. Den del står
måske for 85% af påvirknin-
gen fra byggeriet.

„Den største trussel mod
biodiversitet er arealmangel,“
påpegede Kathrine Turner der
er biolog og ph.d. i landskab-
søkologi. „Sammen med vores
overforbrug af ressourcer ud-
gør de cirka halvdelen af den
tabte biodiversitet mens inva-
sive arter, forurening og kli-
maforandringer er andre væ-
sentlige årsager. Vi er nødt til
at drøfte hvad vi skal priorite-

re og bruge vores arealer til?
Hvad skal vi vælge som fremti-
dens byggematerialer, og hvil-
ket landskab ønsker vi os lød
det,“ sagde hun.

Tag biologer med på råd
Anna Rex Elmgreen, biodiver-
sitetskonsulent i MT Højgaard,
ser det som et positiv skridt at
blive ansat som biolog hos en
entreprenør i byggebranchen.
I sit indlæg ’Fra projektering til
realisering - og hvordan biodi-
versitetshensynet integreres i
et hav af andre beslutninger,’
pegede hun på nogle af de
udfordringer der er i bygge-
branchen, bl.a. hvordan vi må-
ler og prioriterer biodiversi-
teten. „Det er svært at finde
ud af hvor produkter til byg-
geriet kommer fra. Forlang
geografisk data på produkter i
forbindelse med fremtidige
byggerier og anlægsarbejder,“
lød det fra hende. >
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Hvor meget kan en belæg-
ning hælde før det føles

ukomfortabelt og skævt at
sidde på en stol eller bænk der
står på belægningen? Og før
koppen eller glasset hælder så
meget at indholdet løber ud?
Myten siger at det kan ske.
Svaret er: Der skal meget til.

I et meget uvidenskabeligt
eksperiment som Grønt Miljø
har foretaget, blev en caféstol
placeret på en plade der grad-
vist blev gjort mere hældende
ved at indskyde 15 mm tykke
hylder. Sideværts følte de tre
testpersoner at grænsen lå
omkring 1:20 til 1:13 dvs. 50-
75 ‰. Stejlere skulle det ikke
være før det - inden for cirka
15 sekunder - føltes skævt og
ukomfortabelt. Det er langt
fra de 10-20 ‰ vi typisk taler
om til afvanding. Men hvis
testholdet havde siddet læn-
gere, ville den ukomfortable
følelse dog nok komme før.

Det gav ikke meget mening
at lave samme test når terræ-
net hælder bagud og fremad,
for her handler det også om
hvor opret man gerne vil sidde
til det man gør.

Og hvor skrå kan belægnin-
gen være før kaffen og snap-
sen løber ud? Grønt Miljø sat-
te en kop med vand 1 cm til
kanten på et tørt spækbræt af
træ og løftede det i den ene
side så det hældede mere og
mere. Først ved 1:2,8 (360 ‰)
begyndte koppen at skride og
vandet at løbe ud. Under sam-
me forhold begyndte et fyldt

Ret skråt før man sidder
skævt, og kaffen løber
Lille eksperiment viser at myter ikke holder

snapseglas at skride og vandet
løbe ud ved 1:3,5 (280 ‰). Om
spækbrætet var tørt eller vådt
betød intet. På en glat glas-
overflade begyndte begge glas
at skride før, nemlig ved 1:5
(200 ‰), men der er langt til
1:100 (10 ‰) normerne angi-
ver. Der er altså plads til stor
måleusikkerhed.

I ‘Normer og vejledning for
anlægsgartnerarbejde’ kan
man finde de mindste ‘afvan-
dingsfald’ der primært er hen-
tet fra brolæggerstandarden
DS 1136 og SBi-anvisning 224,
begge fra 2013. Der er dog
også angivelser uden kilde -
fordi der ingen findes. Her er
der kun anlægsgartnernor-
mernes egne bud, men de er
ikke kontroversielle.

Der er dog en enkelt undta-
gelse som har givet anledning
til debat især mellem Danske
Anlægsgartnere og Brolæg-
gerlauget. Og det er netop om
man kan gå ned på 10 ‰ som
anlægsgartnernormerne gør
på terrasser og stier uden be-
lastning. DS 1136 holder sig
generelt under 20 ‰.

Anlægsgartnernormerne si-
ger at 10 ‰ rækker. Lunkerne
er så små at vandet som regel
fordamper før det når at skade
bygningen. Og så kommer ar-
gumentet der tit er hørt i lære-
bøger og faglig snak: Hælder
belægningen for meget sidder
man ukomfortabelt. Og det til-
føjes tit med et smil: når faldet
er stort løber kaffen ud af kop-
pen. Det gør den ikke. sh

• Den meget primitive forsøgsopstilling i redaktørens stue blev brugt til
at måle om testpersonerne sad ukomfortabelt på et skråt underlag.

„Der er også forskel på hvor-
dan vi skal prioritere vores bio-
diversitetsindsats på Rødovre
torv og ude i en skov,“ fortsat-
te Anna Rex Elmgreen og invi-
terede til at tage flere biolo-
ger med på råd i byggeriet og
gerne tidligt i processen. Der
er stadig et stykke vej mellem
de to sprog, men biodiversitet
i byggebranchen er afhængig
af udvikling gennem dialog og
samarbejde.

Udgangspunkt i driften
Hvordan omsætter man de
gode intentioner i praksis?
Svaret afhænger i høj grad af
hvem man er. I indlægget
’Langtidsholdbar og blom-
strende udnyttelse af græs-
arealer’ fortalte Mette Bue Lo-
rentzen, direktør for Byblomst,
hvordan de har en holistisk til-

gang når de skal lave projek-
ter. Byblomst tager udgangs-
punkt i anlægsstedet, hvad
der i forvejen vokser på area-
let, hvad der vil trives på area-
let, og ikke mindst hvilken
drift man ønsker fremover.

Et af Mette Bue Lorentzens
klare budskaber var: „Tag
driftsfolkene med fra start af
et projekt, så de ved hvad det
handler om og lærer deres
ukrudt at kende. Gode inten-
tioner om at fremme biodiver-
siteten kan falde på gulvet
hvis ikke de rigtige sidder med
ved bordet.“ Det er også vig-
tigt at formidle hvad der sker
når nye bede anlægges, bl.a.
med brug af grus så folk ikke
tror at det er en sandkasse. ❏

SKRIBENT
Jeanette Thysen, have- og landskabs-
arkitekt og freelanceskribent.

Forskningscenter. ‘Forskningscenteret for kommende land-
skaber’ er et nyt center under Arkitektskolen i Aarhus.  Lek-
tor og centerleder Katrina Wiberg og lektor Martin Odgaard
fortalte om projekter centeret skal arbejde med.

Bynatur. Urban Natures Across Borders præsenteret af Kri-
stine Engemann, biolog i SLA og ph.d., belyste hvordan
bynatur kan fremme sundheden, og hvordan man arbejder
tværfagligt i SLA for at fremme natur, biodiversitet og klima.

Felttur. Morten D.D. Hansen, biolog, naturformidler og tv-
vært gav deltagerne en felttur i de omliggende arealer ved
Moesgaard med fokus på biodiversitet.

Bydelen Nye fik byplanprisen 2022 for visionært naturbase-
ret byudvikling. Udviklingschef i Cowi Carsten Fjordback
præsenterede hvordan biodiversitet, vegetation og klima er
tænkt ind som grundsten i den nye bydel ved Aarhus.

Yderligere indlæg på konferencen

• Mette Bue Lorentzen, direktør i Byblomst, viste eksempler på projekter
med både mere intensive og ekstensive beplantninger bl.a. ved Klean
Group i Stilling. Hun viste senere rundt på  konferencens ekskursion.
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Det faglige sproghjørne

STAKIT

•  Stakittet skiller fortovet og isbodens forhave, klassisk i farve og udformning.

Stakit kender vi som et let, lavt og trans-
parent hegn i normalt op til en meters
højde, og som man kan se gennem og
over. Typisk en dekorativ løsning til for-
haven hvor man - førhen i hvert fald -
stolt præsenterede havens blomsterflor
for de forbipasserende. Og oftest med
en lodret beklædning, selv om den også
kan være vandret.

ver i en ny kommenteret udgave af
‘Danmarks ældste havebog’ fra 1647.
Stage er jo en holder til lys, men kan
selvfølgelig også holde andre ting, bl.a
et gitter så man får et stagegitter. Det
er uklart om det danske stakit er afledt
af staki med forgængere eller af stage-
gitter, men det kan være begge dele.

„Den simpleste form er lodrette pin-
de med vandret støtte. Det kan også
gøres mere kunstfærdigt og f.eks dan-
ne et fint skråtstillet rudemønster,“ skri-
ver Gunvor Maria Juul om renæssan-
cens stakitter. Hun forklarer videre at
man i den gamle havebog brugte lave
stakitter under en meters højde som
støtte for roser. Så fik man en lav rosen-
hæk der bevarede vuet over hele re-
næssancehavens regelrette plan. Når vi
i dag espalierer roser er det mere for at
de kan vokse sig højere så vi får blom-
sterne i duft- og kiggehøjde.

Stakit og stagegitter kaldes også stav-
hegn. Stav er næsten det samme som
stage, sikkert nært beslægtede ord selv
om ordbøgerne ikke kommer nærmere
ind på det. Stav kommer af norrønt
stafr, oldhøjtysk stab med betydningen
at ‘være stiv’. Stav bruges om en stok,
f.eks. som vandrestav, politistav, hyrde-
stav, politistav, altså som et myndig-
hedstegn. Det er stakittet ikke. sh

I flere årtier har undersøgel-
ser vist at børn leger mindre

og mindre udenfor, men så-
dan er det ikke mere. I hvert
fald leger de lige så meget ude
i 2023 som de gjorde i 2018.  I
samme periode 10-14%-point
flere børn der hyppigt kom-
mer i natur og grøn områder
både sommer og vinter.

Det viser rapporten ‘Danske
børns aktiviteter og ophold i
natur og grønne områder, na-
tionale data fra 2023 og 2018’
fra Københavns Universitet og
Syddansk Universitet. Den viser
også at stort set alle børn i
2023 er ude på hverdage
(95,7%). Lidt færre er ude på
weekenddage (91,1%).

Børnehavebørn er mest ude.
Så kommer vuggestuebørn og
børn i indskolingen. De ældste
er mindst ude. Drenge og pi-
ger er lige meget ude, og der
er ikke væsentlige socioøkono-
misk betingede forskelle på
børns udetid.

Undersøgelsen er baseret på
svar fra cirka 5.000 forældre til

børn i alderen 1-15 år i 2018
og 2023. Børn fra 1-15 år var i
2023 i snit ude i 2 timer og 43
minutter på hverdage og 3 ti-
mer og 24 minutter på week-
enddage. Det er inklusiv uden-
dørs transport der tæller cirka
en fjerdedel af udetiden.

Naturen gør de fleste børn
glade, viser undersøgelsen.
Mange af dem vil derfor også
gerne mere ud i den. 44% vil
gerne være mere i naturen
end de plejer.

Flest børn kan lide at være
på strand, ved sø eller å, men
kan også lide haver og sports-
og idrætsanlæg. Et naturom-
råde er godt når man kan væ-
re der sammen med nogen og
få frisk luft. Gode legeplad-
ser er vigtige for de yngste.
Lidt større børn bygger gerne
huler og klatrer i træer. De æl-
dre kan lide at være i naturen
med venner og uden voksne.

Børnene oplever mangel på
tid som den vigtigste barriere
for naturbesøg. De savner og-
så gode idéer til oplevelser. En

KILDE
Jonas Vester Legarth, Søren Præst-
holm, Frank Søndergaard Jensen, Sø-
ren Andkjær, Jan Arvidsen (2024):
Danske børns aktiviteter og ophold i
natur og grønne områder. Nationale
data fra 2023 og 2018.

CENTER
Rapporten er udgivet af Center for
Børn og Natur der er støttet af Nor-
dea-fonden. Centeret er et partner-
skab med Aarhus Universitet, Syd-
dansk Universitet, VIA University Col-
lege, Center for Klinisk Forskning og
Forebyggelse i Region H, Friluftsrå-
det, Danmarks Naturfredningsfor-
ening og Naturvejledning Danmark.
Centerforboernognatur.dk.

• Et naturområde er godt når man kan være der sammen med nogen.

løsning er ifølge undersøgel-
sen at tilbyde natur tæt på de
steder hvor børnene opholder
sig mest, typisk på deres skole
eller institution. Man kan også
sætte mere fokus på kvalitet
når det gælder børns udeliv.

Frygten for at lade barnet
færdes alene fylder hos næ-
sten halvdelen af forældrene
mens kun 6,6% mener at der
er for stor risiko for at barnet
kommer til skade i naturen.

Skal potentialet udnyttes,
bør der laves flere grønne oa-
ser, og forældre skal turde
sætte deres børn mere fri, me-
ner forskerne bag rapporten.
De påpeger også at flere og

Børnene kommer mere ud
Nyt studie viser at tendensen er ved at vende

flere videnskabelige undersø-
gelser viser en sammenhæng
mellem at være ude i naturen
og fysisk aktivitet samt mental
trivsel. sh

Ordnet.dk forklarer at vi har ordet fra
det italienske steccato der er afladt af
stecca der betyder en lille stok. Stokkene
er i denne sammenhæng de lodrette
stolper eller pæle som danner stakittet
sammen med vandrette løsholter og en
normal lodret beklædning der kan være
smalle brædder, tremmer eller et gitter-
værk. Stecca blev til det nedertyske sta-
ket, det oldengelske staca og det nor-
røne staki. Og til det danske stakit.

Man kan også forstå stakit som ‘stage-
gitter’ som bl.a. Gunvor Maria Juul skri-

26
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VERDENS LANDSKABER

Mosset fyrrepark ved
skyskrabernes fod
Mellem søerne i Chengdu i det
centrale Kina ligger Luxelake
Eco-City - hvis man bruget det
engelske navn. Her står en
række skyskrabere tæt samlet.
I gennemsnit er der 20 til 40
meter mellem bygningerne.

Et sted er der dog et areal
på 140x90 meter til rådighed.
Her er en park etableret med
det formål at forbinde den
omliggende natur med sky-
skrabernes udearealer. Da om-

Hollandsk park under
brutalistisk beton
I den hollandske by Arnhem er
en park opstået under søjlerne
af et brutalistisk betonbyggeri
fra 1960’erne. Projektet hed-
der High Park, og efter ryd-
ning af en del af den aldrende
bygningsmasse er området nu
åbent for fodgængertrafik og
forbundet med det nærliggen-
de store naturreservat Veluwe.

Bag projektet står Veenen-
bos en Bosch Landschapsarchi-
tecten der har ladet sig inspi-

rere af Veluwes sandede stier
som slynger sig igennem hede-
områder og græsland. Det or-
ganiske udtryk står nemlig i
drastisk kontrast til betonbyg-
ningernes rå stil.

Beplantningen består af bå-
de enkelt, og flerstammede
træer og buske samt græsser
og stauder. Der er primært
brugt hjemmehørende, og når
der er brugt eksoter, er det for
at få mere tolerance over for
varme og tørke.

På grund af et begrænset

budget og besvær med at få
lavet plantehuller der var dybe
nok, er stauderne sprøjtesået.
Frøen er blandet med gødning
og klæbemiddel og sprøjtet
ud under stort tryk.

Parkens stier er brede asfalt-
stier som har fået et farvet
toplag for at spejle de sandede
stier I Veluwe. Halvdelen af
parken er en taghave på dæk
som udjævner en seks meter
højdeforskel i terrænet. Læs
mere på worldlandscapearchi-
tect.com, søg på ‘High Park’.

givelserne er et væld af søer,
er parken designet med sam-
me organiske former.

Samtidig skulle designerne
tage højde for brandveje o.l.
Det betød at langt fra hele
overfladearealet kunne bruges
til beplantning, og derfor fo-
kuserede landskabsarkitekter-
ne på træer fremfor græs, bu-
ske og stauder.

Den centrale atriumgård
(foto) er knudepunktet for
projektet. Her står der mere
end 180 nyplantede fyrretræer

på 10 til 14 meters højde der
som en skov går mellem byg-
ningerne fra øst til vest. Samti-
dig skærmer de høje træer for
skyskrabernes umenneskelige
skala, og også i den helt nære
skala er der tænkt over følel-
sen af at være menneske og
bevæge sig i en skov.

Mellem træerne og de insi-
tustøbte beton-gangarealer er
der nemlig etableret i alt 400
m2 mosunderskov. Læs mere
på worldlandscapearchitect.
com og søg på ‘Luxelakes’. lt

Ukrudt børstes bort
med Greenbuster
Greenbuster Pro 4 E hedder
den nye og større elektriske
ukrudtsfjerner fra fynske
Kwern. Med den kan man
fjerne uønsket ukrudt og mos
mellem fliser og sten. De kraf-
tige stålbørster drives af en el-
motor der på en opladning
kan arbejde op til 90 minutter.
Arbejdsbredden er 66 cm. Stål-
børsterne er specialfremstillet
på egen fabrik, ligesom maski-
nen er udviklet og produceret
af os selv, lyder det fra den
fynske producent. Herfra lyder
det også at maskinen er skån-
som over for belægningssten.

Banken optræder
som skovrejser
Sparekassen Kronjylland har
købt cirka 170 ha landbrugs-
jord ved Give. Udover at den
nye skov skal binde CO2, skal
området fremover give bedre
forhold for områdets dyr og
insekter - og være et grønt
område som lokalbefolknin-
gen og gæster kan benytte.

Sparekassen Kronjylland har
et mål om at reducere sit CO2-
aftryk med 50% inden 2030.
Som led i denne indsats inve-
sterer garantsparekassen altså
nu i et skovrejsningsprojekt
der bl.a. har til formål at op-
tage masser af CO2 fra luften.
„Det her handler nemlig ikke
om at købe aflad, men om at
gøre en reel forskel,“ forklarer
adm. direktør Klaus Skjødt.

Skovrejsningen sker i tæt
samarbejde med Hedeselska-
bet der nu er i gang med at
planlægge beplantningen og
de øvrige naturtiltag på bag-
grund af baselinemålinger på
arealerne. Der vil blive udlagt
områder som understøtter kli-
mahensyn og andre områder
som understøtter natur. sh
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Med naturen som forbillede
PLANTEANVENDELSE I PRAKSIS 35. Mennesker har altid været fascineret af naturen,
og naturens udtryk kan tilføre frodighed og herlighed i planteanvendelsen

Af Henning Looft

• Ved en landejendom nær Ikast vokser en skov med blandet bestand af
træer og buske. Plejen er lejlighedsvist at fælde enkelte træer. Selv om
der er buske man kender fra haver og parker, er man tæt på den almin-
delige opfattelse af urørt skov eller en plantning hvor naturen er forbil-
lede. Der kommer ikke ret meget lys gennem kronetaget, så skovbun-
den er næsten bar, men livfuld med orme og mikroorganismer.

Ejerne har tilført narcisser der om foråret giver en særlig oplevelse af
frodig skovbund, før kronetaget lukker. Mange forårsløg har blomster
der giver insekter nektar på en tid hvor der ikke er meget andet. Moti-
vet er her vellykket fordi det ligger hegnet ved en ejendom. I det åbne
landskab er det ofte forfejlet med sådan et udtryk. Foto: Henning Looft.

• Langs Gladengveien i Oslo har
kommunen for få år siden frilagt
en lille bæk der før var rørlagt.
Langs gaden vokser en række
rødel der hører til langs vandløb,
men også er et godt bytræ.

På den ene brink vokser klatre-
hortensie der er kendt som klatrer,
men også kan dække flader. Plan-
terne er kulturplanter der ikke er
hjemmehørende, men langs en
gade er det vigtigt med karakter
året rundt. Det får man med
klatrehortensier hvor blomsterne i
øvrigt besøges meget af bier,
svirrefluer og andre insekter der
ikke tager herkomsten så nøje.

På modstående bred og i strøm-
men vokser urter og græsser hvor
nogle er hjemmehørende, andre
ikke, men alle er attraktive for
mennesker og andre organismer.
Vandløbet er forsynet med mem-
braner for at sikre synligt og rin-
dende vand og alle planter er
plantede som plug- eller contai-
nerplanter. Foto: Svend Andersen.

At have naturen som for-
 billede er blevet en vigtig

dagsorden, bl.a. på grund af
klimaforandringer, organisme-
mængde, biodiversitet og for
at få en særlig æstetik. For at
forene en traditionel have- og
landskabskultur med naturens
værdisæt kan man både tilgo-
dese menneskers behov og na-
turens indhold med arter og
processer. Det kan både skabe
sammenhæng og mening i
forholdet mellem mennesker
og den natur vi er en del af.

Naturalistiske plantninger er
et nyere udtryk for noget der
har været i århundreder. I an-
dre tider har man talt om na-
turnære plantninger, anlæg
med naturpræg, naturinspire-
rede plantninger, eller hvis
man ikke var så nøjeregnende
så bare ’natur’.

Natur og stiliseret natur
Der er ingen tvivl om at der er
opstået stor offentlig bevå-
genhed om anlæg der har na-
turen som forbillede. For man-
ge beslutningstagere kan det
være afgørende i beslutnings-
processerne. Her skal fagfolk
hjælpe med både saglig infor-

mation og praktisk viden om
hvad man kan - og ikke kan.

Uanset formål og idé er der
altid behov for et specialiseret
plantekendskab hos alle der
arbejder med komposition, an-
læg og pleje. Ikke bare med at
genkende planterne, men og-
så med at kende deres livsryt-

me, krav til voksested og be-
tydning i det samlede anlæg.

At skabe anlæg med natu-
ren som forbillede er der intet
nyt i. Det har fagfolk beskæfti-
get sig med i mange hundrede
år. Men da den nederlandske
plantedesigner Piet Oudolf for
30-40 år siden viste hvilken

skønhed sådanne anlæg kun-
ne besidde, og hvordan man
kunne skabe frodige og at-
traktive anlæg, tog trenden
fart og med en voksende inte-
resse for naturen, bl.a. forårsa-
get af biodiversitetskrisen, har
det taget ekstra fart.

Forskellige opfattelser
Havekunsten har fra de al-
lerældste anlæg været opfat-
tet som stiliseret natur, men
der har lige så længe været
forskellige opfattelser af hvad
der var natur, og hvad der var
menneskeskabt. Sådan er det
stadig, ikke kun fordi der er
forskel, men fordi vi alle opfat-
ter forskelligt og har forskel-
lige holdninger. Nogle opfat-
ter en vejrabat med blom-
strende urter som en smuk na-
tur mens andre ser et rodet
vildnis groet til med ukrudt.

Natur er i Danmark yderst
sjældent noget urørt. Hele
landskabet er et kulturland-
skab, og er elementerne ikke
skabt bevidst ved anlæg, så er
de en følge af den drift og ple-
je der i århundreder har for-
met det danske landskab.

En markant forskel mellem
natur og stiliseret natur har al-
tid været at natur er åbent,
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uden fysiske og mentale græn-
ser, og øjet kan gå på opda-
gelse, ofte i store vidder. Stili-
seret natur finder man ved bo-
ligen og i byen. Den er ofte
indrammet så den har sit eget
intense rum, adskilt med hæk-
ke eller hegn for omverdenen.

Om man betragter et rum
som et sted hvor naturen er
lukket ude - eller naturen er
lukket inde - kan ikke afklares.
Men hvor naturen kan være
uden grænser, er den stilisere-
de natur meget intens og med
et stort indhold på et lille af-
grænset område.

I anlæg der har naturen som
forbillede er det klart at plan-
tevalgene skal afpasses efter
vækstforholdene på stedet for
at opnå vækst og frodighed,
men det drejer sig også om at
skabe virkninger og stemnin-
ger forbindes med naturen.
Udover selve udtrykket er en
væsentlig del af oplevelsen
at opleve naturens organismer
som insekter og fugle. Nogle
foretrækker det sjældne og
truede mens andre foretræk-
ker mængden af organismer.

I den stiliserede natur indgår
ofte planter der vokser natur-
ligt i regionen, men dyrkede
planter fra andre egne kan
sagtens have deres berettigel-
se, både med frodige oplevel-
ser og føde til insekter.

En særlig gruppe planter,
græsser, synes at være uund-
værlige, dels fordi de skaber
en lethed og elegance som
man ofte oplever i naturen,
dels fordi mange græsser også
er attraktive i vinterhalvåret.

Natur eller kultur
Det danske landskab rummer
en lang række anerkendte na-
turtyper der er defineret og
beskrevet i en officiel klassifi-
kation. Blandt de mere kendte
er indlandsklitter, rigkær,
strandenge, heder og forskel-
lige typer overdrev. Nogle er
almindelige og udbredte, an-
dre er sjældne, og en del er
truet af opdyrkning, dræning
eller andet.

Tilsammen er naturtyperne
vigtige for biodiversiteten for-
di de med forskellige plante-
samfund bliver habitater for

• Omkring 1915 anlagde G.N. Brandt demonstrationshaver på Ordrup
Kirkegård. En af de mest kendte er ’Grøftehaven’ med et stiliseret vand-
løb. Trods sin lidenhed vokser et stort antal urter der alle konkurrerer
om plads og lys. Med over 100 år må det siges at være meget stabilt,
men uden pleje går det ikke. På brinkerne trives planterne så godt at
det er nødvendigt at tynde lidt i bestanden hvert år. Ellers vil de kraftig-
ste overtage mere og mere plads.

Man aner arter af iris, slangeurt, dagliljer og andre arter og sorter der
næppe kan betegnes som hjemmehørende, men som i høj grad skaber
en oplevelsesrig illusion om natur. På stedet trives en lille bestand af
vandsalamander og et stort antal insekter. Grøftehaven er et godt eks-
empel på virkningen af naturalistiske plantninger. Foto: Henning Looft.

organismer lige fra bakterier
og svampe over insekter til
padder, fugle og pattedyr.

Nogle afgørende forhold for
deres betydning er arealstør-
relse og landskabelige sam-
menhænge. Små arealer er ik-
ke stabile som habitater, og
uden sammenhæng med an-
dre naturarealer sker der in-
gen spredning. Formentlig er
uforstyrrethed også af betyd-
ning, men mange naturtyper
ville dø hvis der ikke var en
drift af arealerne, f.eks. med
hugst, slåning eller græsning.

Det er i disse naturtyper
man kan lade sig inspirere og
finde forbilleder til stiliserede
anlæg hvor naturen er forbil-

lede. Man må dog ikke tro at
man på begrænsede og inten-
sivt udnyttede arealer kan ska-
be natur som de klassificerede
naturtyper. Det er en illusion.
Der er også eksempler på at
mere eksotiske naturtyper kan
have stor værdi som forbillede,
f.eks. stenørkener eller step-
per, men selvfølgelig omskre-
vet til det lokale klima.

De aggressive planter
Nogle har det synspunkt at na-
turen som den selv udvikler
sig, urørt af mennesker, altid
er noget smukt og ægte. Det
kan man opleve mange steder
i byer og bebyggelser slet ikke
er tilfældet. Overalt hvor jor-
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• I Hamburg var der i 2016 en større have- og landskabsudstilling, bl.a.
med eksempler på plantninger med naturen som forbillede. På fotoet
ses en grøft til afvanding af det lavtliggende område, måske med tanke
på at lade naturen udvikle sig frit. Det er så sket. Brændenælder og
græsser dominerer, men afdæmpet fordi træerne skygger.

Arrangørerne har nok syntes det var lidt usselt, især fordi arealet
grænsede op til et industribyggeri, og der blev etableret et hegn med en
fotostat af et sølandskab. Det virker. I stedet for et rodet udtryk opstår
der orden i kaos og et udtryk de fleste vil acceptere. I byer og bebyggel-
ser er der ofte bagsider der sjældent virker attraktive. Med lidt fantasi er
det muligt at øge attraktionsværdien. Illusioner kan betyde meget for
opfattelsen. Her får græs og brændenælder et acceptabelt udtryk fordi
man bliver mentalt beriget med en smuk tilføjelse. Foto: Henning Looft.

• Vejen fra idé til praktisk udførsel af anlæg med naturen som forbillede
kræver omhyggelig kommunikation i alle led. I en opgave med at skabe
et klitlandskab blev der tegnet små skitser der kunne supplere samta-
lerne med hvordan planterne skulle fordeles og plantes.

Havtorn blev de solister der kunne opleves på afstand mens gråpil i
bugtede forløb op og ned ad de lave klitter gav dynamik og kunne
skabe mindre rum i landskabet. Mindre felter var forbeholdt marehalm
og hjelme, og resten var indtil videre frie.

Tanken var at efter 1-2 vækstsæsoner - når der var skabt gunstigt
mikroklima, og klitterne var blevet mere stabile - at tilføre de urter der
findes i klitlandskaberne og ved at anvende plugplanter. Tegningerne
kunne ikke overføres præcist, men når personalet forstod fordelingens
betydning lærte de hurtigt at sætte planterne ud. Foto: Henning Looft.

den er næringsrig og har væ-
ret udnyttet i generationer,
opstår en spontan vegetation
der sjældent er særlig attraktiv
hverken for mennesker eller
andre organismer.

Man oplever ofte at livskraf-
tige og aggressive planter vil
overtage og vokse som mono-
kulturer og skabe et mikrokli-
ma der er mørkt, køligt og
fugtigt nær jorden. Sådan fun-
gerer naturens processer når
afsættet er menneskeskabte
forhold. Først når træer og bu-
ske indfinder sig, vil deres
skygge ændre på forholdene,
men stadig vil de grove græs-
ser, stor nælde og bynke do-
minere og klare sig bedst indtil
skygge forhindrer deres vækst.

Når jord- og klimavilkårene
er barske eller driften hen-
sigtsmæssig, kan udtryk blive
så stabile at både dyr og plan-

ter vil være de samme år efter
år. Men ændres forholdene,
f.eks. ved gødskning eller dræ-
ning, så forrykkes balancen, og
successioner vil begynde og i
de fleste tilfælde ende med
skov eller krat.

Ikke den ægte natur
Risikoen ved at introducere en
‘ægte natur’ hvor mennesker
færdes, er at mange slet ikke
vil opfatte det som natur. Med
uigennemtrængelige virvar af
nælder, opvækst af ahorn,
mængder af gammelt græs og
måske noget henkastet affald
kan der i løbet af ganske få år
opstå et mørkt krat eller en
tæt lund uden værdi hverken
for mennesker eller dyr.

Det er derfor praktisk at
skelne mellem hvad der er na-
tur og hvad der er skabt natur.
I natur har mennesker ikke
planlagt, formet, anlagt og
plejet noget som helst. Det har
de i skabt natur selv om det er
sket med en følsom og nær-
mest usynlig hånd.

Kulturlandskabet har tidli-
gere været meget sammensat,
artsrigt og med levesteder for
store mængder dyr, og var det
ikke fordi udnyttelsen de sene-
ste 30-50 år er blevet meget
intensiv, ville naturindholdet i
kulturlandskabet være stort og
rigt. Mange kan stadig huske
hvordan biodiversiteten og
mængden af dyr, fugle og in-
sekter var langt større for et
par generationer siden.

Når man derfor taler om na-
tur i forbindelse med naturali-
stiske plantninger, så taler vi
dog altid om noget menneske-
skabt og noget kulturbetinget.

Opfattes forskelligt
Lader man et areal ligge hen,
vil nogen mene at det overla-
des til naturen. Jo, til nogle
naturlige processer og succes-
sioner. Er jorden som det ofte
er tilfældet, næringsrig, så
starter en udvikling med grove
græsser, brændenælder, tids-
ler gråbynke og ikke så meget
andet. Nogle vil kalde det
vildt, måske endda med vilje,
andre et rodet vildnis.

Skønheden er under alle
omstændigheder tvivlsom og
selv om et par sommerfugle-
arter måske vil lægge æg på
nælderne, er det biologiske liv
og biodiversiteten ret begræn-
set - og det er varigheden og-
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• I Dedemsvaart i Nederlandene har landskabsarkitekt Mien Ryus skabt
en park med mange demonstrationshaver. En af dem består af en lys-
ning hvor en skulptursamling smelter sammen med et blomsteranlæg
der både består af dyrkede planter, især solbrud, og hvad der har etab-
leret sig spontant eller er sået. Man kan kalde det blomstereng, men eti-
ketten er ikke afgørende. Det er plantevalgene og den tilhørende drift.
Fotoet er fra cirka 1. september, og området virker ret næringsfattigt.

Væksten er næsten stoppet, så det kunne være hensigtsmæssigt at
vente med den årlige tilbageskæring til marts næste år, dels for at op-
leve blomsterstande og farvetoner hele vinteren, dels for at understøtte
livet bedst muligt. I alle tilfælde bør afslåning være skånsom så flest mu-
lige organismer kan overleve. Foto: Henning Looft.

så. Ahorn, hvidtjørn, ask og
lignende vil indfinde sig og ef-
ter 5-8 år bliver det et utilgæn-
geligt krat og senere noget
skovagtigt. I naturen er der al-
tid successioner, og det ender
altid med at den der vokser
kraftigst og kaster mest skyg-
ge, udkonkurrerer det meste
andet. Hvis drømmen er en lys-
åben slette, prærie eller eng,
med et utal af forskellige ar-
ter, så kan det kun opnås hvis
planterne introduceres og ple-
jen begunstiger udtrykket.

Anlæg og plantning
At skabe et anlæg der har na-
turen som forbillede, kræver
omhu i anlægsfasen så anlæg-
get både lever op til idéen og
er overkommelig i plejen.

Jordens tilstand og terræn-
bearbejdning kan være for-
skellig, men variation er en
forudsætning for også at opnå
variation i plantningen. Helt
afgørende er det dog at jor-
den er ukrudtsfri inden plant-
ning. Rodukrudt som grove
græsser, agertidsel eller skval-
derkål må under ingen om-
stændigheder forekomme, og

frøukrudt i form af spiredyg-
tige frø kun i yderst begrænset
omfang.

Om man planter eller sår,
skal det derfor altid være i ren
jord. Risikoen for fiasko er
enorm og investeringer bliver
nemt spildt hvortil måske
kommer yderligere omkostnin-
ger til opretninger eller totale
omlægninger.

I praksis betyder det at den
jord der før har været dyrket,
enten må fjernes eller dækkes
af med ren ukrudtsfri jord. At
fjerne jord betyder ikke at
bortskaffe. Terrænet kan bear-
bejdes så overjorden kommer
ned eller indbygges i et kupe-
ret landskab. Det er dog altid
en god idé at tilføre et passen-

de vækstmedie så der er styr
på hvad man har, og hvordan
jordens egenskaber er.

Det koster lidt, men alterna-
tivet er omkostninger til be-
sværligt lugearbejde eller mis-
vækst fordi uønskede plante-
arter udkonkurrerer det øn-
skede. Om det er jord med
sand, grus, sten eller andet må
man afgøre efter formål og
idé. Især næringsforhold og
vandforhold har betydning for
det udtryk man kan opnå.

Planter og fordeling
Når formål og idé er fastlagt,
er det tid til omtanke. Især
plantevalg og fordelingen af
planter er vigtig, og man må
forberede sig på at udsætning

af planter kræver meget sam-
arbejde. Allerede umiddelbart
efter plantning må virkningen
jo gerne kunne ses.

Markører og solister i form
af vedplanter eller kraftige
stauder og græsser anskaffes i
store potter eller eventuelt
som klumpplanter. Her er
plantekvaliteter som for tradi-
tionelle anlæg. Urter der dan-
ner bunden, kan enten plantes
som små planter eller sås.

Det kan ikke anbefales at
gøre begge dele på samme
areal. De første måneder skal
det plantede hjælpes ved at
fjerne evt. ukrudt. Det kan
være overordentlig vanskeligt
hvis der også er sået urter.

Planter anskaffes enten som
plugplanter eller planter i små
potter. Der regnes med 9-16
planter pr. m2, men for meget
spinkle planter kan 20-25 plan-
ter pr. m2 være relevant, og da
jordoverfladen hurtigt ønskes
dækket, skal man ikke slække
på planteantal. 

Det gode ved de små størrel-
ser er at de er hurtige at pro-
ducere og at plantningen er
hurtig og dermed billig. Uan-
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• Hos virksomheden Dilling, en tekstilvirksomhed ved Herning, ønskede
ejeren i forbindelse med nybyggeri at skabe et naturudtryk på en stor
del af ejendommen. Arbejdet blev udført 2020, fotoet er fra juli 2024.

Det er en meget let og næringsfattig sandjord med højtliggende
grundvand. De to forhold er afgørende for hvad man kan. I området er
terrænet bearbejdet så der er opstået et antal søer og den opgravede
jord er formet så terrænet stedvist er let kuperet.

Et sådant landskab er ideelt til at skabe en nøjsom flora fordi grove
urter ikke kan trives. Alle urter er sået. I lavninger og ved søer er der
sået arter som kattehale, hjortetrøst, almindelig mjødurt, dagpragtstjer-
ne, kamgræs og mosebunke. De danner et karakterfuldt sted med man-
ge insekter og efter noget tid nok også padder. Driften bør være ’så lidt
som muligt’, en slåning om året eller hvert andet, mest for at undgå op-
vækst af selvsåede vedplanter og uønskede urter. Foto: Henning Looft.

set produktkvalitet skal potte-
klump eller plug være helt
gennemvokset af rødder så
væksten går hurtigt i gang.

Plantefelter og planteforde-
ling skal der tages stilling til in-
den plantning, og metoden
skal kunne overføres til områ-
det, f.eks. ved at tegne et net
på 1x1 meter på en plan og
gentage nettet i bedet. Og det
gælder at der ikke må fore-
komme rette linjer og for-
bandter. Man kunne kalde det
’planlagt tilfældighed’ som
kræver lidt erfaring at udføre.
Stauder plantet sirligt og præ-
cist i forbandt kommer aldrig
til at skabe en illusion af natur.
Plantes der i en tør periode,
bør der vandes indtil tilstræk-
kelig regn kan sikre væksten.

Visuel naturtro
At skabe et anlæg der frem-
står naturtro, betyder på ingen

måde at tilfældigheder skal
råde. Tværtimod. Skal virknin-
gen være overbevisende, skal
anlægget være gennemtænkt,
så man let kan opfatte natur-
lige sammenhænge og det
helst i en stor del af året. Ude i
en strandeng eller i en mose
ser der om vinteren lidt kede-
ligt ud, men sådan må det ikke
være i byen eller ved boligen.

Plantefelter og plantemøn-
stre er helt anderledes end tra-
ditionelle plantninger hvor
rækker og forbandter ofte an-
vendes. I naturalistiske plant-
ninger er det helt andre felter
og plantemønstre der anven-
des. Man kan kalde dem mosa-
ikker, dels fordi de er uregel-
mæssige, dels fordi de væver
sig ind og ud af hinanden.

I ethvert område der udvik-
ler sig naturligt, vil planterne
næsten altid være fordelt som
i en mosaik, både i den lille

skala hvor arterne grupperer
sig efter forholdene og i den
store skala hvor landskabsele-
menterne på samme måde
indgår i en varieret mosaik.

I naturen kan man se at visse
planter vokser som solister
som solister der giver et om-
råde en bestemt karakter. An-
dre vokser i små karakterfulde
grupper. Andre igen vokser i
uregelmæssige flader mellem
noget højere. Det sker alt sam-
men ofte i langstrakte, uregel-
mæssige forløb bestemt af
jord, terræn og naboplanter.

Mulighed og begræsning
Solisterne er planter der ople-
ves hele året, og i mange an-
læg er det ofte græsser eller
kraftige stauder der magter
det. Rytme og gentagelse får
stor virkning og giver ro og
harmoni, også i perioder hvor
andet bare er undervejs.

Træer, buske og meget kraf-
tige stauder kan danne vægge
og loft og sikre et særligt mi-
kroklima, men gulvet udgøres
af stauder og andre urter og
er ofte det element der til-
trækker sig størst opmærk-
somhed, både fra mennesker
og insekter fordi blomsterrig-
dommen kan være stor.

Drejer anlæggene sig mest
om store flader, kunne man
fristes til at plante eller så en
masse forskelligt som blom-

strer overdådigt med 25-30 ar-
ter i en periode. Man kunne
tro at sådan en plantning var
godt for insekt- og fugleliv,
men det er kun kortvarigt til-
fældet. Og udtrykket kan let
blive rodet med en masse for-
skelligt på samme tid.

Større oplevelser kan opnås
ved at opdele hele sommer-
halvåret i 4-5 perioder hvor
det i hver periode alene er 1-3
arter der blomstrer og skaber
karakteren for så at blive af-
løst af noget andet. Fremfor et
kortvarigt klimaks vil man op-
nå et mere langvarigt forløb
hvor oplevelserne skifter gen-
nem sommeren, ligesom man
tit oplever i landskabet.

Sådan en situation kan næp-
pe skabes alene ved brug af
planter fra den danske natur.
De fleste blomstrer kortvarigt
og i en kort del af året. Her
kan planter fra andre himmel-
strøg hjælpe i det omfang de
er tilpasset forholdene på vok-
sestedet.

En særlig udfordring er års-
tidsvariationen hvor planter jo
ser meget forskellige ud af-
hængigt af deres stadie. Vin-
terhalvåret udgør 5-6 måneder
hvor der også bør være ople-
velser. Det er især visne stæng-
ler, vajende græsser og karak-
terfulde blomsterstande der
kan give mening, og så er en
blivende plantemængde gun-
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• I en ny bydel i Oslo har man med stor dygtighed skabt et grønt præg,
bl.a. ved plantning af mange træer og ved at skabe grønne strøg i en
menneskelig skala. I et af strøgene har der været ønske om at kunne
opleve et nordisk udtryk.

Som karaktertræer vokser birk og skovfyr og ellers forskellige bund-
dækkende buske og stauder. Plantevalgene har tydeligvis haft til hensigt
at skabe en illusion af natur, men i en robust udgave der på et begræn-
set areal kan overleve i byen. På fototidspunktet var det voldsomt regn-
vejr, men ellers er området meget benyttet.

Birketræerne er vortebirk, men en dyrket sort, Betula pendula ’Da-
lecarlica’, ofte kaldet ornæsbirk. Den er en klon og formeres vegetativt.
Set i forhold til vortebirkens normale artskarakterer har den i ungdom-
men en meget hvid stamme, løvet er anderledes, og den får stort set
ikke hanrakler og dermed ingen pollenproduktion. Det kan undre at sor-
ten ikke er mere udbredt i danske byer. Foto: Kim Tang.

• Midt i Berlin, som en del af Park am Gleisdreieck, ligger et lille koloni-
haveområde omgivet af skov, eng og karrébebyggelser. Fordi det er så
sammensat, er naturindholdet meget varieret og biodiversiteten for-
mentlig høj. Kolonihaver er nok en af de arealtyper der har højest
biodiversitet på trods af at de fleste planter er dyrkede.

Fra skoven og kolonihaverne kommer der forskelligt grenafklip hvor
man i stedet for at smide det tilfældigt eller køre det væk, udnytter til
små hegn der både er langt smukkere end tilfældigt smidt materiale, og
som har en funktion med at hæmme menneskelig aktivitet i skoven.

Det er blevet moderne at efterlade mængder af dødt ved af hensyn til
insekter m.fl., men de er nok ligeglade med om det smides sjusket eller
anvendes så det også får en funktion eller endda kan blive et værk. Det
er formentlig også langt lettere at argumentere for natur i byen hvis det
ser acceptabelt ud, og hvis nogen har styr på det. Rod og sjusk er der
ikke mange der sætter pris på. Foto: Henning Looft.

stigt for jordens mikroliv og en
lang række dyr og deres liv.

Plantesamfund som guide
Alle planter har deres fore-
trukne levesteder hvor de bå-
de trives sammen med andre
og kæmper om plads, næring,
lys og vand. Afhængigt af vil-
kårene og planterne defineres
forskellige naturtyper og plan-
tesamfund.

Når man skaber anlæg inspi-
reret af naturen, er det et nyt-
tigt udgangspunkt at have et
eller flere plantesamfund som
ledestjerne, og det skal natur-
ligvis være plantesamfund der
harmonerer med voksestedets
vilkår som eventuelt er skabt
ved opbygning med et særligt
vækstmedie.

Jordbund, vand, lys og mi-
kroklima er de væsentligste,
men når man anvender plan-
ter der er tilpasset forholdene,
bliver væksten stabil over en
længere årrække, men dog
ikke uforanderlig fordi der al-
tid er konkurrence planterne
imellem og dynamikken og
successionerne ikke er forudsi-
gelige.

Man kan skabe stor varia-
tion og dermed en mosaik af
plantesamfund. Det kan man
gøre ved at forme terrænet så

det fremstår med forskellige
hældninger, etablere vandhul-
ler, tilføre sten og grus så jor-
den bliver tør og varm eller
plante træer og buske så der
stedvist skabes skygge. Nogle
planter trives bedst på en syd-
vendt skråning, andre på en
nordvendt.

Med stor diversitet i plante-
samfund vil næsten altid følge
en tilsvarende i insekter og mi-
kroorganismer og dermed
igen i fugle- og dyreliv. Der er
derfor gode grunde til at tage
udgangspunkt i plantesam-
fund. Man må dog ikke tro
man kan skabe en kopi af
Høvblege på Møn eller en
vestjysk klithede. Vi taler om
anlæg skabt af mennesker,
men illusionen kan med hen-
sigtsmæssige plantevalg blive
ganske god, stabil og natur-
lignende.

Når man komponerer an-
læg, også med inspiration fra
naturen, så skal det som altid
ske med sans for det æstetiske.
Det gælder når man former
jorden eller tilfører elementer
som søer, kvashegn eller sten-
røser. Sådanne elementer bør
udformes attraktive og ikke
ligne rod. Planter, fugle og in-
sekter er formentlig ligeglade,
så det er for menneskers skyld.

En god overvejelse er altid om
dem der bevilger eller betaler
er tilfreds og får positive til-
kendegivelser fra andre. Det er
formentlig deres vigtigste til-
skyndelse til at gentage.

Økologisk balance
Når man vælger det naturlige
som stil, gælder særlige vilkår
for vækst og udvikling af
plantningerne. Det betyder at
der skal være fuld overens-
stemmelse mellem vækstvilkå-
rene på stedet, plantevalgene
og det udtryk man søger. Det
er afgørende fordi misvækst
ikke må forekomme under no-
gen omstændigheder.

Misvækst kendes ikke i natu-
ren. Her dør de planter der ik-
ke trives, og andre overtager
pladsen. Men sådan er det ik-
ke i en naturalistisk plantning.
Her bruger man ikke penge på
noget der ikke dur eller for at
rette noget op. Vækst, plante-
sundhed og minimal og usyn-
lig pleje er nøglebegreber.

Plejeindsatser som gødsk-
ning og vanding bør aldrig fo-
rekomme. Det vil ikke med-
føre andet end at noget der
ikke trives, kan komme til det,
men givet på bekostning af
andet som så ikke trives med
højere gødningsværdier. Hel-

digvis er der mange meget an-
vendelige planter der bedst
trives ’på kanten’, altså næ-
ringsfattig jord, stenet jord,
meget våde forhold eller me-
get tørre forhold. Det er ofte i
sådanne situationer noget
særligt kan skabes.

I naturen forekommer et-la-
gede, to-lagede og fler-lagede
plantninger afhængigt af
planter og drift. De et-lagede
typer er lysåbne og består af
lavt voksende urter. Velkendt
fra det danske kulturlandskab
er overdrev, enge og heder,
men også eksotiske naturtyper
som prærie, stepper eller sten-
ørkener kan fordanskes og få
vidunderlige virkninger.

De et-lagede, lysåbne natur-
typer har altid været et forbil-
lede i havekunsten og er det
fortsat. Men uanset komposi-
tion er det altid stiliseret na-
tur, skabt af mennesker for at
tjene særlige formål. Det gæl-
der stadig for de naturalistiske
plantninger der altid vil være
et kulturelement.

Når fokus skal være på
plantesundhed og -trivsel, er
det for at opnå plantninger
der er robuste og modstands-
dygtige over for påvirkninger.
Plantesundhed betyder også
at der må tages bestik af kli-
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• I en af Mien Ryus’ demonstrationshaver i Dedemsvaart er der opbyg-
get et vandparti med omgivende plantninger som på den ene side er
anlagt i en meget stram komposition, men som på den anden side har
en lethed og frodighed der kendes fra søbredder. Planterne på fotoet er
bl.a. hjortetrøst, kvæsurt, kattehale og bakkestjerne. De holdes sammen
af fjerlette græsser, bl.a. en sort af elefantgræs og en sort af pibegræs.

I baggrunden kan man ane en hæk. Hele anlægget er defineret af
hække og udgør et indre rum med ro og orden, men også af et intenst
naturpræg. Insekter og andre dyr er glade for plantevalgene mens vi
mennesker kan glæde os over dyreliv, planter og den mentale ro der er i
sådan et rum. Foto: Henning Looft.

maændringer og andre miljø-
faktorer der kan påvirke plant-
ningen så den også om en år-
række er modstandsdygtig.

Hjemmehørende arter
Mange arealforvaltere kræver
ofte i lokalplaner, i byggetilla-
delser eller i andre sammen-
hænge at der udelukkende må
anvendes hjemmehørende ar-
ter. Selv om det ofte er frem-
ført, så er der næppe evidens
for at det er afgørende for
biodiversiteten eller mængden
af liv.

For få år siden blev biodiver-
siteten grundigt analyseret i
Great Dixter i Storbritannien
hvor det viste sig at kombina-
tionen af natur og kultur har
en gunstig effekt på biodiver-
siteten, formentlig fordi jo
flere typer plantninger og bio-
toper, jo flere levesteder tilby-
des insekter, dyr, svampe osv.
inden for et lille areal.

Et meget væsentligt bidrag
til biodiversiteten er forment-
lig anlæggets mosaikstruktur
hvor der opstår stor variation i
mikroklimaet og en tilsvaren-
de stor variation i habitater,
altså levesteder for insekter og
mikroorganismer og dermed
føde for fugle og dyr.

Naturligvis skal man ikke in-
troducere eksotiske plantear-
ter i truede naturtyper i land-
skabet. Det er der vist næppe
nogen der kunne finde på.
Men hvor formålet er have- og

parkanlæg med naturen som
forbillede kan der være man-
ge grunde til ikke at være for
ideologisk omkring hjemme-
hørende planter, som i øvrigt
dårligt nok lader sig definere.
De fynske syrenhegn er karak-
terfulde, har stor kulturværdi
og er bl.a. eftertragtede som
værtsplanter for ligustersvær-
meren. Selv om syrenen ikke
er hjemmehørende, bør den
ikke forbydes.

Også i takt med klimaæn-
dringer og ændrede livsvilkår
for dyr og planter er det hen-
sigtsmæssigt at være åben
over for planter der ikke for
nuværende er hjemmehøren-
de, men som har potentiale til
både at trives i et ændret kli-
ma og være nyttige i forhold
til at forsyne insekter og andre
med føde samtidig med at de
beriger med oplevelser.

Æbletræer er næppe hjem-
mehørende, men mange bier
og svirrefluer er glade for
blomsterne og senere er både
fugle og sommerfugle tak-
nemmelige for overskudsfrugt

for ikke at tale om et utal af
insekter der gemmer sig i bark
og på grene. Og så er æble-
træer både smukke og giver os
dejlig frugt.

Planter der indgår i naturali-
stiske plantninger, skal dog
være tilpasset det stedlige kli-
ma, herunder mikroklimaet,
jordtypen og graden af vand-
tilgængelighed. Der kan givet
findes hjemmehørende der er
meget anvendelige, men også
mange ikkehjemmehørende er
anvendelige og kan forlænge
sæsonen.

Planterne der anvendes, skal
være helt tilpasset de vilkår
der er på det konkrete vokse-
sted og derfor oprindeligt ha-
ve vokset på tilsvarende lokali-
teter eller i tilsvarende plante-
samfund. Der kan være rigtig
gode grunde til at anvende
planter hvis oprindelse ligger
uden for det at være hjemme-
hørende hvis de tilfører værdi
der ellers ikke kan opnås. Vær-
dien kan bestå i at de blom-
strer på årstider hvor der ellers
ikke er så meget der blom-

strer, eller at de har en fremto-
ning der gør dem attraktive i
en stor del af året.

Minimal usynlig pleje
Anlæg og drift af skov, læ-
hegn eller frugtplantager sker
ud fra velafprøvede systemer
og metoder, men anlæg og
pleje af plantninger der skal
eftergøre naturens udtryk, skal
klares på andre måder.

Et særskilt mål bør altid væ-
re at plejen er minimal og
nærmest usynlig. Man må ikke
opleve en menneskelig ind-
sats, og som et ’must’ skal der
være noget at opleve hele året
samtidig med at jordens mi-
kroliv beskyttes med plante-
dækket.

Plantning og etablering
kræver omhu, men drift og
pleje stiller måske endnu stør-
re krav, både til de ansvarlige
og de udførende fagpersoner.
De personer der skal pleje, skal
have forstået hvad formål og
idé er, og de skal kende plan-
terne og deres livsrytmer. Det
er afgørende at uønskede
planter hurtigt spottes og fjer-
nes, og at der reageres på util-
fredsstillende forhold.

Naturalistiske plantninger
skal nok efterligne naturen,
men rod og sjusk er sjældent
naturskabt og hører ikke til.
Og det er for de fleste menne-
sker en fornærmelse at placere
et skilt med at det er med vilje
det ser rodet og sjusket ud.
Det kender ingen fra naturen.

Det enkle plejeprogram
I starten af marts, inden væk-
sten begynder, klippes dødt
materiale af og fjernes. Forbli-
ver det på stedet, vil det fun-
gere som næring og forrykke
balancer.

Også i marts eller starten af
april bortluges uønskede plan-
ter hvor især græsser som en-
årigt rapgræs og almindelig
kvik kan blive besværlige se-
nere. Det er en hurtig og nem
opgave så tidligt på året, men
kræver selvfølgelig at man
kender planterne, både de øn-
skede og de uønskede. Visse
stauder kan blive ret kraftige,
så det er også på den tid de
kraftigste kan deles og skabe
lidt forandring i mosaikstruk-
turen ved at genplante i opstå-
ede huller.

Frem til midten af juni kan
der fortsat være lugeopgaver,
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• Piet Oudolf havde i Hummelo en demonstrationshave hvor man både
kunne se planteskolens planter og se hvordan han komponerede sine
anlæg. Oudolf sår ikke tilfældige planter som han ikke ved hvordan vil
udvikle sig. Alle planter her er sorter af naturligt forekommende, selek-
teret efter særlige kriterier som farve, holdbarhed eller blomsterstande.

Nogle har en idé om at sorter ikke er naturlige og brugbare i anlæg
der har naturen som forbillede, men sorter der er selekterede er lige så
naturlige som arten og har samme genetiske egenskaber, bortset fra
den eller de egenskaber der har gjort at de er blevet fastholdt som sort.

Blandt planterne på fotoet ses kvan, tidselkugle og purpursolhat, alle
i sorter selekteret hos Oudolf for at nå en bestemt virkning. Selv om
komposition og plantearter har naturen som forbillede, er hele plantnin-
gen anlagt i et særligt rum, omgivet af hække og et hækteater der un-
derstreger at vi har med stiliseret natur at gøre. Foto: Henning Looft.

Hjemmehørende, ja i hele
plante og klimabæltet

men herefter sjældent nogen,
hvis man har været rettidigt
omhyggelig. Herefter er der
ingen faste opgaver før vækst-
sæsonen sluttes hen mod no-
vember. På det tidspunkt fjer-
nes plantedele der er faldet
sjusket ned, men også kun det.

Plantevalgene skal helst
medføre at vinterperioden
også er oplevelsesrig med tør-
re frøstande, gyldne farver og
stængler og strå der vejer i
vinden. Ude i naturen kan vin-
terperioden være overordent-
lig smuk og farverig. Også de
stemninger kan eftergøres i
plantningerne så der er noget
at opleve året rundt.

Plantningerne gødskes ikke,
og der vandes ikke, måske
bortset fra i tørkeperioder i
den første forårssæson. Hele
idéen er jo at plantningen er
stabil og stort set uden påvirk-
ning af mennesker.

Gør man brug af enårige
planter der enten sår sig selv
eller sås, er driften nogenlun-
de den samme, men i stedet
for den tidlige lugning så kul-
tiveres jorden, gøres ren for
ukrudt og tilsås. Også her får
man glæde af en jord der var
ukrudtsfri fra starten.

Oudolfs inspiration
For at skabe vellykkede anlæg
med naturen som forbillede er
der behov for designindsigt og
kompositoriske evner, men
også erfaring med planter og
jord. Besøg i vellykkede anlæg
er en vigtig kilde til inspirati-
on. De er ikke så udbredte i
Danmark, og vil man ikke rej-
se, er der istedet veldokume-
terede eksempler på tryk.

Først og fremmest bør man
studere anlæg af Piet Oudolf
hvor flere findes i Sverige, men
også High Line i New York City

og Lurie Garden i Chicago er
væsentlige inspirationskilder.
Oudolfs anlæg er især kendt
for græsser der bølger i vin-
den, flerårige planter og plan-
ter der har evne til at se smuk-
ke ud også i vintermånederne.

Man kommer ikke uden om
Piet Oudolfs betydning for
plantninger inspireret af natu-
ren. Som planteskolemand har
han sammen med sin kone
samlet og opformeret et stort
antal arter i naturen hvor kri-
terierne bl.a. har været plan-
ternes varighed, deres struk-
tur, deres blomsterfarve eller
deres holdbarhed om vinteren.
Når sådanne planter udbydes
som sorter med et sortsnavn,
er det fortsat naturformer af
de ’vilde planter,’ og der er in-
tet forædlet, kun selektioner.

De vigtigste bøger
Der er i de senere år udgivet
nogle grundige bøger om em-
net hvor nedenstående værker
er væsentlige for emnet og
med meget baggrundsviden
der er relevant for opgaverne.

I bogen ’Naturalistic Plan-
ting Design’ har Nigel Dunnett
omhyggeligt beskrevet hvor-
dan man griber opgaverne an.
Han lægger ikke skjul på at
han arbejder med natur-
inspirerede plantninger pri-
mært for menneskers oplevel-
ser og for at man kan få et for-

hold til naturen og dens ud-
tryk. Alene de umådeligt man-
ge inspirerende fotos er til stor
inspiration.

’Sowing Beauty’ af James
Hitchmough er en pendant til
Dunnetts bog, men alene om
anlæg hvor der sås. Sammen
giver de to engelske bøger bå-
de meget inspiration og detal-
jeret teknisk oplysning om ud-
formning, anlæg og drift.

Udover anlæg af mange na-
turalistiske anlæg har Oudolf
alene eller med kolleger udgi-
vet flere bøger og artikler. I
’Planting the Natural Garden’
er der gode beskrivelser af
planter, kompositioner og fo-
tos. I en tidligere version blev
bogen udgivet på dansk i 2003
med titlen ‘Drømmeplanter’. ❏
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Når man bortleder overfla-
devand væk fra en byg-

ning, er der flere faktorer i
spil. Der skal være et givet fald
i en vis afstand fra bygningen,
men det er også afgørende
om bygningen har kælder og
hvor tæt terrænoverfladen er.
Det muliges kunst under snæv-
re forhold kan også spille en
rolle. Det kan komfort og æs-
tetik undtagelsesvist også.

Det kan derfor næppe un-
dre at der pågår en faglig de-
bat om problemstillingen. Eller
rettere: Der har pågået en de-
bat, for den har ligget i dvale
siden 2021. Dengang opstod
debatten da Danske Anlægs-
gartneres ‘Normer og vejled-
ning for anlægsgartnerarbej-
de’ var under revision.

Danske Anlægsgartnere ville
gerne have fælles opdaterede
regler som alle kunne gå ind
for, i første omgang Danske
Anlægsgartnere, Brolægger-
lauget og Rørcentret på Tek-
nologisk Institut. Og fra Rør-
centret videre til Statens
Byggeforskningsinstitut (SBi),
nu Build under Aalborg Uni-
versitet, og det relevante mini-
sterium, bl.a. med henblik på
at få forslaget gjort til en del
af Bygningsreglementet.

Det lykkedes ikke. Danske
Anlægsgartneres udspil kom
alligevel til at indgå i de nye
anlægsgartnernormer fra 2023
selv om det - som sagerne stod
- kun kunne blive som vejle-
dende regler, ikke en norm
alle kunne gå ind for, og som
måske endda kunne få et offi-
cielt stempel ved at indgå i
f.eks. Bygningsreglementet.

Tre anvisninger fra SBi
Lovgrundlaget er Bygningsreg-
lementet som altid har krævet
at bygninger er sikret mod
fugt. I den gældende udgave
fra 2018 hedder det: „Bygnin-
ger skal sikres mod indtræng-
ning af vand fra grundvand og
overfladevand. Bygningen skal
desuden sikres mod opsugning
af fugt fra undergrunden.“

Det er et funktionskrav. De
mere specifikke tekniske krav
må man finde andre steder
hvor de er vejledende, ikke
lovfæstede. Det kan være i an-
visninger, erfablade, lærebø-
ger og normer. Mest brugt er
tre SBi-anvisninger.

De to er anvisning 224 ‘Fugt
i bygninger’ fra 2009 og anvis-
ning 256 ‘Afløbsinstallationer -
anlæg og komponenter’ fra
2015. De siger begge at terræ-

net skal have fald væk fra byg-
ningen på de første 3 meter,
og at faldet skal være mindst
25 ‰ (1:50) ved jord og 20 ‰
(1:40) ved fast belægning.

Den tredje SBi-anvisning er
SBI 185 ‘Afløbsinstallationer’
fra 1997. Den er godt nok æl-
dre, men er mere nuanceret
fordi den tager højde for om
bygningen har kælder eller ej.
For bygninger med kælder
skal der være mindst 3 meters
fald bort fra bygningen, og
faldet skal være 20 ‰ hvis det
er jord, og 15 ‰ hvis det er
tætte belægninger. For byg-
ninger uden kælder er kra-
vene det halve, altså 10 ‰ hvis
det er jord og 7 ‰ hvis det er
tætte belægninger.

Kælder og belastning
Det tog Danske Anlægsgart-
nere udgangspunkt i, navnlig
anvisningen fra 1997 så kæl-
derrelationen kom med. Er der
ingen kælder, er risikoen for
fugtskader langt mindre.

Samtidig blev reglen udbyg-
get så også terrænets belast-
ning kom med. For jo mindre
belastning, desto mindre risiko
for lunker. Og dermed kan
man acceptere mindre fald. Et
lille fald kan tilmed være et

mål eller en nødvendighed,
bl.a. på terrasser og i snævre
byrum hvor komfort og æste-
tik kan spille en rolle. Man skal
f.eks. ikke føle at man sidder
skråt på stolen eller bænken.

Forslaget - der endte som
vejledning i de nyreviderede
normer - blev derfor:
• Terrænet skal have mindst 3
meter med fald bort fra byg-
ningen.
• For bygninger med kælder:
Faldet skal være mindst 25 ‰
på jord og grusasrealer og på
belægninger med brede fuger
(brosten, brudfliser mv.). Fal-
det skal være mindst 20 ‰ på
trafikbelastede tætte belæg-
ninger (asfalt, belægninger
med smalle fuger mv.). Og fal-
det skal være mindst 15 ‰ på
ikke trafikbelastede tætte be-
lægninger.
• For bygninger uden kælder:
Faldet skal være mindst 15 ‰
på jord- og grusarealer og på
belægninger med brede fuger.
Faldet skal være mindst 7 ‰
på tætte belægninger.
• Det tilføjes at man i tætte
byrum kan fire på kravene
bare der er mindst 10-15 ‰
fald væk fra bygningen i en
‘passende afstand’.

Slækket eller nuanceret
Når der ikke opstod fodslag
om forslaget, hang det især
sammen med at Brolægger-
lauget ikke kunne acceptere
hvad man opfattede som slæk-

Når vandet skal væk fra bygningen
Et forslag om en nuancering efter fald, kælder, belastning og tæthed
er faldet bort som norm, men er stadig en relevant teknisk løsning

• Der skal være fald væk fra bygningen, men hvor meget strides de lærde om, herunder om det skal spille en rolle om bygningen har kælder eller ej.
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kede afvandingskrav, navnlig
ikke i en tid hvor klimaændrin-
gerne snarere taler for øgede
krav. De slækkede krav er ned
til 7 ‰ på tætte belægninger
hvor bygningen er uden kæl-
der, og ned til 10 ‰ i tætte
byrum. Det skaber større risiko
for bagfald og lunker. I bro-
læggerstandarden angives
godt nok ikke krav til fald væk
fra bygninger, men ingen af
standardens angivne tværfald
er under 20 ‰.

Danske Anlægsgartnere un-
derstregede at man i forslaget
kun angav 15 ‰ eller mindre
hvor bygningerne er uden
kælder, og hvor der er tætte,
ubelastede belægninger. Og
at vand i små flade lunker som
regel hurtigt fordamper før
det når at skade bygningen.

Dog enige om 3 meter
Der er til gengæld tilsynela-
dende enighed om at faldet
bort fra bygninger skal være
mindst 3 meter selv om der
ikke er anført argumenter for
lige denne afstand.

Det er heller ikke diskuteret
hvad man kan nøjes med hvis
der ikke er plads nok til 3 me-

ters afstand, f.eks. i snævre
byrum. Her er det bl.a. i lære-
bøger før foreslået at man kan
nøjes med en kortere afstand
hvis man optimerer andre fak-
torer, bl.a. øger faldet, gør be-
lægningen tættere og etable-
rer en rende hvor faldet ender.

Denne mulighed kunne og-
så nævnes i anlægsgartner-
normerne hvor man i det hele
taget kunne arbejde mere
med dynamikken mellem af-
stand, fald, tæthed og belast-
ning når afvandingen skal træ-
de i karakter.

Med Brolæggerlaugets
standpunkt faldt Danske An-
lægsgartneres ønske om et
fælles udspil til jorden. „Der-
for giver det dog stadig me-
ning at følge Danske Anlægs-
gartneres forslag hvor faldet
relateres til kælder og belast-
ning,“ fastholder Danske An-
lægsgartneres fagkonsulent
Kim Tang. „Det er ikke at
slække på kravene, men at nu-
ancere dem.“ sh

KILDER
Danske Anlægsgartnere (2023): Nor-
mer og vejledning for anlægsgart-
nerarbejde.
Dansk Standard (2013): Brolægning
og belægningsarbejder. DS 1136.
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Hans Raszmussøn Block ud-
gav i 1647 den første dan-

ske havebog under titlen Hor-
ticultura Danica. I hvert fald
hvis man ser bort fra en min-
dre og smallere bog oversat
fra tysk udkommet få år før.

I 1984 blev oldtimeren gen-
udgivet som et fotografisk op-
tryk. Metoden gav Horticultu-
ra Danica et autentisk udtryk,
men de gotiske bogstaver har
de fleste næppe orket at væn-
ne sig til for én bogs skyld.

Med Gunvor Maria Juuls
‘Danmarks ældste havebog.
Horticultura Danica 1647’ får
vi serveret en genvej og mere
til. Ikke bare er teksten sat
med almindelige latinske bog-
staver. Teksten er også justeret
til et mere moderne dansk.
Der er indskudt tekststumper
for at gøre teksten mere sam-
menhængende. Nøgleudtryk
er forklaret nærmere og per-
spektiveret i tekstbokse og et
langt forord. Plantenavnene er
rettet til dem vi bruger i dag.
Og der er tilføjet mange illu-

strationer fra Hans Raszmus-
søn Blocks tid. Selv måtte han
nøjes med grove træsnit.

Alt sammen bidrager til at
skildre gartnerlivet i 1600-tal-
let, men autenticiteten er selv-
følgelig ikke den samme. For
den der vænnede sig til de go-
tiske snørklede bogstaver var
den oprindelige bog - og gen-
optrykket fra 1984 - en særlig
oplevelse at dykke ned i, og
den var faktisk ikke så svær at
læse trods dens snart 400 år.
Ordene dengang var mest ord
vi kender, om end de tit blevet
sjældne eller fået en lidt an-
den betydning end i dag. De
fleste plantenavne er også
som i dag, især de danske,
men uden den botaniske syste-
matik som Linné indførte over
100 år senere.

Som sådan kan Gunvor Ma-
ria Juuls version godt føles no-
get overgjort, især sprogets
modernisering og de indskud-
te tekststumper der ofte er
unødvendige, mens introduk-
tionen, de uddybende tekst-

bokse og billederne til gen-
gæld løfter det historiske per-
spektiv, f.eks. om klima, afsæt-
ning og plantenavne.

Den originale bogs fascinati-
on oplevede jeg da jeg i serien
‘Fra Block til Gehl’ i Grønt Mil-
jø (2010-2012) anmeldte 12
grønne fagbogsklassikere. En
af dem var Blocks fra 1647
hvor hans egen arbejdsplads -
den kongelige Lundehave ved
Helsingør - er gennemgående
reference. Det er med til at gø-
re bogen interessant at denne
have stadig findes selv om det
ikke er som i renæssancens tid.
Anmeldelsen kan hentes på
grontmiljo.dk under særtryk.

Block kalder sig selv for ur-
tegårdsmand og kalder haven
for en urtehave, men bogen
handler næsten lige så meget
om træer og buske som om ur-
ter. Og selv om grøntsager og
frugt er med, er prydplanterne
vigtigere. I 1600-tallet er man
langt fra nutidens faggrænser.
Block beskriver et blandet fag
hvor gartneren både er plan-
teskolemand, anlægsgartner
og havearkitekt. Og lidt kok.
Syltning af grøntsager og

Gunvor Maria Juul: Danmarks ældste
havebog. Horticultura Danica 1647.
Koustrup & Co, 2024 254 s. 256 s. 288
kr. Koustrup.dk.

Den ældste danske
havebog i ny indpakning
Gunvor Maria Juul har oversat Hans
Raszmussøn Blocks renæssanceværk til
nudansk og tilføjet forklaringer og perspektiv

frugt er i hvert fald også med.
Bedenes og hele havens ud-
formning og planteanvendel-
sen fylder meget i bogen fra
1647 mens plæner og belæg-
ninger stort set er fraværende.

Meget af håndværktøjet fra
dengang ligner det vi bruger i
dag. Og flere af Blocks råd er
ikke langt fra hvad man kan
sige i dag. Andet er langt fra,
bl.a. den regulære overtro,
f.eks. at buksbomhækkene
skal klippes ‘strax efter Fuld-
maane’. Eller den svagt udvik-
lede afsætningsteknik der
mest er baseret på snore.

„Bogen er ikke bare en kul-
turhistorisk milepæl,“ hed det
i anmeldelsen fra 2011. „Den
er også en interessant historisk
haverejse der gør 1600-tallet
meget nærværende. Det er
næsten som at være på besøg
i datidens Lundehave med
Block som engageret guide“
Med Juuls nye udgave får vi
udvidet historien og sat den i
havehistorisk perspektiv. sh

• Gartneren anno 1607 er ved at grave jorden. Fra bogen gengivet fra
Hausbuch der Mendelschen Zwölf brüderstiftung.

• Titelbladet til Horticultura Danica viser gartnerens redskaber som et
slags våbenskjold, men har også religiøse referencer. Fra bogen.
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I Danmark er det sjældent at
se en bog om kulturhistori-

ske elementer i sammenhæng
med haver. Derfor er det glæ-
deligt at vi nu omsider på
dansk har fået en bog om de
historiske haver i Italien, nem-
lig Jesper Storgaard Jensens
‘Italiens historiske haver’.

Denne flotte bog med tal-
rige instruktive og yderst rele-
vante fotografier fører læse-
ren grundigt og kyndigt rundt
til 32 spændende og karakteri-
stiske haver - fra nord til syd.
Hver have eller park præsente-
res i letlæselige tekststykker
med oplysninger om stedets
historie, udvikling, størrelse,
seværdigheder m.m. - plus de
nødvendige detaljer om belig-
genhed, åbningstider, billet-
priser, eventuel caféer osv.

Jesper Storgaard Jensen: Italiens hi-
storiske haver. Forlaget Muusmann
2024. 258 sider. 330 kr. Muusmann-
forlag.dk.

De udvalgte haver strækker
sig fra Sicilien i syd til Verona i
nord - og ligger måske natur-
ligt nok mest koncentreret i
landets vestlige dele på grund
af geografiske forhold. En
række store byer som Rom,
Napoli, Firenze, Genova m.fl.
ligger nemlig mod vest. Det er
også her at jordbundsforhold-
ene er, og altid har været,
langt mere gunstige for land-
brugsdrift og dermed også for
økonomisk vækst.

Bogen kommer godt og
grundigt omkring emnet. Alle
de forventede ‘store’ haver er
med: Villa d'Este ved Rom,
Boboli-haven i Firenze, Villa
Lante ved Bagnaia, Villa Bor-
ghese i Rom og Kongeslottet
Caserta nord for Napoli.

Det undrer lidt at haver som
Ninfa-haven syd for Rom og
skulpturhaven Chianti ved Pie-

ANMELDER
Ole Fournais er cand.mag og tidligere
faglærer på Jordbrugets Uddannel-
sescenter. Han er i dag guide på have-
rejser verden rundt.

Af Ole Fournais

de danske eller botaniske nav-
ne. Det er ærgerligt.

Årsagen kan være at bogens
forfatter er journalisten og fo-
tografen Jesper Storgaard Jen-
sen som har boet og arbejdet i
Italien gennem de seneste 15
år. I form af artikler, debatind-
læg og nyhedsbreve udsender
han løbende glimrende detal-
jerede informationer og grun-
dige analyser om talrige as-
pekter af nutidige italienske
forhold - ikke mindst om di-
verse politiske temaer. Men
grøn fagmand er han ikke.

De nævnte mangler - som
må skyldes en lapsus hos en
forlagskonsulent - rokker dog
ikke ved at denne bog frem-
over uden tvivl bør være før-
stevalg af litteratur ved plan-
lægning af rejse til støvlelan-
det - og især ved besøg i lan-
dets talrige fascinerende både
historiske og nyere haver. ❏

32 spændende
historiske haver i Italien
Storgaard Jensens ‘Italiens historiske haver’ er
en fin guide, men udvalget kan diskuteres, og
man savner billedtekster og plantenavne

vasciata er medtaget i en bog
om historiske haver. Ninfa-ha-
ven er som en romantisk en-
gelsk landskabshave og skulp-
turhaven er måske medtaget
fordi den rummer et dansk bi-
drag. Omvendt virker det me-
get påfaldende at anlæg som
Isola Bella ved Stresa, Maggi-
ore-søen, Villa Cicogna-Moz-
zoni ved Varese og Villa Car-
lotta ved Como-søen ikke er
medtaget.

Bortset herfra rummer bo-
gen en guldgrube af oplysnin-
ger om de medtagne 32 haver.
Hvis man planlægger en rejse
med besøg i Italiens historiske
haver, kan man ikke undvære
bogen.

Hele bogen igennem supple-
res teksterne af en stribe flotte
fotografier, men ikke et ene-
ste er forsynet med en billed-
tekst! For talrige brugere af
bogen ville det øge anvende-
ligheden hvis man kunne læse
om det specifikke træ eller
haveafsnit.

En bog om haver bør efter
denne anmelders mening også
nævne navnene på de viste
planter, men her svigtes læse-
ren idet man hverken kan fin-

• Bobolihaven rummer også skovpartier med stor diversitet som f.eks.
plataner, kastanje, hestekastanje, avnbøg, lind og jordbærtræ. Fra bogen.

• Bobolihaven ved Palazzo Pitti i Firenze. Bassinet er omgivet af talrige
terracottakrukker med citrusplanter og roser. Fra bogen.
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Der er skrevet meget og
spredt om kirkegårdenes

historie, men vi har savnet en
samlet bog om emnet. Indtil
nu hvor Mette Fauerskov og
Elof Westergaard har skrevet
‘Kirkegårdens arkitektur’. Den
hører til i fagets standardbib-
liotek om fagets historie.

„Vi, bogens forfattere, har
forskellig baggrund, faglighed
og virke,“ skriver de diskret i
indledningen. „Mette er land-
skabsarkitekt og kirkegårds-
konsulent i Ribe Stift, og Elof
er teolog og biskop over Ribe
stift. Vi bidrager her med hvert
voret blik på kirkegården og
med hvert vores fagsprog.“

De kunne have tilføjet at de
er aktive i Foreningen for Kir-
kegårdskultur, aktuelt med
Elof som formand og Mette
som næstformand. Og at Met-
te Fauerskov er medindehaver
af Møller og Fauerskov Land-
skabsarkitekter hvor kirkegår-
de er et stort arbejdsfelt.

Med kapitlet ‘Kirkens sær-
lige rum’ indkredses kirkegår-
dens særkende. Kirkegården
er historie, men også i praktisk
brug. Den skaber inden for si-
ne grænser en forbindelse
mellem de døde og levende.
Dens størrelse, retning, place-
ring og gravstruktur er ikke til-
fældig. Det er arkitekturen og

æstetikken heller ikke. Kirke-
gården har ændret sig med ti-
derne og er vokset ud af en
skiftende folkelig kultur, men
har i de bedste tilfælde også
skabt ‘meget enkle og klare
arkitektonisk stærke anlæg’
som forfatterne skriver.

Lovgivningen har også spil-
let en stor rolle, bl.a. med
1805-forordningen der forbød
begravelser inde i kirken og
bestemte at der skulle opføres
aflastende assistenskirkegårde
uden for byerne. Og 1892-lo-
ven der tillod kremering der si-
den blev den dominerende
begravelsesform og har givet
driften nye udfordringer. Og
1922-loven der foreskrev at
gravstederne skulle reguleres
så de bl.a. blev mere rationelle
i drift. Men som betød at man
forlod det oldgamle princip
om lutter østvendte grave.

Forfatterne tages derefter
læserne med på en kirkegårds-
historisk rejse lige fra Vorupør
Kirkegård til Greve Kirkegård.
Rejsen er struktureret efter
kronologien og kirkegårdsty-
pen som der defineres 8 af. Ty-
pen beskrives generelt og ek-
semplificeres med et skiftende
antal kirkegårde så man i alt
har 32 eksempler. Fælles for
dem er at deres aktuelle ud-
tryk har historiske træk der
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fortæller om fortiden. Det er
som sådan unikke eksempler,
ikke nødvendigvis dem der re-
præsenterer alle landets kirke-
gårde bedst.

Man begynder med den
ældste kirkegårdstype som og-
så er den største, landsbykirke-
gårdene. Derefter følger krigs-
og mindekirkegårde, bykirke-
gårde, kirkegårde på instituti-
oner, kirkegårde og begravel-
sespladser for mindretal, park-
kirkegårde, herregårdsgrav-
pladser og naturkirkegårde og
naturgravpladser som nu har
fået renæssance.

Både tekst, billeder og teg-
ninger givet er samlet billede
af historien, og takket være de
mange forklaringer undervejs
er bogen ikke kun en bog for
fagfolk, men også for andre.

Fordelingen af de 32 eksem-
pler er ujævn med meget få i
det nordlige Jylland og på øer-
ne bortset fra Københavnsre-
gionens 5 eksempler. Ville hi-
storien ændre sig hvis der var
eksempler fra hele landet og
flere i det hele taget? Tanken
melder sig.

Elof Westergaard og Mette Fauer-
skov: Kirkegårdens arkitektur. Book
Lab 2024. 228 s. 495 kr. 220 x 290
mm. Booklab.dk.

Til gengæld er der hele 4 ek-
sempler fra Horsens. Det kan
måske forklares med den sær-
lige historie man kan fortælle
når tager alle byens kirkegår-
de og deres indbyrdes relatio-
ner med. Men hver for sig
overbeviser de ikke.

Mange velkendte klenodier
er med som f.eks. Gudsageren
i Christiansfeld, Mariebjeg Kir-
kegård i København og Her-
ning Nordre Kirkegård. Andre
er ikke med, herunder køben-
havnske Assistens Kirkegård.
Måske har den ikke en særlig
historisk fortælling, men de
markante fravalg burde have
været forklaret.

Mette Fauerskov var også
forfatter til den mere besked-
ne bog ‘Bevaringsværdige
gravstedsstrukturer’ som For-
eningen for Kirkegårdskultur
udgav i 2022. Det kan ses som
et forarbejde til nye bog hvad
angår gamle gravstrukturer
før loven i 1922. sh

Eksisterende kirkegårde
fortæller om historien
Fauerskov og Westergaard giver en samlet
historisk fremstilling med 32 eksempler

• Ubjerg Kirkegård i Sønderjylland. De ganske små gravsteder ligger
helt tæt og i enkeltrækker. De er alle vendt mod øst med gravstenen
placeret over afdødes hovedgærde. Fra bogen.

• Mosaisk Nordre Kirkegård i København. Gravminderne der bevares
for altid, står i en frodig blomstrende skovbund. I den jødiske tradition
bliver minderne vægtet højt generation efter generation. Fra bogen.
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Man skal registrere
køretøjsbrugere
Nye regler om registrering af
brugere af køretøjer trådte i
kraft 1. juli 2024, oplyser Skat-
teministeriet 28.6.2024. Det
rammer bl.a. virksomheder der
stiller firmabil til rådighed for
deres ansatte, men kun når bi-
len er forbeholdt en given an-
sat i mindst 30 dage.

I denne situation skal virk-
somheden, f.eks. en anlægs-
gartnervirksomhed, registrere
medarbejderne som ‘sekun-
dære brugere’ i Det Digitale
Motorregister hvor virksomhe-
den er den primære bruger el-
ler ejer. Gør man ikke dét, kan
man fra nytår få bøde. Regi-
streringen koster et gebyr,
men er gebyrfrit indtil nytår.

En bruger er her defineret
som en person der ikke er kø-
retøjets registrerede ejer, men
har den fysiske eller juridiske
råderet over køretøjet.

BRANCHE

Licitationen på vej
mod digital fremtid
Fremover kommer dagbladet
Licitationens e-udgave man-
dag og fredag ikke mere som
en e-avis, men som nyheds-
brev, oplyser udgiveren Nordi-
ske Medier. Og der loves mere
af samme skuffe: „Vi har hele
tiden set e-avisen som en mid-
lertidig brobygger,“ siger adm.
direktør Jesper Hansen og op-
lyser at den ny ændring er et
skridt på vejen til en ren digi-
tal løsning. Indtil videre kom-
mer bladet også stadig trykt
tirsdag, onsdag og torsdag.

Jacob Chr. Nielsen
ny DM&E-direktør
Jacob Chr. Nielsen tiltræder
pr. 1. oktober 2024 som ny di-
rektør i DM&E der er branche-
organisation for maskinstatio-
ner, entreprenører og kloak-
mestre samt skov-entreprenø-
rer. Jacob Chr. Nielsen har tid-
ligere været CEO for branche-
organisationen ITD. Baggrun-
den er bl.a. hans politiske ini-
tiativer i både Danmark og EU
samt hans fokus på digitalise-
ring og den grønne dagsor-
den, oplyser DM&E 2.9.2024.

Anlægsaktiviteterne i to af
landets største anlægs-

gartnervirksomheder, søster-
selskaberne OKNygaard og
Malmos Landskaber i Idverde,
går sammen under navnet
‘Malmos - en del af Idverde’.
Den nye virksomhed får mere
end 300 medarbejdere og har
en omsætning på over en halv
milliard kroner, meddeler
Idverde 12. september.

Med den nye virksomheds-
konstruktion forsvinder de to
navne OKNygaard og Malmos
Landskaber, men navnet Mal-
mos fortsætter som en del af
det nye navn.

„Vores drøm er at sætte to-
nen for fremtidens landskaber
og skabe betingelserne for det
fedeste sted at arbejde,” lyder
det fra Kim Thinggaard der er
nuværende adm. direktør i
Malmos Landskaber. Han kom-
mer nu til at stå i spidsen for
den nye samlede virksomhed
han beskriver som en ‘lands-
dækkende landskabs- og an-
lægsgartnervirksomhed’.

Begge virksomheder er in-
den for de senere år opkøbt af
den franske anlægsgartner-
kæmpe Idverde, men har indtil
videre fungeret som selvstæn-
dige virksomheder. Tidligere
på året igangsatte Idverde en
sammenlægning af driftsakti-
viteterne i OKNygaard og søs-
terselskabet Grøn Vækst som
også er opkøbt af Idverde og
nu hedder Idverde Drift. Nu er

turen kommet til anlægsakti-
viteterne

„I et fælles set-up kan vi dra-
ge nytte af en række special-
kompetencer på tværs af geo-
grafi og projekter og derigen-
nem skabe endnu flere udvik-
lingsmuligheder. Med en stør-
re omsætning samt flere men-
nesker og materiel får vi større
muskler til at kunne løfte både
længerevarende, store og me-
re komplekse opgaver, f.eks.
inden for klimatilpasning, bio-
diversitet, bynatur og natur-
genopretning,” fortsætter Kim
Thinggaard.

Morten Dohrmann Hansen,
er fortsat CEO i moderselska-
bet Idverde Danmark. Han for-
klarer at ‘Malmos - en del af
Idverde’ vil bruge den styrkede
platform til at komme endnu
tidligere ind i projekterne med
praktisk viden og know-how
om planter, træer, vand, jord
og råstoffer.

Den nye virksomhed vil også
„opsøge partnerskaber med
professionelle bygherrer, råd-
givere og landskabsarkitekter
om løsningen af konkrete pro-
jekter såvel som vigtige sam-
fundsdagsordener, heriblandt
håndtering af klimaforandrin-
ger med naturpositive løsnin-
ger og de svindende mængder
råstofressourcer som grus og
sten,“ siger han.

Idverde Danmark er en del
af den franske koncern Idver-
de der har selskaber i seks lan-

de og beskæftiger cirka 10.000
medarbejdere. I Danmark be-
skæftiger Idverde cirka 1.000
medarbejdere og med en årlig
omsætning på 1,3 mia. kr.

De to sammenlagte virksom-
heder har udført landskabs-
projekter som CopenHill på
Amagerforbrændingen, H.C.
Andersen Haven i Odense,
BaseCamp ved Lyngby, Opera-
parken, tre nye Metrostations-
forpladser i København, Jelling
Monumentområdet, Budolfi
Plads i Aalborg, De Helende
Haver på Bispebjerg Hospital.

Malmos Landskaber blev
grundlagt for over 70 år siden
på Vestsjælland og har siden
haft sit primære marked på
Sjælland, herunder Køben-
havn. OKNygaard blev skabt i
en fusion mellem OK Grøn An-
læg A/S og Bent Nygaard An-
læg A/S i 2013. Samlingen un-
der det nye navn sker gradvist
frem mod en formel juridisk
fusion i løbet af 2025.

Malmos Landskaber har hid-
til haft hovedkontor i Roskilde,
og det bliver den sammenlag-
te virksomheds hovedkontor.
Hertil kommer de eksisterende
lokalkontorer der nu også om-
fatter OKNygaards hovedkon-
torer i Borup og Aarhus. I den
nye konstruktion fortsætter
navngiveren Per Malmos i sin
hidtidige rolle med opsøgende
salg. OKNygaards navngiver
Ole Kjærgaard fortsætter sin
funktion i Idverde Drift. sh

OKNygaard og Malmos Landskaber
bliver til ‘Malmos - en del af Idverde’
De to søsterselskaber i den franske koncern går sammen med nyt navn

• Operaparken i København er udført af de nu sammenlagte firmaer, nemlig OKNygaard. Foto 21.5.2024.
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Fagudstillingen Have & Land-
skab holdes næste gang på
Ledreborg Slot, og det betyder
at udstillerne ikke kan gøre
som de plejer i optakten til ud-
stillingen. Derfor har der væ-
ret stor tilslutning til de tre
infomøder som Have & Land-
skabs udstillingsledelse har af-
holdt den 3., 10. og 17. sep-
tember på Ledreborg Slot.

Her fik udstillerne mulighed
for at se rammerne og mulig-

Stor nysgerrighed om HL25 på slottet
hederne og tage stilling til
hvor de helst vil stå. 107 re-
præsentanter fra i alt 73 virk-
somheder deltog i infomøder-
ne. Udstillingsleder Dina Over-
gaard fortæller at alle typer
udstillere - fra maskinleveran-
dører over planteskoler til pro-
ducenter af byrumsinventar -
har været forbi for at snuse til
de nye omgivelser. Have &
Landskab afholdes den 3. til 5.
september 2025. lt
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Parkdiplomuddannelsen på
Skovskolen, Københavns

Universitet, er sat i bero eller
‘bremset’ som det formuleres
af skolens forstander Rasmus
Kjær. Og årsagen er for lille
søgning, oplyser han.

Parkdiplomuddannelsen, der
blev etableret i 2004, er en ef-
teruddannelse på deltid hvor
man arbejder imens. Uddan-
nelsen består af 6 moduler, 3
obligatoriske og 3 valgfrie.
Hvert modul sluttes med en
opgave i arbejdspladsens regi.
Ifølge Rasmus Kjær har samlet
set mindst 138 personer været
tilmeldt et modul på uddan-
nelsen siden 2018.

Uddannelsen havde først
mest fokus på kommunal
park- og vejdrift. I de senere
år er uddannelsen gjort brede-
re med valgmoduler som kli-
matilpasning, bytræer, bære-
dygtighed og GIS. I 2018 blev
det besluttet at forny uddan-
nelsen så den i højere grad
støttede branchens aktuelle
udfordringer. Det endte i 2023
med en ny studieordning med
bæredygtighed som centralt
tema. En ordning som den nye
opbremsning dog har gjort ir-
relevant indtil videre.

Ikke nok efterspurgt
Rasmus Kjær understreger at
det ikke er besluttet at lukke
uddannelsen, men at bremse
optaget af nye studerende på
uddannelsen. 

„Bremsningen af optag sker
fordi vi i flere år har haft svært
ved at nå et tilmeldingstal der

tilsiger at uddannelsen er
bredt nok efterspurgt. Og vi
har ikke ressourcer til på nu-
værende tidspunkt at booste
uddannelsen i større volumen
end vi har gjort. Det er en be-
slutning der gør ondt fordi der
gennem de seneste år er lagt
et top professionelt arbejde i
en ny profil for uddannelsen,“
siger han til Grønt Miljø.

Dem der er i gang med ud-
dannelsen, får tilbudt at fær-
diggøre den. „Vi er forpligte-
de på at tilbyde aktive stude-
rende mulighed for at gøre
uddannelsen færdig og gør
det i en form der passer til an-
tallet af deltagere,“ siger Ras-
mus Kjær. „Vi har registreret
hvem af de tilmeldte der op-
rindeligt har tilkendegivet in-
teresse i at gøre uddannelsen
helt færdig. Det drejer sig om
20 aktive studerende.“

Meget uheldigt lige nu
En af dem der har taget hele
parkdiplomuddannelsen, er
parkforvalter Henriette Lunn
Vonsbæk (se artiklen herefter).

Ifølge Vonsbæk har uddan-
nelsen de seneste 20 år været
den eneste formaliserede del-
tidsefteruddannelsesmulighed
i den grønne branche. Samlet
set er der i snit uddannet 4
færdige ’diplomere’ om året,
oplyser hun. Tallet dækker
over en stor årlig variation i
antallet af afgangsprojekter,
men på en nogenlunde kon-
stant søgning til uddannelsen.
En del studerende har endvi-
dere taget enkelte moduler.

„På landskabsarkitekturud-
dannelsen har de nedlagt spe-
cialiseringen i parkforvalt-
ning,“ fortsætter Vonsbæk.
„Der uddannes urbane land-
skabsingeniører som lærer no-
get om forvaltning og drifts-
styring, men kun som en min-
dre del af deres uddannelse.
Skov- og landskabsingeniører-
ne er stadig på banen i forhold
til grønne jobs, men har kun
begrænset kendskab til de ur-
bane udfordringer og værktø-
jer, og deres fag om byens
grønne områder er nedlagt.“

„Så hvis kvalifikationerne
skal udvikles, må det ske gen-
nem efteruddannelse når folk
lander i praksis. Derfor er det
meget uheldigt at nedlægge
parkdiplomuddannelsen,“ si-
ger Henriette Lunn Vonsbæk.

Kan ikke retfærdiggøre
Grønt Miljø giver Vonsbæks
kommentar til Rasmus Kjær.
Han forklarer: „Der er  sjæl-
dent et rigtig godt tidspunkt
at bremse aktiviteten på noget
som i vores øjne er relevant og
vigtigt. Desværre er vi ikke
økonomisk et sted hvor vi kan
retfærdiggøre at fortsætte et
ekstraordinært sats på uddan-
nelsen når efterspørgslen ikke
har været højere. Det ville ha-
ve konsekvenser for hele vores
grønne uddannelsesmiljø.“

Rasmus Kjær, har Skovsko-
len planer om andre tilbud der
kan møde efterspørgslen eller
grøn efteruddannelse?

„Vi vil også gerne i fremti-
den arbejde for at skabe bæ-

Skovskolens parkdiplom sat i bero
For lille søgning betyder at den grønne efteruddannelse er bremset

redygtig efteruddannelse på
Skovskolen. Sidste år åbnede
vi f.eks. uddannelsen til Natur-
vejleder på Sjælland og gør ef-
ter erfaringer med høj efter-
spørgsel det samme i Jylland til
næste år. På samme måde har
vi stadig høj aktivitet på vores
AMU-kurser og på uddannel-
sen til friluftsvejleder. Så efter-
uddannelse er bestemt en del
af Skovskolens fremtidige bi-
drag til livslang læring inden
for det grønne område. I øv-
rigt kan eksterne altid søge
om at gennemføre vores kur-
ser på vores professionsbache-
loruddannelser som enkeltfag.
Det er i det hele taget et væ-
sentligt led i København Uni-
versitets ønske om at møde
behovet for efteruddannelse.”

Da der sidste år var proble-
mer med optagelsen af sling-
studerende til Eldrupgaard-af-
delingen tog I særlige initiati-
ver. Gør I noget lignende med
parkdiplomuddannelsen?

„Vi lavede en ny kampagne
for Skovskolen i det hele taget
hvor idéen om at gøre Skov-
skolen kendt som uddannel-
sessted var et vigtigt led i at
gøre kommende studerende
sultne efter at gøre en konkret
forskel i og for skoven, natu-
ren og de urbane områder. De
uddannelser som vi har aktivi-
tet på, er selvsagt tænkt ind i
en sådan kampagne. Der er la-
vet selvstændig kommunikati-
on - fortrinsvist onlinebaseret
annoncering. Den nye kam-
pagne rullede dog først ud ef-
ter indstillingen om at bremse
optaget og her var parkdiplo-
men i foråret naturligt ikke
med. Det ville have givet fal-
ske forhåbninger.“ sh

• Åbent hus på Skovskolen 8. september 2013 hvor bl.a. parkdiplomuddannelsen blev ført frem. Nu er det slut med den 20 år gamle uddannelse.
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Da jeg i min første stilling
som parkforvalter, blev til-

budt at finde nogle kompe-
tencegivende kurser, faldt jeg
over parkdiplomuddannelsen.
Det var en indsigtsfuld chef i
Slagelse Kommune der godt
vidste at der ikke var nogen
fast formular på jobbet som
parkforvalter, og at det derfor
gav mening at skabe netværk
og lære branchen at kende fra
flere sider.

Jeg havde, som mange an-
dre der søgte uddannelsen, en
sammensat faglighed. Min var
bygget op af en bachelor i bio-
logi, en kandidat i jordbrugsvi-
denskab fra Landbohøjskolen
(Det Natur- og Biovidenskabe-
lige Fakultet, Københavns Uni-
versitet) og fire sæsoner som
ufaglært gartner.

Jeg manglede et netværk,
jeg manglede værktøjer til og
viden om hvordan man greb
projekter an, og jeg vidste sim-
pelthen ikke hvilke kompeten-
cer man skulle have for at bli-
ve en god forvalter, for det er

UDDANNELSE. Med nedlæggelsen af
efteruddannelsen mister branchen nogle
unikke muligheder på et kritisk tidspunkt

Et ærgerligt farvel
til parkdiplomet

Af Henriette Lunn Vonsbæk jo ikke nogen uddannelse. Det
var derfor med en hvis nervøsi-
tet at jeg begyndte på Skov-
skolen hvor parkdiplomuddan-
nelsen hørte til. Dels skulle jeg
tilbage på skolebænken, no-
get der kan skræmme mange.
Dels skulle jeg gå på en ud-
dannelse sammen med nogen
der vidste meget mere end
mig og havde mange års erfa-
ring fra den grønne branche.

Skovskolens særlige magi
Gennem de næste år gennem-
førte jeg uddannelsen parallelt
med mit arbejde, og uddan-
nelsen blev og er fortsat fuld-
stændig skelsættende for mit
engagement i branchen.

Uddannelsen havde den-
gang den legendariske Kar-
sten Kring (‘kringlen’ som vi
studerende kaldte ham in-
ternt) som studieleder. Hver
gang vi kom tilbage til nye un-
dervisningsgange, mindede
Skovskolens fantastiske ram-
mer os om hvorfor det netop
var den grønne branche vi
havde valgt.

Gennem dage og aftener

blev vi undervist, diskuterede
og debatterede, delte og lær-
te om relevante tematikker fra
branchen. Nye deltagere på
uddannelsen startede ofte ud
med en god portion skepsis
for de andre faggrupper man i
hverdagen ofte bokser med,
men jo mere vi fik talt sam-
men, jo mere vi fik indsigt i
hinandens daglige udfordrin-
ger gennem undervisningen,

• Parkdiplomuddannelsen er etableret i
2004 knyttet til Skovskolen, Københavns
Universitet. Det er en efteruddannelse
hvor deltagerne studerer på deltid og
arbejder imens. Uddannelsen består af 6
moduler, 3 obligatoriske og 3 valgfrie.
Hvert modul er sluttet med en opgave
der løses i arbejdspladsens regi.

• De valgfrie moduler havde i starten
mest fokus på emner der var relevante
for kommunal park- og vejdrift. I de se-
neste 7-8 år er antallet af valgmoduler
øget med f.eks. klimatilpasning, by-
træer, bæredygtighed og GIS. Samtidig
har uddannelsen åbnet sig mod andre
aktører end kommunale, f.eks. kirke-
gårdsledere og entreprenører.

• Omdrejningspunktet ved uddannel-
sens start var et øget fokus på kvalitets-

beskrivelse og udbud af grønne drifts-
opgaver som især stat og kommuner var
udfordret af. Målet var at efteruddanne
fagprofessionelle så de blev klædt på til
de udfordringer der fulgte med kravet
om udlicitering - især i forhold til at be-
skrive, organisere og styre driftsopgaver.

• Diplomuddannelsen har aldrig været
en egentlig lederuddannelse, men lagde
op til at fagprofessionelle kunne træde
ind og påtage sig driftsledelse og styring
i samarbejdet mellem f.eks. kommuner
og private entreprenører.

• I de seneste 20 år har parkdiplomud-
dannelsen været den eneste formalise-
rede deltidsefteruddannelsesmulighed i
den grønne branche. Samlet set er der i
gennemsnit uddannet 4 færdige ’diplo-
mere’ om året. Tallet dækker over en
stor variation i antallet af afgangspro-
jekter for de enkelte år, men er baseret

Parkdiplomuddannelsen på en nogenlunde konstant søgning til
uddannelsen. En del studerende har
dog kun taget enkelte moduler og har
ikke færdiggjort en hel uddannelse.

• Gennem årene har der været etableret
samarbejde med virksomheder om ud-
vikling og udbud af moduler hvilket har
øget tilslutningen til uddannelsen. F.eks.
satte et samarbejde med Vejdirektoratet
i 2010-11 fokus på udlicitering af grøn
drift. Et samarbejde med Naturstyrelsen
i 2022 gav anledning til at udvikle og af-
holde et kursus om biodiversitetsskov.

• I 2018 blev det besluttet at udvikle og
forny parkdiplomuddannelsen i dialog
med centrale aktører i branchen, så den
i højere grad understøttede branchens
aktuelle udfordringer. Denne proces
endte i 2023 med en ny studieordning
som præsenterede en uddannelse med
bæredygtighed som centralt tema.

jo større forståelse og respekt
opstod der.

Om aftenen blev der knyttet
venskaber og skabt solide net-
værk over Skovskolens gode
aftensmåltider eller over en øl
på ‘Flækken’, Skovskolens
egen studenterbar. At over-
natte i barakkerne langt ude i
skoven gav en ekstra dosis in-
spiration og motivation, og
flere gange tænkte jeg at hvis
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jeg kunne vælge uddannelse
igen, ville jeg have taget den i
de enestående rammer. De må
med sikkerhed understøtte en
integration i faget som intet
andet sted kan gøre det.

En fleksibel uddannelse
På parkdiplomuddannelsen
kunne man, udover tre obliga-
toriske moduler, selv sammen-
sætte uddannelsen af en ræk-
ke større og mindre moduler,
alt efter hvad der var relevant
for ens daglige arbejde.

Undervisningen bestod af
flere dele, både klasseunder-
visning med oplæg, øvelser og
debatter hvor en række eks-
terne formidlere, både fra pri-
vate og offentlige virksomhe-
der, delte deres viden og erfa-
ring fra deres hverdag. Dertil
kom undervisning af forskel-
lige fast tilknyttede undervi-
sere, og endelig ekskursioner
ud og se på relevante anlæg
eller projekter.

Gennem hvert modul arbej-
dede man undervejs med en
opgave som slutteligt blev af-
leveret og forsvaret ved en
mundtlig eksamen. Det unikke

ved opgaveskrivningen var at
man selv valgte tema. Sammen
med en vejleder blev dén ud-
fordring man havde med fra
kontoret, skåret til så det var
en brugbar problemformule-
ring, og ved hjælp af littera-
tur, indsamling af data, brug
af modeller og sparring med
vejleder, kolleger på arbejds-
pladsen og andre kursister tog
opgaven form.

Undervejs i processen fik
man dybere indsigt i sin pro-
blemstilling, og med redska-
berne fra igangværende og
tidligere moduler endte man
med en opgave der kunne ta-
ges direkte med hjem til ar-
bejdspladsen og implementere
eller arbejde videre med. Jo
mere opbakning man havde
fra sin ledelse derhjemme, jo
bedre og mere brugbar en op-
gave kom man hjem med.

Uddannelsen blev oprinde-
ligt til på et tidspunkt hvor
branchen brugte meget energi
på  at få integreret kontrakt-
styring og driftsplanlægning,
og modulerne på uddannelsen
understøttede dette.

Efterhånden blev disse te-

maer mere integrerede i er-
hvervet, og uddannelsen dre-
jede i retning af bæredygtig-
hed i den grønne forvaltning.

Ikke noget alternativ
Den grønne branche har mere
end nogensinde før brug for
at bygge bro mellem planlæg-
gere og driftfolk, mellem be-
stiller og udfører, mellem pri-
vate og offentlige. Det er helt
nødvendigt for at sikre de go-
de grønne rum, både visioner-
ne og vedligeholdet. Det mar-
kante fokus på det grønne, på
biodiversitet, på nytteeffekter-
ne af natur, på grønne klima-
løsninger giver branchen et
markant momentum, og for at
få fuld effekt skal vi sammen
blive bedre, og vi skal kunne
dygtiggøre os efter endt ud-
dannelse.

På landskabsarkitekturud-
dannelsen har de nedlagt spe-
cialiseringen i parkforvaltning.
Der uddannes Urbane Land-
skabsingeniører som lærer no-
get om forvaltning og drifts-
styring, men kun som en min-
dre del af deres uddannelse.

Skov- og landskabsingeniø-
rerne er stadig på banen i for-
hold til grønne jobs, men har
kun begrænset kendskab til de
urbane udfordringer og værk-
tøjer, og deres fag om byens

grønne områder er nedlagt.
Så hvis kvalifikationerne skal

udvikles, må det ske gennem
efteruddannelse når folk lan-
der i praksis. Derfor er det me-
get uheldigt at parkdiplomud-
dannelsen nedlægges.

Med nedlæggelsen af ud-
dannelsen mister branchen en
enestående mulighed for at
give og få indsigt, gensidig
forståelse og respekt for de
forskellige fagligheder i den
grønne branche. Der findes
simpelthen ikke andre mulig-
heder for dén slags efterud-
dannelse i vores branche.

På sigt kan det give mindre
helhedsforståelse hos alt fra
planlægger, til entreprenør og
forvalter, både privat og of-
fentligt. Det kan føre til en
faglig forringelse i erhvervet.
At nedlægge parkdiplomud-
dannelsen er for mig at se så
stor en forringelse at den
grønne branche bør sætte sig
sammen og se på andre mulig-
heder for efteruddannelse. ❏

• Uddannelsen blev oprindeligt til på et tidspunkt hvor branchen brugte
meget energi på at få integreret kontraktstyring og driftsplanlægning,
og modulerne på uddannelsen understøttede dette sigte. Senere har
uddannelsen fået en bredere tilgang.

SKRIBENT
Henriette Lunn er parkforvalter i
Operaparken der ejes af Operapark-
fonden. Hun tog parkdiplomuddan-
nelsen i 2009-2012 og har derefter
været censor på uddannelsen i flere
år. Hun er medlem af bestyrelsen i
Park- og Naturforvalterne.
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Vi skal bare have flere og
bedre grønne oaser
Grønne områder nåede leder-
plan i Politiken 25.8.2024. Ef-
ter en undersøgelse der siger
at børns naturbesøg har stabi-
liseret sig, skriver Ifv (arkitek-
turredaktør Karsten R. S.
Ifversen):

„Vi søger mod byerne for at
finde arbejde, venskaber og
partnere, men vi drømmer sta-
dig om at være tæt på natu-
ren. Forældre i byerne vil ger-
ne have børnene mere ud
grønne områder, men de er
bekymrede for at sende dem
ud alene. Vi skal bare have
flere og bedre grønne oaser.
Det skal ikke være nødvendigt
med en rejse til andre bydele
for at kunne møde de grønne.
Det handler om at bryde de
hårde belægningers forrang i
byerne....“

Embedet som stadsgartner
er droppet i Aalborg
Aalborg er en af de få kom-
muner der har et embede der
hedder stadsgartner. Men ikke
mere. Som led i en reorganise-
ring er den hidtidige stads-
gartner Kirsten Lund Andersen
nu chef for afdelingen ‘Drift
og cirkulær udvikling’. Afskaf-
felsen kommenteres af Jon
Pape, formand for Park- og
Naturforvalterne, i Nordjyske
og Byrummonitor 5.9.2024:

„Det sender jo et signal til
omverdenen når en kommune
har en stadsgarner. Akkurart
som det sender et signal at
have en stadsarkitekt. Det kan
meget hurtigt betyde at det
grønne område ikke længere
får samme fokus eller har sam-
me vægt som arkitektur og
byggeri. Det er svært ikke at se
det som en degradering af
området.“

Fra ‘not in my backyard’ til
’please in my backyard’
Der er brug for visionære fag-
ligheder og landskabelige hel-
heder når landskabet ændres,
skriver arkitekt Kim Flensborg i
Byrummonitor 5.9.2024:

„Med den omfattende ud-
bygning af anlæg og infra-
struktur til grøn energiproduk-
tion og den tilsvarende store

FRA DEN FAGLIGE DEBAT
PLUKPLUKPLUKPLUKPLUK

omlægning af landbrugsjord
til skov står vi foran den mest
omfattende omdannelse af
det danske landskab i mange
år. Skal vi lykkes og have be-
folkningen med, skal vi tænke
aktiviteterne sammen og ska-
be helheder (…) De omfatten-
de og samtidige transformati-
oner af det danske landskab
kalder på visionære faglighe-
der, der kan tænke i samlede
løsninger. Oplagt vil være en
samtænkning af den grønne
treparts skovområder med
etablering af energianlæg til
lokalområdets bedste så loka-
tionerne bliver rigere på bio-
diversitet, arkitektur og rekre-
ative oplevelser (…) Skal vi
vende ’not in my backyard’ til
’please in my backyard’, bliver
planlægningen af landskabet
en afgørende kompetence og
komponent for at lykkes.“

Vi vil løfte samtalen om
naturens løsninger
Vi står som samfund over for
voldsomme klima- og natur-
problematikker, siger Morten
Dohrmann Hansen, CEO i
Idverde Danmark, i Grønt-
teknik 23.8.2024

„Vi er alle enige om at vi
står med nogle enorme udfor-
dringer mellem hænderne i
form af mere ekstremt vejr,
tab af naturværdi og pres på
fordelingen af de 43.000 kva-
dratkilometer vi kalder Dan-
mark. Selvfølgelig er det vig-
tigt hvordan vi som virksom-
hed organiserer os, men det er
det i min optik kun, fordi vores
fælles organisering er dét der
skaber fundamentet for, at vi

kan løfte vores store ambitio-
ner for fremtidens byer, land-
skaber og kystområde. Vores
mål er ikke bare at skabe plet-
vise grønne oaser - vi vil løfte
samtalen om naturens løsnin-
ger til næste niveau og i langt
højere grad forbinde os men-
nesker med naturen.“

Rodet med de mange små
kontrastfyldte betonsten
I Politiken 12.9.2024 anmelder
Karsten R.S. Ifversen Dansehal-
lernes bygning i det nye Carls-
bergkvarter i København. Han
roser bygningen i høje toner,
men tilføjer:

„Med det spættede torv på
Franciska Clausens Plads uden-
for kunne godt have fået en
mere afdæmpet belægning
Det virker rodet med de man-
ge små kontrastfyldte beton-
sten der skal gør opmærksom
på sig selv i stedet for bare at
slappe af og danne en rolig
sammenhængende flade. Men
det er den eneste mislyd i et
fremragende projekt der vir-
kelig løfter Carlsbverg Byen.“

Landskabsarkitekter løser
de komplekse problemer
Danske Landskabsarkitekter er
nervøse for om kandidatud-
dannelsen som landskabsarki-
tekt er en af dem Københavns
Universitet vil beskære som
svar på regeringens kandidat-
reform. Emilie Kjeldsen Kjær,
bestyrelsesmedlem i Danske
Landskabsarkitekter, skriver i
Uniavisen 2. juli:

„Landskabsarkitekterne er i
centrum når klima-, biodiversi-
tets-, og ulighedskriserne skal

adresseres. Og i takt med at
kompleksiteten af landskabs-
fagets arbejds- og forsknings-
områder øges, er det vigtigt at
fastholde en høj kvalitet i kan-
didatuddannelsen i landskabs-
arkitektur på Københavns Uni-
versitet. Vi befinder os midt i
klimaforandringer, der mani-
festerer sig med skybrud, glo-
bale varmerekorder og over-
svømmelser (...) Løsningerne
på mange af de ovenstående
udfordringer findes i landska-
bet mellem bygningerne og i
landområderne mellem byerne
- derfor er det i høj grad land-
skabsarkitekterne der udvikler
konkrete løsninger på disse
problematikker.“

Kampvognsstillinger
gavner biodiversiteten
Landskabs klumme ‘Spørg bio-
logen’ 5/2024 spørger Albert
fra Forsvaret om hvordan na-
turen har det med nedgravede
kampvognsstillinger og andre
voldsomme forstyrrelser på
øvelsespladserne. Biolog Mor-
ten D.D. Hansen svarer:

„Generelt kan man sige at
militære øvelsesterræner ofte
er uforholdsmæssigt artsrige
hvilket tilskrives det uensarte-
de forstyrrelsesregime hvor
nogle områder forstyrres me-
get og andre meget lidt, og at
disse forstyrrelser i tid og rum
er uensartede. Sprængninger,
udgravninger, komprimering
og blotlægning af jord i for-
bindelse med kørsel med tun-
ge terrængående køretøjer
skaber en enorm variation i
mikroklimatiske forhold og
levesteder.“

• Karsten R.S. Ifversen: Belægning på Franciska Clausens Plads er blevet spættet og rodet.
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Det bliver ved at gå op for
os mennesker på nye må-

der at træerne hjælper os. Nu
viser det sig ifølge en artikel i
tidsskriftet Nature at mikroor-
ganismer i barken højere oppe
ad stammen kan fjerne metan
fra atmosfæren. I det omfat-
tende studie er der målt fire
forskellige steder i verden med
forskellige klimaer (Brasilien,
Sverige, England og Panama)
og forskellige typer træer,
bl.a. skovfyr og rødgran.

Den praktiske del af forsk-
ningen er foregået ved at for-
skerne har monteret en form
for plastkammer rundt om
træets stamme og med en la-
ser har målt udledningen og
optagelsen af metan. Derefter
er metanoptagelsen skaleret
op ud fra hvor meget bark-
overflade der er pr. hektar
skov. De første skøn lyder på
at træerne optager mellem 25

Træer optager metan
oppe ad stammen

og 50 mio. tons metan fra at-
mosfæren hvert år hvoraf det
meste optages af tropiske sko-
ve idet effekten stiger med
temperaturen.

Resultatet er markant fordi
det giver endnu en væsentlig
grund til at plante masser af
skov hurtigt, siger studiets ho-
vedforfatter Vincent Gauci fra
University of Birmingham i ny-
hedsmediet The Conversation.

„Først ledte vi efter metan-
emissioner fra træer, og nogle
udsender en lille mængde fra
deres stammebase. Men over-
raskelsen var da vi målte hø-
jere oppe på stammerne: Træ-
er optog metan fra atmosfæ-
ren, og denne metanoptagelse
blev stærkere, jo højere op vi
kom,“ fortæller Vincent Gauci.

Mens CO2 kan blive i atmos-
færen og opvarme kloden i år-
hundreder, er metan væk ef-
ter 10-15 år. Til gengæld er

KILDER
Global atmospheric methane uptake
by upland tree woody surfaces. Na-
ture, 24.7.2024.
We’ve discovered the world’s trees
absorb methane. Theconversation.
com, 24.7.2024.
Træernes bark kan være en væsentlig
klimagevinst. TV2.dk, 24.8.2024.

metan en 28 gange mere ef-
fektiv drivhusgas end CO2. Der-
med vil øget metanoptag også
hurtigere kunne dæmpe den
globale opvarmning. Ifølge
forskerne bag studiet er der
tale om en potentiel klimage-
vinst på 7-12%, men klart mest
i de tropiske egne.

Der er dog også træer der
udleder mere metan end de
optager. Det gælder eksem-
pelvis i vådområder hvor der
bliver transporteret metan fra
den våde jord op gennem
træet hvorefter det siver ud
gennem træets bark.

Ifølge TV2 har professor Per
Gundersen ved Institut for Ge-
ovidenskab og Naturforvalt-
ning på Københavns Universi-
tet bagefter foretaget bereg-
ninger på baggrund af studiet.
De peger på at i Danmark vil
det ekstra metanoptag højst
give en ekstra klimaeffekt på
cirka en halv procent. lt

Nyopdaget effekt er afhængig af varme og har
næppe den store betydning herhjemme

• Træer optager metan og jo hø-
jere oppe, desto mere. Skovfyr
(billedet) er et af de undersøgte
træer. Foto: Wikimedia commons.
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Siden maj er der fundet flere
hajer på cykelstier og of-

fentlig vej i Vestjylland. Sagen
er omgærdet af mystik, og in-
gen ved hvornår den præcist
startede eller om den er slut
endnu. Og hænger det sam-
men med hvalen der blev fun-
det i en mørk nåleskov tidlige-
re på året?

Lad os gå tilbage til torsdag
den 2. maj 2024 til Rindum i
Ringkøbing klokken 6:40 om
morgenen. Det er lige over 12
grader og vinden blæser kun
6,5 sekundmeter. I det milde
forårsvejr er det ikke en hård
cykeltur for Jacky Præst Ander-
sen der ad Isagervej er på vej
til stationen. Pludseligt opda-
ger han noget foran sig.

„Jeg har aldrig set noget lig-
nende, og jeg skal love for at
jeg vågnede,“ fortalte Jacky
Præst Andersen senere til flere
medier. „Da jeg kiggede op ad
cykelstien ved overskæringen
nær Rindum Kirke, så jeg no-
get ligge på stien som jeg først
troede var noget sammenfol-
det plast. Da jeg kom nærme-
re, kunne jeg se et par øjne -
og så kunne jeg se at det var
en haj på cirka halvanden me-
ters længde.“

Viger for hajtænderne
Jacky Præst Andersen havde
fundet en gråhaj, midt på cy-
kelstien. Og det var ikke en
lille gråhaj. Københavns Uni-
versitets Fiskeatlas afslører at
en gråhaj kan blive op til 2
meter og veje knap 50 kg,

Stor ståhej over haj på vej
Fem hajer er fundet på vestjyske stier. Grønt Miljø undersøger mysteriet

men at en normal voksen grå-
haj normalt er omkring 1,5
meter lang. Det er altså en
fuldvoksen gråhaj som ligger
på Isagervej den 2. maj.

Ifølge Fiskeatlasset er en
gråhajs mund halvmåneformet
og forholdsvis stor, og den har
henholdsvis 30-46 tænder i
hver række i overkæben og
31-39 tænder i hver række i
underkæben. Det er altså
mange hajtænder der er på
vejen foran Jacky Præst Ander-
sen. Han vælger at standse
cyklen i stedet for at køre ind i
hajen og vælte, og dermed
undgår han også at overtræde
færdselslovens §119 a, stk. 4,
som siger at man kan blive sig-
tet ved „manglende iagttagel-
se af ubetinget vigepligt i
form af hajtænder eller anden
afmærkning, hvorved føreren
forårsager færdselsuheld, jf. §
26, stk. 2.“ Derefter fotografe-
rer han hajen med sin mobil
og lægger et opslag på
Facebook, og så ruller sagen.

Vej og parks sælbeholder
Inden dagen er omme har næ-
sten alle danske medier bragt
historien om fundet af en haj.
Medierne elsker en skæv histo-
rie, men hvad med de fagfolk
som rent faktisk står med pro-
blemet i den virkelige verden?
Det er jo ikke sådan at staten
kommer og giver kommunen
‘finneløn’ eller ‘hajfive’ for at
finde et dødt havdyr midt i
byen.

Grønt Miljø har talt med af-

delingschef i Ringkøbing-
Skjern Kommunes Vej & Park,
Kristian Korsholm, om sagen.
Adspurgt om hvad der ville ske
hvis en af kommunens fejema-
skiner kom til at køre ind i en
haj, svarer Kristian Korsholm:

„Det ved jeg ikke præcist.
Maskinerne har stålbørster på
og ville nok flå hajen i stykker
eller skubbe den ud til siden.
Men jeg må understrege at jeg
er sikker på at vores chauffø-
rer er opmærksomme nok til
at opdage det i tide, hvis der
pludselig ligger en haj på ve-
jen foran dem.“

Derfor har afdelingen heller
ikke valgt at oprette en fast
procedure for hvad medarbej-
derne skal stille op hvis de mø-
der en haj i deres daglige ar-
bejde. Men selve bortskaffel-
sen af eventuelle hajer sker på
samme måde som når der bli-
ver fundet en død sæl på
stranden hvilket sker forholds-
vis tit oplyser Korsholm.

Det døde dyr bliver trans-
porteret til en særlig beholder
ved det lokale renseanlæg
hvorefter firmaet Daka SecAn-
mi afhenter beholderen hvis
indhold bagefter bliver gen-
anvendt som råvarer til biodie-
sel- og kødbenmel.

Fandt hajen på havnen
Hvordan Ringkøbing-Skjern
Kommune skaffer sig af med
døde dyr, besvarer dog ikke
det store spørgsmål: Hvorfor lå
hajen på vejen?  Den del af sa-
gen er faktisk blevet opklaret.

Friske folk på internettet har
foreslået at en tornado havde
suget hajen op fra Vesterhavet
og smidt den ind over byen, li-
gesom i den amerikanske B-
film Sharknado fra 2013.

Men faktisk var der bare tale
om en 42-årig lokal mand som
ifølge mandens egen forkla-
ring fandt hajen på havnen.
Han tog den med og lagde
den på cykelstien for at lave
sjov. Hajen stammer forment-
lig fra bifangst eller fiskeaf-
fald, mener Midt- og Vestjyl-
lands Politi som Grønt Miljø
har været i kontakt med.

Manden blev siden sigtet ef-
ter Naturbeskyttelseslovens
§28: „På fremmed ejendom
må der ikke uden ejerens tilla-
delse henkastes eller anbringes
affald eller lignende.“ Det ud-
løser normalt en bøde på
3.000 kr., og Midt- og Vestjyl-
lands Politi bekræfter over for
Grønt Miljø at manden er ble-
vet idømt bødestraf efter net-
op den paragraf.

Haj efter haj efter haj
Dermed burde sagen være
slut. Men nej. Blot otte dage
efter at Jacky Præst Andersen
blev standset af gråhajen, var
det Heinrich Damsgaards tur
til at stå ansigt til ansigt med
en haj. Det sker fredag mor-
gen den 10. maj omkring klok-
ken 5:50 hvor den pensionere-
de IT-medarbejder på sin dag-
lige morgentur ved Søbadet i
Thisted opdager en pighaj ude
på cykelstien. Med en størrelse
på blot 40-50 cm er der kun en
halvt udvokset pighaj, og som
Heinrich Damsgaard konstate-
rer over for DR: „Der vil gå
nogle år før den får en hoved-
rolle i Dødens gab.“

• Den 2. maj blev en gråhaj fundet
på cykelstien på Isagervej. Foto:
Screenshot fra TV2 / TV Midtvest.
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I den følgende tid fortsatte
hajerne med at optræde på de
vestjyske cykelstier. Den 14.
maj lå en lille gråhaj på en fli-
sebelagt gangsti i Thyborøn,
den 11. juni fandt en hunde-
lufter en pighaj på cykelstien
nær en rasteplads på Østerby-
vejen på Læsø, og senest var
23-årige Nynne Grøn Nielsen
nær cyklet ind i en haj på Sal-
vievej i Viborg om aftenen
torsdag 15. august.

Haj kan skade asfalten
Generelt tager både borgere
og beslutningstagere situatio-
nen med ophøjet ro. Og land-
betjent Peter Mortensen på
Læsø sagde til TV2 Nord efter
hajfundet den 14. juni: „Mit
bedste gæt er at det er en bi-
fangst fra en fisker der synes,
det så kunne være sjovt at
smide den her. For det er no-
get atypisk at der ligger sådan
en fætter på cykelstien. Jeg er
slet ikke i tvivl om at det er en
joke. Det bliver ikke en stor
kriminalsag. Det havde været
noget andet hvis der var tale
om et fredet dyr,“ udtalte han.
Og tilføjede at han efter haj-
fundet havde joket med sin
chef om at få spærret området
af hurtigst muligt.

Men det er ikke bare sjov og
spas med en haj på en vej. I
hvert fald ikke hvis der er tale
om en virkelig, virkelig stor
haj, og den er blevet kørt over
mange gange.

Grønt Miljø har interviewet
produktchef hos NCC Danmark
A/S Bjarne Bo Jensen, om de
potentielle konsekvenser af at
have en haj liggende på en

vej, og han fortæller at det
faktisk er muligt at en haj kan
skade en vej.

„Hvis hajen har en stor ud-
strækning og er blevet kørt
meget flad af trafikken, kan
det faktisk godt ødelægge as-
falten. Vi har lidt dårlige erfa-
ringer med at der ligger orga-
niske materialer og tørrer ind
på overfladen, og en haj må
siges at være organisk,“
pointerer Bjarne Bo Jensen.

Der ville kort sagt ske det at
den enorme haj ville blive
mast ned i den åbne struktur
som asfalten har så dækkene
kan få ordentligt vejgreb. Når
den meget store og meget
flade haj efterfølgende tørre-
de ind ville det organiske ma-
teriale trække sig sammen. Og
så har vi balladen.

„Hvis det organiske er pres-
set godt ned i overfladen og
tørrer fuldstændigt ud, træk-
ker det sig sammen og kan
samtidig rive asfalten fra hin-
anden,“ forklarer Bjarne Bo
Jensen og pointerer videre at
NCC faktisk har haft netop sa-
ger af den type. Dog har der
ikke været tale om store, flad-
kørte hajer, men i stedet spildt
slam eller roepulp på vejene
på de danske sydhavsøer.

Hvalen på en mørk dag
Men måske startede hele hi-
storien før. Måske den 9. april
som siden besættelsen i 1940
har været kendt som den mør-
keste dag. Derfor er det svært
at tro at det er tilfældigt Hen-
riette Kristensen netop denne
dag kommer gående inde i en
mørk granplantage og støder

KILDER
Midt- og Vestjyllands Politi.
Kristian Korsholm, afdelingsleder i
Ringkøbing Kommune.
Bjarne Bo Jensen, NCC Danmark A/S.
TV Midtvest, artikler og indslag fra 2.
maj og frem.
TV2 Nord, Dagbladet Ringkøbing-
Skjern, DR og TV2, alle diverse artik-
ler og indslag fra 2. maj og frem.
DMI‘s vejrarkiv
Københavns Universitets Fiskeatlas.

• Inden hajer viste sig på de vestjyske cykelstier udfoldede et mysterium sig i en nåletræsplantage
70 km fra kysten. Her fandt en kvinde intet mindre end en død hval. Screenshot fra TV Midtvest.

på det største havdyr hun no-
gensinde har set på land.

Hun finder en hval. Midt i
nåleskoven mellem Ikast og
Brande. Mindst 70 km i fugle-
flugtslinje fra havet. En uop-
klaret episode som mange me-
ner har sat skub i de begiven-
heder der senere fulgte.

Dengang vidste Henriette
Kristensen dog ikke hvilken
konsekvenser det chokerende
fund ville ende med at afsted-
komme. „Nu bliver der jo
dumpet meget affald i vores
natur, og det er ikke småting
vi har fundet gennem årerne.
Men denne her overgår alle,
fortalte hun til TV Midtvest.

Skoven tilhører Henriette
Kristensens nabo som efter
Henriettes henvendelse kon-
taktede politiet med det sam-
me da han intet kendte til at
der skulle være efterladt en
hval på hans grund. Der var
tale om en tandhval. Den
enorme kaskelothval er også
en tandhval. Det samme er
spækhuggeren. Den blåsorte
tandhval som Henriette Kri-
stensen fandt på sin gåtur i
skoven var dog et marsvin på

• 10. maj blev endnu en haj fundet på offentlig sti: en pighaj i Thisted.
Foto: Heinrich Damsgaard.

1,5 meter. Det blev fjernet af
Naturstyrelsen, og en obduk-
tion viste to måneder senere,
at marsvinet døde naturligt.

Klumpfisk i Herning
Der er dog mange som mener
at der er en større mening el-
ler endda en sammensværgel-
se bag den spegede sag. Eks-
empelvis har tv-kendissen An-
ders Lund Madsen ved fundet
af den første haj i Ringkøbing
udlovet en dusør til den der
kunne opklare mysteriet. Efter
gerningsmanden fra Ringkø-
bing blev fundet, følte Anders
Lund Madsen sig dog stadig
overbevist om at der lå en
større historie bag. I den for-
bindelse spurgte han retorisk
om hvad det næste bliver: må-
ske en klumpfisk i Herning?

Som med de fleste komplek-
se sager er der dog flere
spørgsmål end svar, og indtil
videre er størstedelen af my-
steriet uafklaret. Tilbage står vi
med seks havdyrsrelaterede
forbrydelser og kun én fanget
gerningsmand, og vi må lade
os nøjes med Anders Lund
Madsens reprimande i TV
Midtvest: „Derfor er det vig-
tigt for mig at understrege,at
hajer hører hjemme i havet,
ikke på cykelstier. Præcis lige-
som marsvin ikke skal øffe
rundt i vores i øvrigt vidunder-
lige, nyudsprungne privat-
skove i Midtjylland.“

Tilbage står blot ét skræm-
mende faktum: Ingen kan give
landets vej- og parkansatte en
100% garanti for at de ikke vil
møde en haj på deres vej. lt

GRØNT MILJØ 6/2024
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Vil du være med til at udvikle anlægsgartnerfaget? Sø-
ger du et selvstændigt og varierende job? Kunne du
tænke dig at rådgive om fagteknik, miljø og arbejds-
miljø? Brænder du efter at formidle i fagblade, hjem-
mesider og nyhedsbreve? Ønsker du også at være med
til at revidere fagets normer?

Vil du pleje fagets anlægsgartneriske grundlag? Og
være tæt på fagets front med bæredygtighed, biodi-
versitet og klima? Er du frisk på at løse faglige konflik-
ter? Og vil du være det som del af et engageret og ru-
tineret team hvor der er et uformelt og positivt ar-
bejdsmiljø med højt til loftet?

Så skulle du ærligt talt overveje at blive Danske An-
lægsgartneres nye fagkonsulent. Ikke fordi vi vil af
med de konsulenter vi har. Men for at udvide teamet.

Vi er en branche- og arbejdsgiverforening for anlægs-
gartnervirksomheder. Landsdækkende, men med se-
kretariat på Frederiksberg. Her vil du få et alsidigt og
udfordrende arbejde med kolleger, samarbejdspartne-
re og medlemmer der efterspørger viden og sparring.
Du vil bidrage til udviklingsprojekter og indgå i faglige
udvalg, også eksterne hvor du varetager organisatio-
nens interesser.

Du har en faglig baggrund og kender anlægsgartner-
faget som f.eks. landskabsarkitekt, hortonom eller
landskabsingeniør. Du er god til at formulere dig i
skrift og tale. Du har et godt fagligt netværk og gerne
praktisk erfaring fra anlægsgartnerfaget. Du har lyst
til og flair for at rådgive. Du har stor interesse for det
grønne. Er positiv og proaktiv. Du kan arbejde både
selvstændigt og sammen med andre. Er god til at ind-
gå i relationer med mange mennesker og sætte dig
ind i nye opgaver. Afhængig af interesser og kvalifika-
tioner vil du have indflydelse på dine arbejdsopgaver.

Stillingen er som udgangspunkt på fuld tid, men kan
være på nedsat tid. Du vil referere til foreningens di-
rektør i personaleforhold, men vil have en bred vifte
af faglige sparringspartnere og opdragsgivere i orga-
nisationen og medlemskredsen. Løn er efter aftale.

Interesseret? Så kontakt fagkonsulent og landskabsar-
kitekt Kim Tang, kt@dag.dk, 2094 0360. Bagefter kan
du sende din ansøgning til direktør Michael Petersen
på mp@dag.dk. Der holdes samtaler løbende.

ER DU
ANLÆGSGARTNERNES
NYE FAGKONSULENT ?

Sekretariatet du
bliver en del af!

I takt med at landbruget er
blevet mere intensivt, har ha-

rerne fået trange kår på lan-
det. Derfor flytter mange til
byen hvor parker og haver gi-
ver bedre kår. Nu har forskere
fra Aalborg Universitet med
hjælp fra borgere i Aalborg og
Aarhus og støtte fra Miljøsty-
relsen fået et tegn på omfan-
get. Desuden har de fundet en
metode til at overvåge de ur-
bane harer, oplyser Miljøstyrel-
sen (mst.dk 28.8.2024).

Forskerne lagde ud med et
opråb i medierne. I et inter-
view i Jyllandsposten i juli
2022 opfordrede de borger i
Aarhus og Aalborg til at hen-
vende sig til universitetet hvis
de havde set harer inden for
100 meter fra en bebyggelse.
Over 1500 borgere fortalte om
deres hareobservationer i byen
og forklarede hvor og hvornår
de havde set harer, og om det
var en voksen eller en killing.

De mange henvendelser be-
kræftede forskerne i deres an-
tagelse om at harer er blevet
meget almindelige i de danske
byer, at de yngler og trives, og
giver byboerne naturoplevel-
ser i boligområderne.

Det er dog svært at vurdere,
hvor stor bestanden i byerne
er fordi man ikke kan tjekke
hvor mange gange den sam-
me hare indberettes. Derfor
har forskerne afprøvet en ter-
misk kikkert med videokamera
i nogle af de bydele med man-
ge observationer. Så kan man -
ved at sætte termiske kamera-
er i høje bygninger - let spotte
harerne i byen efter solned-
gang, vurderer forskerne.

Sammen med droner med
termisk kamera til at overvåge
harer i det åbne land kan den
nye metode være med til at
give et bedre overblik over be-
standen af harer i Danmark
som helhed. sh

Harer flytter ind til byen
Når levestederne forsvinder i marken, flytter
haren, viser studie fra Aalborg Universitet

• Der er tit bedre kår i byen end i landbrugslandet. Foto: Miljøstyrelsen.dk.

Der er langt flere harer i landskabet end det hidtil er påvist
med traditionelle overvågningsmetoder. Det viser et studie
fra Aalborg Universitet, oplyser Miljøstyrelsen som har støt-
tet undersøgelsen (mst.dk 2.9.2024).

I studiet er droner med termisk kamera sammenlignet
med ‘vildtlysning’ som hidtil er brugt til overvågning. Og
dronerne er langt mere effektive. De ser 2,5 gange så man-
ge harer på samme areal. De dækker store områder på kort
tid, tæller også i uvejsomt terræn og forstyrrer mindre.

Vildtlysningen foregår om natten hvor frivillige jægere
kører i landskabet med 10-15 km/t og lyser ud over marker-
ne med projektører. Harerne er nataktive dyr som kan tælles
når harernes øjne reflekterer projektørlyset. Ifølge Miljøsty-
relsen skal de to metoder supplere hinanden og sammen
give et mere præcist billede af bestanden.

Bestanden af harer er faldet kraftigt i over 60 år. Harerne
har fået ringere levevilkår i det åbne land som følge af in-
tensiv landbrug med færre småbiotoper. Mange søger mod
byerne. Udviklingen kan også belyses af vildtudbyttet der er
faldet til under 30.000 harer om året fra næsten en halv mil-
lion om året fra 1940 til 1960. Her spiller ændringer i interes-
sen for harejagt og jagtlovgivningen dog også en rolle. sh

Dronerne finder mange flere harer
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GAMLE NYHEDER

50 år siden ALFASTENEN
Brandt Beton beskriver i Anlægs-
gartneren september 1974 sin Alfa
Belægningsten: „Selvlåsende be-
lægningssten, en sten med affas-
ning der fremhæver stenens struk-
tur i et mønster der giver rolige li-
nier. Alfa belægningsstenen har in-
gen skarpe kanter og derfor ingen
kanter udsat for skader. Ingen sten
skal vendes ved udlægning, hvilket
sikrer ensartet overflade med
reliefmønster dannet af fugerne.“

25 år siden SIKKER LEGEPLADS
I Grønt Miljø oktober 1999 skriver
sh (Søren Holgersen): “ Nye euro-
pæiske standarder om sikkerhed
for legepladsudstyr har i år afløst
de gamle danske standarder. Kra-
vene er ikke slækket, men tværti-
mod i flere tilfælde skærpet, udvi-
det eller gjort mere målbare. Den
fri faldhøje er nu fastsat til maksi-
malt tre meter, og faldunderla-
gets egenskaber skal passe nøje til
den maksimale faldhøjde.“

• Havekunst 1924: Havebrugshøjskolen ‘Vilvorde’ grundlagt af Nyeland 1875.

75 år siden I DET FRANKOFILE BOGHJØRNE
C.Th. Sørensen skriver i Havekunst 1949 om nyere
franske bøger om havekunst: „Det mest bemærkel-
sesværdige er dog at der er kommet en bog om An-
dré Le Notre. Den er forfattet af Lucien Corpechot,
hedder Parcs et Jardins de France med undertitel Les
Jardins de l’Intelligence, og udkom i 1937. Det er en
smuk bog med et rigt og interessant billledstof,
skrevet af en beundrer, der er henført af emnet (...)
Vi får grundig besked om Le Notre’s liv og gerning,
hans familie, uddannelse, kår og betydning. Jeg er
ude af stand til at bedømme bogens pålidelighed,
men det umiddelbare indtryk er kun godt.“

100 år siden STEPHAN NYELANDS DØD
E. Erstad-Jørgensen skriver i Havekunst
1924 en nekrolog over Stephan Nyeland
der oprettede havebrugshøjskolen Vil-
vorde i 1875: „Da budskabet om Stephan
Nyelands død henimod Juletid i 1922 nå-
ede ud over Norden, vakte det sikkert un-
dren hos mangen gartner og haveven, der
for længst havde indregistreret hans navn
blandt de dødes. Og i virkeligheden havde
Stephan Nyeland allerede for mange år si-
den trukket sig helt tilbage fra verden. Si-
den sidste år tilbragt han på Christiansø
ved Bornholm, den plet i Skandinavien,
der har det mest begunstigede haveklima,
hvor det sorte morbær, vin og figen mod-
ner sin frugt.“
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KURSER & KONFERENCER

Naturforvaltningskonferencen
2024. Skovskolen Nødebo 26/9.
Inst. for Geovidenskab og Natur-
forv., København Uni. Ign.ku.dk.
Konference om byudvikling, be-
varing og bæredygtighed. Kø-
benhavn 26/9 kl. 18.30-21.30.
Østerbro og Bispebjerg Lokalud-
valg. Biblioteket Rentemestervej.
Fossil- og emissionsfrie bygge-
pladser. Nyborg 2/10. Vejsektorens
Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Jord del 2. Noget værd eller kun
besvær? Kold College, Fyn, 3/10.
HL365. Haveoglandskab.dk.
Byplanmødet Klima & Kvalitet.
Odense 3-4/10. Dansk Byplanla-
boratorium. Byplanlab.dk.
Det danske herregårdslandskab.
Gl. Estrup, Djursland, 8., 22. og 29/
10 kl. 19-21. Danmarks Herre-
gårdsmus. me@gammelestrup.dk.
Skovbrugskonferencen. Køben-
havn 3/10. Københavns Universitet.
Ign.ku.dk.
Husenes træer. København 15/10
kl. 16.30. Havehistorisk Selskab.
Havehistoriskselskab.dk.
Fossil- og emissionsfrie bygge-
pladser. Nyborg 23/10, Vejsektor-
ens Efteruddannelse. Vej-eu.dk
Genbrugsmaterialer i bund-
sikring og ubundne bærelag.
Nyborg 23/10, Vejsektorens Efter-
uddannelse. Vej-eu.dk.

K A L E N D E R

Dem med grønt refereres i Grønt Miljø

Lokalplanlægning i praksis.
Roskilde 23-24/10. Dansk Byplan-
laboratorium. Byplanlab.dk.
Bynær skovrejsning. København
og bustur til Alnarp 25/10. Køben-
havns Universitet.
Landskabsarkitekter.dk.
Arbejdsmiljøkonferencen 2024.
Middelfart 14/11. BAU Jord til
Bord, 3F, GLS-A, DME, Danske An-
lægsgartnere, Seges, Landbrug &
Fødevarer, Naturstyrelsen.
Baujordtilbord.dk.
Bytræseminar. København 14/
11. Skovskolen, Københavns Uni-
versitet og Dansk Træpleje-
forening. Ign.ku.dk.
Bæredygtig planlægger. Køben-
havn 15/11, Kolding 27-28/11.
Dansk Byplanlab., Byplanlab.dk.
Træet som symbol. København
23/11 kl. 16.30. Havehistorisk Sel-
skab. Havehistoriskselskab.dk.
Vejforum 2024. Veje, mennesker,
teknologi. Nyborg 4-5/12.
Konferenceforum.dk.

UDSTILLINGER
Agromek 2024.Herning 26-29/
11. MCH Messecenter Herning.
Agromek.dk.
Have & Landskab. Ledreborg,
Roskilde 3-5/9 2025.
Haveoglandskab.dk.

NATUREN I LITTERATUREN

Naturen i litteraturen. Grønt Miljø
har i 2023 lanceret serien ‘Naturen i
litteraturen’ for at indkredse nogle år-
sager til at vi er i den grønne branche.

Ursula K. Le Guin: Ordet for verden er
skov. Udgivet på engelsk i 1976. Over-
sat til dansk og udgivet af A Mock
Books i 2024. Sider: 240 s. 200 kr.

ORDET ER SKOV
Science fiction-forfatter Ursula
K. Le Guin står bag den aktivis-
tiske roman ‘Ordet for verden
er skov’ om naturfolk og impe-
rialisme på en ukendt planet:

Indledt etablering
af nationalparker
En dyb grøft i Gribskov blev 4.
september fyldt med jord så
vandet igen flyder naturligt til
glæde for dyr og planter som
kærguldsmed, tue-kæruld og
vadefuglen svaleklire. Anlægs-
arbejdet markerede starten på
etableringen af Danmarks før-
ste naturnationalpark på 1.300
ha, en fjerdedel af skoven.

Gribskov har været meget
våd med søer og moser, men i
sidste halvdel af 1800-tallet
blev der grøftet og drænet af
hensyn til træproduktion. Ved
at lukke grøfterne og rydde
grantræer genskabes nogle af
de oprindelige vådområder.

Inden etableringen af Natur-
nationalpark Gribskov har der
bl.a. været inddraget forskere
og eksperter, der har været of-
fentlige høringer og ansøgt
om etableringstilladelse.

Næste skridt frem mod åb-
ningen næste år er at etablere
en stor samlet indhegning. Her
skal elge og andre store plan-
teædende dyr være med til at
holde skovnaturen åben og
mere varieret. sh

„Ingen vej var klar, intet lys
ubrudt i skoven. Ind i vind,
vand, sollys, stjernelys, kom
der altid blad og gren, stamme
og rod, det skyggeagtige, det
sammensatte. Små stier løb
under grenene, rundt om
stammerne, over rødderne;
deres løb var ikke lige, men
bøjede udenom enhver forhin-
dring, snoede som nerver.
Jordbunden var ikke tør og
fast, men fugtig og nærmest
fjedrende, frugten af samar-
bejdet mellem levende væse-
ner og blades og træers lang-
trukne, omstændige død; og
op ad denne frodige gravplads
voksede tredivemeters træer
og bittesmå svampe, der spi-
rede i cirkler med et tværmål
på et par centimeter. Luftens
lugt var let, varieret og sød.
Udsigten var aldrig lang, med-
mindre man kiggede op gen-
nem grenene og fik øje på
stjernerne. Intet var rent, tørt,
ufrugtbart, jævnt.“

Biodiversitetsrådets
virkemiddelkatalog
Biodiversitetsrådet har lance-
ret et dynamisk virkemiddelka-
talog der løbende kan opda-
teres og bidrage til hurtigt at
prioritere og indføre de mest
effektive biodiversitetsindsat-
ser, oplyser rådet 6.9.2024.

Første version har syv virke-
midler der er målrettet økosy-
stemer på land, i ferskvand og
i have. De er: Etablering af na-
turnationalparker. Udlægning
af urørt skov. Skovrejsning
med biodiversitetsformål. Gen-
etablering af ådale. Udtagning
af lavbundsjorde. Genetable-
ring af stenrev. Udplantning af
ålegræs. Udvalget er foretaget
bl.a. for at skabe synergieffek-
ter med klima og miljø.

„Virkemiddelkataloget kva-
lificerer og understøtter de til-
tag der med størst sandsynlig-
hed kan vende tabet af biodi-
versitet i Danmark til frem-
gang,“ siger forperson for Bio-
diversitetsrådet, Signe Norm-
and. „Det skal ses som første
skridt på vejen mod et må-
lings- og styringsredskab i en
dansk biodiversitetslov,” sh

Solceller på tage er udbredt,
men kan også indbygges i fli-
ser i belægninger. Solcellefliser
bruges meget i Tyskland lyder
det fra Helua Energi der for-
handler fliserne fra den ungar-
ske producent Platio. Herfra
oplyses at en enkelt flise dan-
ner op til 21,5 Watt svarende
og op til 167 Watt pr. m2. På et
tag er det ikke meget mere,
op til 200 Watt pr. m2.

Fliserne, der har været på
markedet siden 2017, er be-

klædt med hærdet glas som
importøren angiver som ridse-
frit og skridsikkert - og uden
at give genskin lover importø-
ren. Fliserne kan tåle to tons
belastning og kan i praksis an-
vendes på bl.a. terrasser, ind-
kørsler, cykelstier og personbi-
ler, men ikke tunge køretøjer.

Fliserne har en ramme af
genbrugsplast med samlinger.
De indbygges som normale fli-
ser, man skal bare klikke led-
ningene sammen. sh

Solcellefliser øger strømforsyningen
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Kend spirerne med
Nibios tilladelse
I artiklen ‘Kend spirerne’ i
Grønt Miljø 5/2024 s. 20 er det
i indledningen nævnt at artik-
lens kilde er fra Norsk Institutt
for bioøkonomi (NIBIO). Så
langt så godt. I artiklens slut-
ning skulle det også være
nævnt: „Artiklen er et sam-
mendrag af artiklen ‘Kva er
det som spirer?’ på nibio.no
den 22. marts 2024, bragt med
tilladelse fra NIBIO.“ Denne
bemærkning er desværre ved
en fejl dækket af det nederste
billede. Samtidig er der pro-
blemer med målestokkene på
billederne så de fremtræder
utydelige. Grønt Miljø bekla-
ger sjuskeriet.

145 udstillere på
maskinudstillingen
I Grønt Miljø 5/2025 skrev vi
om maskinudstillingen Maski-
ner under broen der senere
blev holdt 28. og 29. august.
Det fremgik flere steder i tek-
sten at der var 145 udstillere,

Grønt Miljø retter og tilføjer
men i den tilhørende udstiller-
liste var der kun 123. Det op-
dagede Sønderup Maskinhan-
del da de forgæves ledte efter
deres virksomhed i listen.

Grønt Miljø blev først oplyst
om at der var 123 udstillere.
Kort før tryk kom der en ny
besked fra udstillingen om
man nu var oppe på 145 ud-
stillere. Det blev rettet i tek-
sten, men udstillerlisten blev
ved en fejl ikke opdateret og
det blev heller ikke opdaget i
korrekturlæsningen. Så 22 ud-
stillere kom ikke med på listen.

Der burde ikke ske, og da
slet ikke med den grundige
korrektur vi ellers mener vi har

Sfincs giver mere
styr på stormfloder
Sfincs hedder det nye ‘fare-
kort’ som Kystdirektoratet nu
tager i brug. Det sker når den
nye udpegning af særligt
oversvømmelsestruede områ-
der under EU’s oversvømmel-
sesdirektiv sendes i høring.

Sfincs viser hvilke områder
hvor stormfloder, regn og
vandløb vil give oversvøm-
melse, og hvor højt vandet vil
komme til at stå.

Sfincs står for Super-Fast
INundation of CoastS, Super-
hurtig oversvømmelse af kyst-
områder, og er udviklet af det
hollandske forskningsinstitut
Deltares. Det er ifølge Kystdi-
rektoratet langt mere reali-
stisk, lettere at læse og meget
hurtigere at bruge end de tid-
ligere farekort, bl.a. fordi mo-
dellen arbejder i flere lag så
man kan udvælgte bestemte
områder og temaer hvor man
går i detaljer. 

Kystdirektoratet har tilpas-
set farekortet Sfincs til danske
tilstande og testet det med de
faktiske vandstande under
stormfloderne i 2006 og 2023.

hos Grønt Miljø. Det gælder
også de to øvrige indlæg i
denne fejlklumme.

Vi undskylder og strammer
vores procedurer og korrektur
for at undgå lignende fejl
fremover. Vi har måske været
lidt for optagede af at finde
stave- og kommafejl som nor-
malt ikke er så vigtige for for-
ståelsen. Det er derimod den
slags fejl som er nævnt her.

Naturlegepladsens
slutning faldt ud
Grønt Miljø bragte i nr. 4/2024
artiklen ‘Den bæredygtige na-
turlegeplads’ skrevet af lt som
står for Lars Thorsen. Han slut-
tede sådan: „Grønt Miljøs ud-
sendte har iøvrigt selv været
en del af Naturlegepladsens
opslidende publikum med
børn i hælene igennem
2010’erne og kan bekræfte at
renoveringen har“... Og ikke
mere! Artiklen skulle have
sluttet med: ...“fået hele par-
ken til at se ny ud samtidig
med at intet for alvor ser ud til
at have forandret sig.“ sh

FAGLIG
VIDEN OM:
registreringer,
plantekvalitet
og beskæring i
teori & praksis

ANNONCØRER
GRØNT MILJØ 6/2024

Fra Maskiner under Broen 28-29/8.
Læs mere s. 10. Foto: Lars Hestbæk.
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